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Br. Kemény Gábor, főgondnok, el
nöki megnyitó beszéde.

T. Egyházkerületi közgyűlés I
Rendkívüli közgyűlésünket, mint arra em

lékezni méltóztatnak, f. évi ápril 28—30 és má
jus 1-ső napjain tartottuk meg, ugyancsak e he
lyen. Mint szintén emlékezni méltóztatnak arra 
is, hogy rendkívüli közgyűlésünk 85. jegyzőköny
vi szám alatt olvasható határozatában kimondot
ta, hogy ez évben a rendes közgyűlés egybe- 
ülésének napját a szokottnál később időre te
szi át és utasított engem, mint legidősebb világi 
főgondnokot, hogy az igazgató-tanáoscsal egyet
értve, azt alkalmas időn hívjam össze. Az igaz- 
gató-tánáoscs'al egyetértve, a jelen idő tűnt fői 
az idei rendes közgyűlésre legalkalmasabbnak.

Ez nem esik össze a konvent tanácskozmá- 
nyaival, sőt megelőzi azt, a mi könnyíti a kellő 
eredményre jutást. Az évszakban nincs oly ké
sőn, hogy rendes viszonyok között, zordon idő
tűi tartani lehetne és nincs oly jókor, hogy föld- 
mives gazdáink, a kik egyházunk hiveinek túl
nyomó számát képezik, pár napot a közügynek, 
nagy megterheltetésük nélkül is, ne szentelhet
nének.

Ezek alapján tűztem ki a rendes közgyűlés 
megkezdése napjául a mai napot.

Ha végig tekintek az események folyamán, 
mely a rendkívüli közgyűlés lejárta óta lezajlott, 
mint fénylő pont, mely messzire tündöklik, 
kedik ki abból a múlt szeptember 23-ik najfja, 
melyen ő felsége, apostoli királyunk, statusunk
nak hódolatteljes tisztelgő küldöttségét elfogadni 
méltóztatott. Nem szükséges, ő felségének, a ki
rálynak szavait ismételnem, mélyen szivünkbe 
vannak azok vésve, nem fogjuk elfeledni, meg
örökítik azokat a történet lapjai; de lehetetlen
ség, hogy ki ne emeljem a királyi kegyelem és

elism erés teljességét, melyek azokban foglaltat
nak. Elfeledhetetlenek lesznek azok és elégtéte
lül szolgálnak nekünk, kiknek ősei oly ádáz har
cokat küzdöttek a XVlI-ik százévben szent val
lásunkért és a kik a XVIII-ik százévben m ég  
m ennyi megaláztatásnak voltunk kitéve.

A mint igazgató-tanácsunk biztos tudomást 
szerzett azon örvendetes esem ény felől, hogy ő 
felsége nem csak legkegyelm esebb jelenlétével 
fogja kitüntetni Kolozsvár sz. kir. városát, de 
egyszersm ind a tisztelgő kü ldöttségek  hódolatá
nak szem élyes elfogadására is  hajlandó, intézke
déseket tett egyházkerületünknek kellő képvisel- 
tetése felől. K étségen kívül, m indnyájunk csak  
helyeslőleg szólhatunk e célzatról. Miután m agá
nak egyházkerületünk statusának tisztelgéséről, 
hódolata bemutatásáról volt szó, igénytelen sze
m élyemet, mint ez idő szerint legidősebb főgond
nokot, illette m eg a jog és kötelesség, küldött
ségünket a trón zsámolyához vezetn i; sajnálatom
ra, azonban, gátolva valék a kellő időben K o
lozsvárit megjelenhetni. Miután a szolgálati idő
ben utánam következő két főgon duók-társam  
szintén akadályozva volt a tisztelgésben részt 
venni, a fő tiszteletű püspök atyánkfia, szervezeti 
törvényünk értelmében, mint főgondnok, lett a 
díszes tisztelgő küldöttségnek méltó vezetője.

Ezúttal, m ég csak kevés mondani valóm
van.

Egyházkerületünk beligazgatásának jelen szer
vezete mind inkább m egszilárdul. Egyházi és 
tanügyi administraciónk javul. Pőtiszteletü püs
pök atyánkfia jelentéséből fogja a t. egyházke
rületi közgyűlés látni, hogy ő m éltósága m ek
kora és mily odaadó tevékenységet fejt ki. Az 
állandó igazgató-tanács intézménye, mind m é
lyebb gyökeret ver és ez, mondhatni, napról- 
napra tanúskodik magának az intézm énynek he- 
lyes, gyakorlatias voltáról. És, a mit tán lég-
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elől kellett volna említenem, egyházunk híveiben  
a közszellem mind inkább fejlődik, erősödik. Min
denki kutatja, hol léteznek szentegyházunknak, 
tanügyünknek érdekei, m elyek vajmi gyakran  
fajunk érdekeivel is ezen a földön, m elyen él
nünk, halnunk kell, magának a civilizációnak  
érdekeivel azonosak, A hol hiányok, vagy hibák 
mutatkoznak, mindenki törekedik, néha elégtelen 
erővel, de hitbuzgó igyekezettel azokon segitni. 
Sokak munkája, a végén, nagy eredményeket 
biztosit.

Most, azonban, hogy belszervezetünk m eg- 
állapitása folytán, belkormányzatunk ja v u l: mind 
inkább részletekbe menő ism eretére jutunk a tö
mérdek sok feladatnak, m elyek m egoldásra vár
nak. Ú gy, a mint komolyan hozzá látunk a m u n 
kához, mind inkább és inkább feltűnik: m ennyi 
és mily fontos teendők állanak előttünk. Tanús
kodik erről már azon tárgysorozati javaslat is, 
melyet e rendes közgyűlésre az igazgató-tanács 
összeállított és a m elynek főbb pontjai, szabá
lyaink értelmében, a meghívókban közöltettek. A 
t. kér. közgyűlés feladata lesz, azokban bölcsen  
dönteni.

Az életben verőfény és árnyék egym ás m el
lé esnek, az örvendetes esem ényeket felvált
ják a csapások és viszont. Nem rekeszthetem  
be elnöki m egnyitó-beszédem et a nélkül, hogy  
egy fájdalmas veszteséget fői ne említsek, m e
lyet egyházkerületünk, az ez évi rendkívüli köz
gyűlés óta szenvedett. Dr. Jenei Viktort, kerü
leti közgyűlési tagot, igazgató-tanácsost, stb. egy 
házunk tántoríthatatlan hívét, buzgó bajnokát, 
a közügyek fáradhatatlan, szakavatott munká
sát, az igaz embert, igaz barátot elvesztettük. 
Nem volna sem ideje, sem helye Jenei érdem ei
re, élete folyamára, itt bővebben kiterjeszkedni; 
de a fájdalom e felsokajtását már itt nem hall
gathattam el.

Ezek után, az érd. ev. ref. egyházkerület 
jelen évi rendes közgyűlését ezennel m egnyitom.

Főtiszt. Szász Domokos, püspök aa. 
évi jelentése.

Nagyméltóságu elnök n r !
Tisztelt közgyűlés!

Szerencsés vagyok, ez alkalommal, csaknem másfél 
évi püspöki szolgálattételeimről tenni meg köteles jelen
tésemet. Lélekben, hálával borulok le a kegyelem atyja

előtt, hogy ez idő alatt is megsegítő jobbjával nem tá
vozott el tőlem s erőtlenségemben megdicsőitvén csodá
latos erejét, bő alkalmat nyitott nekem, leróhatni pará
nyi mértékben szent tartozásaimat, mindenek felett, sze
retett anyaszentegyházam iránt, melynek javára életemet 
örömmel szentelem fői.

Az események időrendi sorjában, csaknem utolsó, 
de magas rendű és áldásos jelentőségét tekintve, a töb
biek sorából legelsővé magaslik ki azon örvendetes tény, 
melyről ő nagyméltósága elnöki megnyitó-beszédében fen- 
költ szavakban emlékezett meg s melyről megemlékezni, 
mindenek előtt, kedves kötelességemnek ismerem én is. 
Hazarészünk s abban reformált anyaszentegyházunk tör
ténetének évlapjain az idők homályát túlragyogó fény
nyel lesz följegyezve az, hogy koronás urunk, apostoli 
királyunk ő felségét ez évben körünkben láthattuk s 
iránta mélyen érzett alattvalói hódolatunkat, felséges szí
ne előtt megjelenve, kifejezhettük. Életemnek örökre fe
lejthetetlen pillanatai közé sorozom azokat, midőn szept. 
hó 23-án anyaszentegyházunk történelmi fényes múltját 
és magas méltóságát megillető sorrendben egyházmegyei 
gondnokaink s képviselőink diszes soraitól, kollégiumaink 
küldöttségeinek s egyházi tisztviselőinknek egyszerűsé
gükben ékes nagy seregétől környezetten, egyházkerületi 
főgondnok-társaimmal s azok nevében hálát rebeghettünk 
bölcs és jó királyunknak, kinek dicsőséges uralkodása 
alatt lett valósággá áldásos egyesülésünk a testvér-egy
házkerületekkel egy erőben folyton növekvő s magas 
küldetésének útján, fokozott mérvben folyton előre ha
ladó egyetemes reformált egyházzá; ki anyaszentegyhá
zunk evangyeliomi hitének szabadságát s drága áron 
szerzett önkormányzati jogait hatalmas erejével védi s 
mindenektől tiszteletben tartatja. E kegyének viszonzá
sául törhetetlen hűségünknek s legbensőbben átérzett 
alattvalói hódolatunknak örömmel adtunk kifejezést fel
séges színe előtt. Úgy vélem, a főtiszt, közgyűlés legked
vesebb kötelességét teljesiti, ha ama fenkölt pillanatok 
emlékét hódolati nyilatkozatunknak s ő felsége kegyel
mes válaszának egész terjedelmükben jegyzőkönyvbe ik
tatása által a rohanó idő árjai közepette megörökíti.

Hálás indulattal említem fői azt is, hogy urunk, 
királyunk ő felsége atyai jóságát nem csak körünkben 
személyes megjelenésével, hanem egyes szűkölködő egy
házközségeink kegyes gyámolitásával is erezi ette velünk, 
a mennyiben f e j é r e g y h á z i ,  b e s z t e r c e i ,  f e l s ő -  
s zó  v á t h i ,  m e d g v e s i  és g ó r c s ő  ni  egyházközsége
inknek templomaik helyreállítása, illetőleg, építési céljaira, 
egyenkint 100—100 forintot magán-pénztárából adomá
nyozni, kegyes vala. Felséges neve s uralkodó háza, csa
ládja legyen örökké áldott!

És most, vetek egy pillantást azon jelentőseb]) s 
egyházkerületünket közelebbről érd éld ő mozzanatokra, 
melyek múlt évi jelentésem óta, egyetemes egyházunk 
életében merültek fői.

A megújhodás új korszakának kezdetét jelzi az 
1885-dik év november havában tartott egyetemes kon-
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ventünknek 51. jegyzőkönyvi szám alatt kimondott azon 
végzése, melylyel megállapittatott az, hogy az országos 
közalap évi jövedelmének V4-ed része állandóul miszsziói 
célokra lordittassék s felhivattak az egyes egyházkerüle
tek, hogy tüntessék föl e tekintetben kielégítésre váró 
szükségleteiket részletesen kidolgozott fölterjesztésekben. E 
végzés által az egyes egyházkerületekben s fájdalom, legelső 
sorban, éppen a miénkben, egy rég óta mélyen érzett 
szükségnek fokozatos kielégítésére lön megnyitva az út, 
s én nagy lelki örömmel ragadtam meg a kínálkozó al
kalmat arra, hogy egyházkerületünk feles szánni vidé
kein szétszórtan élő, jobban mondva, tengődő, mert lelki 
gondozás s a vallásos élet áldása nélkül szűkölködő hí
veink megmentésének fenséges munkájára vessem erőt
len kezeimet. Részint az egyházmegyei elöljáróságok kész
séges segedelmével, részint más utakon nem csekély időt, 
erőt igényl(') szorgoskodással egybegyüjtém a szükséges 
adatokat s lelkem elborult, midőn az azokból egybeálli- 
tott sötét képre forditám tekintetemet. Látva az előttem 
álló feladat nagyságát, a kielégítésre váró kiáltó szüksé
gek roppant mérvét, az első pillanatban tisztában vollam 
azzal, hogy az egyetemes egyháztól nyerhető segély, a 
rendelkezés alatt álló anyagi erő korlátozottsága miatt, 
a célnak avagy csak megközelítésére is, egymagában, 
nem lesz elegendő s igy a rokon természetű erők egye
silése termékeny elvének alkalmazását kell érvényesitni. 
Értem, az egyetemes egyház, saját egyházkerületünk s az 
idő közben életre kelt E. M. K. E. erejének harmonikus 
összeműküdésben egyesítését, az utóbbival a szövetségre 
lépést kontemplálván az erdélyi részek oly vidékein, hol 
legelső sorban, nem szorosabb értelemben vett felekezeti, 
hanem imminens veszélyben forgó faji, nemzeti érde
keink megmentése s védelme forog szóban. Részletes 
előterjesztéseimet, állandó igazg. tanácsunk útján s hely- 
behagyása mellett, mind az egyetemes konventhez, mind 
az egyesülethez intézve, elkészítettem. A konventhez in
tézett fölterjesztésemben egyelőre 23 új körlelkészi állo
más szervezésének szükségét tüntettem fői, kérve szemé
lyi járandóság címén, állandó segélyül, 3950 forintot s 
az első évre dologi kiadások címén 3500 forintot, jelez
ve előterjesztésem egyes pontjaiban ugyanazon célokra 
egyházkerületünk részéröl nyújtandó s az egyesülettől 
remélhető segélyösszegeket is. Az egyetemes konvent 44. 
jegyzőkönyvi szám alatt kelt végzésében végzett munkám 
csekélységével teljességgel arányban nem álló gazdag ju
talomban vala kegyes engemet részesíteni, a mennyiben 
a miszsziói bizottság javaslata folytán, bele sem bocsát
kozván előterjesztésem részletes tárgyalásába, javaslatai
mat egész terjedelmében egyhangúlag magáévá tette s 
egyházkerületünk miszsziói céljaira általányképpen állan
dó segélyekre 3250 forintot, beruházásokra ez évre 2500 
forintot, összesen 5750 forintot bocsátott egyházkerüle
tünk rendelkezésére, megadva a virement jogát.

A közmivelődési egyesülethez intézett előterjeszté
sem, illetőleg, javaslattételem sorsa nem volt ily kedvező. 
A főtiszt, közgyűlés tagjai előtt az összes erdélyi ma

gyar egyházak s az egyesület közt létre hozandó állan
dó szövetség tárgyában intézett átirataim, miután azok 
a nyilvánosság terén is megjelentek, ismeretesek levéli s 
különben is ez ügy, a tárgysorozat rendén, külön előter
jesztés tárgyát képezvén, ez által csupán annak kijelen
tésére szorítkozom, hogy az egyesület által, ez idő sze
rint, megszavazott segélyezések oly feltételekhez köttet
tek, melyek egyházkerületünknek országos törvények ál
lal biztosított önkormányzati jogkörével homlok-egyenest 
ellenkezők lévén, legjobb meggyőződésem szerint, elfo
gadhatatlanok s igy, ez idő szerint, az egyházkerületnek 
kezdetben mélyre ható bölcsességgel s körültekintéssel 
megállapított munka-programmjától eltérőleg, utólag el
foglalt álláspontján, a szövetség lehetetlenné lett téve. 
Ennek dacára sem adtam fői, azonban, azon reményt, 
hogy kölcsönös jóakarattal, az elvi differenciák elenyész- 
tethetők lesznek s a széles körben célba vett akció, az 
erők egyesítése folytán, előbb-ntóbb, folyamatba indul. 
Részemről, tekintettel a magas rendű érdekekre, egyhá
zam törvények által biztosított önállásának s független
ségének korlátái között, az egyezkedésnek fonalát fölven
ni, hajlandó vagyok.

E fölmerült akadály dacára is, igyekeztem haladni 
az általam követendőnek Ítélt s az egyetemes konvent 
által is helyeselt űlon. Időm és erőm java részét a terv
be vett körlelkészségek szervezése s életbe léptetése mesz- 
szire és mélyre ható munkájának szentelém. Igazgato- 

| Tanácsunknak a főtiszt, közgyűlés asztalára kitett évi 
jelentéséből kitűnik az eredmény, melyet vezetésem alatt 
az igazg. tanács, mint a miszsziói ügyek vezetésére is 
hivatott központi kormányzó közeg, az egyházmegyei ha
tóságoknak általam készséggel elismert segédkezése mel
lett, fölmutatni szerencsés vala. Meggyőződve lévén ar
ról, hogy az egyházi kormányzás s főleg az új intézmé
nyek alkotása sikerének titka, első sorban, az időt és 
fáradságot nem kímélő személyes akció közvetlenségében 
rejlik, kötelességemnek tartam, részint személyesen, ré
szint megbizottaim útján, hatni az új intézmények gyors 
életbe léptetésére s lerakni az alapokat, melyeken anya- 
szentegyházunk eddig sok tekintetben elhanyagolt vidé
kein az új életre ébredésnek erősségei fölépülhetnek.

Mielőtt, azonban, e tekintetben kifejtett munkássá
gom tüzetesebb feltüntetésére térnék át, jelzem még a 
következő egyetemes érdekű mozzanatokat.

Az országos segély-alap, istené a hála, hová-to- 
vább, mind mélyebb gyökereket ver. Ez intézmény élet
be léptetésének harmadik évében a tiszta és valódi be
vétel, kerek számban, 110,000 forintra emelkedett fői,
14,700 forinttal többre, mint az előző évben s igy az 
emelkedés nem kevesebb, mint 24% . Ez összegből, a 
törvény értelmében, tőkésítésre rendelt 25%-ot leszá
mítva, a közalap céljaira 71,394 írt. 5 kr. volt fölhasz
nálható. Igaz, hogy ez összeggel szemben, a kérvények 
száma is emelkedést mutat, de nem jelentékenyt. Beada
tott összesen 961 kérvény; csak 8-al több, mint az elő
ző évben. Ezek közül 603-mat az egyházak, 358-at a
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lelkészek nyújtottak be. A kérelmezők kértek összesen 
342,355 frto t; az egyházmegyék indítványoztak 207,730 
irto t; az egyházkerületek 95,069 frto t; a végrehajtó bi
zottság 50,240-et és pedig 33,660-at az egyházak, 16,580- 
at a lelkészek részére, rendelkezésre maradván még ezen 
felül, kizárólag miszsziói célokra, 21,154 frt. Az egye
temes konvent kerületünk iránt a múlt évben is kitün
tető jóságot tanúsított, a mennyiben egyházaink s lel
készeink segélyezésére, a miszsziói célokra fönnebb jel
zett összegeken kívül, 13,480 forintot szavazott meg s 
igy a rendelkezésre jött segélyösszegeknek csaknem 30 
% -át. E kegyes eljárásáért, e helyen is, hálás köszöne
tét nyilvánitni, kedves kötelességemnek ismerem. Miután 
a segélyosztó bizottság a jövő hóban tartandó konvent- 
hez előterjesztendő javaslattételeivel immár elkészült s 
tanácskozásaiban én is részt vevén, megállapodásairól 
tudomással bírok, örömmel jelzem, hogy az előzőhez ha
sonló kegyes eljárásra a  közel jövőben újra kilátásunk 
van. Kilátásunk van, továbbá, arra is, hogy a testvér
egyházkerületek felszólalása folytán s a múlt évi kon- 
ventnek 42 jegyzőkönyvi számában foglalt elvi jelentő
ségű nyilatkozata értelmében, az országos közalap keze
lési szabályai egyszerüsittetni fognak. A végrehajtó bi
zottság e tekintetben is javaslatot terjeszt a konvent elé, 
melynek lényege az, hogy a fejenkint kivetett járulékok 
mily úton fedezése s behajtása módozatának megállapí
tása az egyes egyházkerületek, illetőleg, egyházmegyék 
belkörü intézkedésének hagyatik fón, valamint engedély 
adatik arra is, hogy egyes egyházmegyékben ne az es
peres, hanem esetleg más egyházi férfiú bizassék meg a 
kezelési szabályok végrehajtásának vezetésével s ellen
őrzésével,

A Baldácsi-alapitvány és Jordán-féle hagyomány 
ügyének állása az igazg. tanácsi jelentés keretében fői 
lévén tüntetve, ahhoz kiegészítésül csak annyit jegyzek 
meg, hogy az előbbit kezelő egyházkerületi küldöttsé
geknek 1887. május 22--én tartott közgyűlésében köte- 
lességszerüen részt vettem s az utóbbira nézve a vég
rehajtó bizottság a közelebbi konventen oly előterjesz
tést teend, melynek helybehagvása esetében, az alapít
vány jövedelme már a jövő éven kezdve, az országos 
segélyalap kiegészítéseképpen folyósítható lesz.

Egyetemes jelentőségű a múlt évi konventnek a 
theologiai vizsgák szabályzatára vonatkozólag 75 jk. sz. 
alatt kelt végzése, mely az összes egyházkerületekre nézve 
kötelező erejű, de csak ideiglenes hatálylyal biró, mert 
egyházi törvényeink értelmében, a lelkészi vizsgák vég
leges szabályozása a zsinati törvényhozás jogkörébe tar
tozik. A konventi szabályzatra nézve megjegyzem, hogy 
annak alapelvei a mi kerületünkre nézve nem foglalnak 
magukban uj dolgot, a mennyiben a mi kerületünk az 
alap és szakvizsga intézményeit, már azt megelőzőleg, 
életbe léptette s igy a konventi szabályzat azon nyomon 
járó, a melyet mi már 1882-ben helyesnek ítéltünk. A sza
bályzat egyes részletei azonban a mi eddigi gyakorla
tunktól eltéréseket foglalván magukban, kötelességünk,

azokhoz alkalmazkodni. Akadémiánk tanári karával a 
kérdés ez ágát tárgyalás alá is vettem s ennek éred- 
ménye azon külön felterjesztés, mely a főtiszt, közgyű
lés tárgysorozata rendén erre vonatkozólag az egész sza
bályzatnak közgyűlésünk jegyzőkönyvbe vételét s fokoza
tos hatályba léptetését javasolja.

Az uj rendszernek, azonban, egyházkerületünkre néz
ve van egy nagyfontosságu s a  papi pályára lépő inja
inkat igen közelről érdeklő speciális folyománya. Kerü
letünkben ugyanis eddig a theol. ifjak, ha letették a tan
folyam 2-ik éve végén az alapvizsgát s az egész tanfo
lyam végeztével a szak-vizsgát, jogot nyertek azonnal, 
minösüUségük mértéke szerint, rendes lelkészi állomásra 
pályázhatni. A konventi szabályzat értelmében azonban 
az eddigi szakvizsga két részre lett felosztva, és pedig 
oly képen, hogy a tanfolyam negyedik évének bevégzése 
után az ifjak az első képesítési vizsgára bocsáttatnak. 
Ennek kellő sikere esetében az ifjak lelkészjelőltekké lesz
nek s mint ilyenek az egyházkerület nevében felhatal
mazást és kibocsátást nyernek, hogy segédlelkészi minő
ségben mindennemű lelkészi szolgálatot teljesíthessenek. 
Megjegyzem itt, hogy a kibocsátás, illetőleg felhatalma
zás nem csupán egy megnevezett egyházközségre szoló, 
hanem általános jellegű s a vizsga sikeres lététékor azon
nal kiadandó. A második képesítő vizsga az első után 
egy év előtt nem tehető le s ez időköz segédlelkészi 
gyakorlatban, vagy külföldi egyetemeken, magán- vagy 
nyilvános tanítói, illetőleg, tanári állásban töltendő s ez 
a második vizsgára jelentkező által okmányilag igazo

landó, sőt igazolandó még az is, hogy tényleg gyako
rolta magát lelkészi szolgálatokban bármely megengedett 
foglalkozással töltötte is el az egy évet, esetleg mint ma
ximumot a három évet. Az eddigi szak-vizsga e kétfelé 
osztásának a mi ifjainkra nézve sztikségképeni folyomá
nya tehát az, hogy a tanfolyam végzése után legalább 
egy évig alkalmat kell szerezniük maguknak arra, hogy 
a lelkipásztori teendőkben gyakoroltságot nyerjenek. E 
tekintetben, úgy vélem, mind az egyházmegyei, mind az 
egyházkerületi hatóságoknak kötelességük, segédkezet nyúj
tani nekük, hogy a gyakorlati képzettség feltételének ele
get tehetni, részükre mód és alkalom nyujtassék. A vi- 
sitáció új rendszerének életbe léptetésével a nagyobb trac- 
tusok espereseire nézve kötelezőleg lesz kimondandó a 
káplán-tartás s oda kell hatnunk, hogy első sorban a 
nagyobb városi gyülekezetekben a segédlelkészi intéz
mény — mint legjobb oskolája a gyakorlati képzésnek — 
életbe léptettessék. Részemről püspöki szolgálattételeim 
eddig letelt rövid ideje alatt igyekeztem megtenni erre 
nézve a tőlem telhetőt, és pedig nem siker nélkül. Na
gyobb városi, sőt még falusi egyházközségekben is — a 
fenforgó szükség mérvéhez képest — feles számú ese
tekben engedélyeztem egyes lelkipásztoroknak és gyüle
kezeteknek segédlelkésztartást. E kérdésre nézve szük
sége forogván fenn a segédlelkészek alkalmazására vo- 
notkozólag 1878—97 sz. alatt kelt közgyűlési végzés 
módosításának s illetőleg kibővítésének, az akad. tanári
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karával egyetértöleg megtettem az előkészítő lépéseket s 
a tárgysorozat rendén ez az ügy is külön előterjesztés 
alakjában kerül a főtiszt, közgyűlés bölcs elbírálása alá.

Meg kell még emlékeznem egy oly ügyről, mely 
nem csak reformált egyetemes egyházunknak, hanem az 
egész magyar protestantismusnak jövendő felvirulását, 
szellemi erejének intensiv gyarapodását mélyen érdeklő 
s mint ilyen, a magyar protestantizmus minden igaz 
hívének nemcsak figyelmére, de egyszersmind leghatályo
sabb támogatására első sorban méltó. Múlt évi konven- 
tünk ugyanis 66 jk. sz. alatt egyes ügybuzgó vezérfér
fiak kezdeményezése folytán, egy nem pusztán történelmi, 
hanem szélesb körű protestáns tudományos irodalmi tár
saság megalapitásának szükségét kimondotta, és pedig 
a három testvér prot. egyház együttes működésével s 
utasította a konventi iskola-ügyi bizottságot, hogy a tár
sadalmi utón megindult mozgalmat kisérje figyelemmel, 
annak fokozására hasson s a konvent által tovább te
endők iránt, terjesszen elő véleményes jelentést. E nagy- 
fontosságú ügyet ig. tanácsunk jelentése is érinti; de ré
szemről kötelességemnek tartom, e püspöki jelentésem ren
dén is fólhivni arra a közfigyelmet s kérni annak hatá
lyos támogatását első sorban, jó példa adásul, világi ura
inktól, valamint összes egyházi s iskolai testületeinktől 
s minden egyes — bár szegényebb sorsú — de hitbuzga
lomban gazdag egyházi férfiútól. A protestantismus, mely 
minket Európaszerte, úgy hazánkban is a szellemi erő 
életre ébredésének köszöni létrejöttét s azóta is létjogo
sultságát első sorban annak ébren tartásával s folyton 
fokozásával igazolhatja, — a szellemi verseny terén, me
lyen a kathoh'kus egyház az erő nagy apparátusával vívja 
a harcot, feles számú irodalmi társulatok fentartása s 
munkássági körük folyton szélesbitése utján, — csak azon 
esetben bírhat versenyképességgel, vívhatja harcát a dia
dalom reménységével, ha a benne kétségen kívül rejlő 
szellemi erőt a célba vett társaság életre képes létre
hozásával s fentartásával manifesztálja. Ha a három 
protestáns egyház prot. irodalmi s tudományos téren 
képzett férfiai szellemi erejüket egyesitik a magas rendű 
ügy iránt áldozatkész buzgalommal birók támogatása ál
tal segítve, az óhajtott siker áldása bizonnyal megjön

Ezeknek előrebocsátása után, egyházkerületem ke
belében folytatott munkásságom feltüntetésére térhetek 
át, kellő tekintettel a főtiszt, közgyűlés idejének s türel
mének korlátáira.

Szólok elsőbben is kissé tüzetesebben — mint fön
tebb előre jelzém —- a körlelkészi új intézmények szer
vezéséről.

Egyházkerületünk testének — fájdalom — feles szá
mú Áchilles-sarkai vannak s igy az anyaszentegyház egész 
testének biztonsága érdekében első sorban a legköny- 
nyebben sebhető részek megvédésére kelle fektetnem 
egyház-politikai működésem java részét. Egy tekintet a 
régi Erdély nemzetiségi s felekezetközi konfigurációjára, 
bárkit meggyőzhet arról, hogy ily sebhető részek Hu- 
nyadmegyének egész területe, Alsó-Fehérmegyének nyu-

goti és dél-nyugoti részei, Maros-Torda,- Torda-Aranyos,- 
Kolozs,- Szolnok-Doboka,- s Beszterce-Naszód megyék
nek a Mezőségbe benyúló vidékei és Szilágymegyének 
déli s nyugoti részei; továbbá, különösen felekezeti ér
dekek szempontjából, az egyes szász városok, továbbá 
Nagy-Küküllő megyének észak-nyugoti része, a Barca- 
ságon Hétfalú vidéke s végül, Háromszékmegye északi 
része s Osikmegye egész területe. Az adott helyzet pa
rancsoló szavának engedelmeskedtem, midőn egyfelől ezen 
vidékeken vettem munkába első sorban az összes kör
lelkészségek szervezését s a hol csak lehetett, azokkal 
•kapcsolatban — a szükség és lehetőség szerint — önál
lóan is egyes városokban s egyes nagyobb községekben 
eddig nem létezett anyaegyházak életre hívását, mint p. o. 
Besztercén, Szamos-Ujvárt, Medgyesen, Segesvárt, Luda
son, Dicső-Szent-Mártonban, Mocson, Mező-Záhon. Detre- 
hemben, Piskiben, Maros-Ilyén, Hétfaluban, Osik-Szeredá- 
ban, Ördög-Kúton, nem is említve ezen kívül azon eddig is 
létezett anyaegyházakat, melyek a már szervezett, vagy 
szervezés alatt álló körlelkészi állomások állandó szék
helyeivé emelkedtek, vagy ilyenekké emelése általam cél
ba vétetett. Miután a f. évben tartott rendkívüli köz
gyűlésünk 81 jk. szám alatt a missiói egyházak szerve
zését, valamint a közlelkészek alkalmazásának módoza
tait, tett javastataim értelmében megállapította, a helyes
nek approbált úton, a mint az egyes helyeken a szerve
zeti előmunkálatok befejezésre jutottak, megtettem az ál
lomások betöltésére vonatkozó lépéseket. Örömmel kon
statálom, hogy a kibocsátott pályázatok utján feles szá
mú jeles, nagyobbára fiatalabb korú jelentkezők között 
lehetett ajánlattételeimben választanom s bizonyos remény
ségem van a felől, hogy a részökre szolgáló utasítások 
lelkiösmeretes magatartása mellett, egyházkerületünknek 
eddig — mondhatni — parlagon hevert feles számú vidé
kein egészen új életnek hajnala kél. Rendkívüli köz
gyűlésünk óta 12 körlelkészség szervezése s betöltése lett 
bevégzett ténynyé. A többieknek szervezési munkálatai, 
a mennyiben a konvent által megszavazott segély en
gedi, folyamatban vannak. Ez új kreációk létrehozásánál 
legnagyobb nehézség a papi lakok, iskolai helyiségek s 
igen sok helyt a templomok hiánya. Isten azonban cso
dálatosképen nyivánvalóvá tette e tekintetben is az ő 
segedelmét. A rendkívüli közgyűlés által szankcionált, köz
ponti építkezési alap intézményének áldásai szembetűnő
en jelentkeznek. Ügybuzgó esperestársaimnak, feles szá
mú világi férfiainknak, sőt még más felekezetekhez is 
tartozó, de a magyar faj megmentésének érdekeiért a 
felekezetiésség korlátain felül emelkedő egyeseknek (kik
nek sorából tündöklő példaként említem föl tek. Lázár 
Ferenc ördög-kúti földbirtokos urat) támogatásával, a 
központ részéről aránylag nagyon csekély áldozatokkal, 
feles számú új papi lakásoknak s iskolai helyiségeknek 
jutottunk bü’tokába s bizony, az épülő új templomok és 
papi lakok nem egy helytt fennen hirdetik az áldozatkész 
buzgalom teremtő hatalmát. Ilyenek a részint már föl
szentelt, részint fölszentelésre váró, részint épülő félben



3 9 0 P R O T E S T Á N S  K Ö Z L Ö N Y . 4 4 . SZÁM.

levő csik-szeredai, besztercei, m.-záhi, p.-kamarási, det- 
rehemi, györgyfalvi, hosszúfalusi, petrozsőnyi, kudui tem
plomok s folyamatban vannak hasonló szent munkára az 
előkészületek M.-Ludason, Kis-Barcsán, Segesvárit, Pisid
ben, Dicső-Szentmártonban, IVIócson, Ördög-Kúton, Újfa
luban, Szász Régenben, Abrudbányán, Toplicán, Szavá
ban, Zilahon, stb. Ha Isten velünk, kicsoda ellenünk!

Hol imminens bajok merültek föl s közvetlen be
avatkozásomat szükségesnek ítéltem, nem késtem, szemé
lyesen szállani ki a hely színére s hol a bevégzett szent 
munka örömünnepét ülték híveink, mentem együtt örülni 
az ömlőkkel. Kötelességemnek tartom, e kiszállásaimról 
is röviden megemlékezni,

Kovásznán, a papi állomás betöltése alkalmából 
fölmerült villongások miatt, az unitárius felekezetbe az 
avertálások tömeges mozgalma indult meg. Az addig 
virágzó népes egyházközség felbomlását megakadályo
zandó, folyó évi március 21-dikére oda siettem s isten
tiszteletet-, egyházi közgyűlést tartva s az áttérésre je
lentkezetteket külön is felkeresve, igyekeztem megerősitni 
a megtántorúltakat s isten ebben is megsegített enge- 
met. A mozgalom hullámai elsimultak, lecsend esül tele s 
az a pár lélek, melyet mégis elvesztőnk, még nyereséget 
szerzett nekünk, Az egyházközség sok tekintetben ren
dezetlen ügyei tisztázva, a községnek u. n. vajnafalvi 
tagjaival fenforgott differenciák kiegyenlítve, s a vajna
falvi bomladozó templom restaurálva lettek. Valósággá 
lett a Sámson meséje: a keserűből édes jőve ki.

Még a múlt év szeptember hava 11—13-ik napjain

Hasonló célzatok vezettek ez év május 14-én M - 
Ludasra, mely topographiai fekvésénél s forgalmi viszo
nyainál fogva azon vidék egyik gócpontja s mind fele
kezeti, mind faji szempontbúi jelentős hely. Keresztes 
Áron ottani főgondnokunk vezetése alatt ritka buzgóság 
tünetei láttatnak ott s erre támaszkodva, magyar anya
egyház szervezését vettem célba. Hogy ott létem alkal
mával az áldozatkész lelkesedés mily mérveket öltött, 
e jelentésem mellékletei fényesen igazolják. Gr. Andrássi 
Gyuláné ő excellenciája kegyes adományából nyert tel
ken a templom s papilak építésének előkészületei folya
matba indultak s ha isten is úgy akarja, a jövő évi je
lentésem bevégzett alkotásokról fog szólhatni.

Futólag fölemlítve még azt is, hogy anyaegyház 
szervezése érdekében jártam Mócson; templomépités ügyé
ben Györgyfalván, (hol a templom már készen is van); 
templomokat szenteltem föl Ajtonban, Fogarason, Ka- 
jánton, kiszállottam Szász- és Magyar-Régenbe a két, 
magukban véve, erőtlen egyházközség lehető egyesítése 

| végett; kissé tüzetesebben szólok csik-megyei s romániai 
j körút amról.

A csíkit közjegyző-hivataltársammal együtt e hó 
| 7—11 napjain végzém, álutazva a háromszéki egyház- 
\ megyéken s Kézdi-Vásárhelyen, mindenütt a kitüntető 
! szívélyesség lekötelező jeleitől elhalmozottan. A csik-sze- 
| redai körlelkészség szervezésének szükségét a főtiszt, köz- 
| gyűlés már ezelőtt 15 évvel, 1872. esztendőben kelt vég- 
! zésével kimondotta vala s nekem már ez is elegendő

a nagyszebeni egyházmegye u. n. bólyavölgyi részébe ! inclokul szolgálhatott arra, hogy azt megkísértsem, teljes-
szállottam ki, hol felekezeti s még annál is nagyobb 
mérvben nemzetiségi érdekeink megmentésének imminens 
szüksége forgóit fon. E kiszállásom történetének föl jegy
zésre méltó mozzanata volt az, hogy felekezeti különb
ség nélkül nem csak a vidék összes birtokossága vett 
részt az elnökletem alatt, fajunk megmentése érdekében 
tartott értekezletben, de még a kath. lelkipásztorok is, 
s mig örvendetes tudomásul vettük, hogy a kath. püs
pökség Bolyában magyar plébániát szervezett, másfelől 
megállapittatott az, hogy Mihály falva központtal ref. kör- 
lelkészi, illetőleg, pap-tanitói állomás állítandó fel és Sz.- 
Vesszödön magyar iskola nyitandó. E megállapodások 
értelmében, a mihályfalvi körlelkészi állomás immár tény
leg szervezve s betöltve lett s az E. M. K. E.-hez is in
téztem átiratot a vessződi iskola ügyében, de kérésem 
figyelmen kívül hagyatott,

Ugyanazon hó 27-én a hétfalusi körlelkészség szer
vezési munkálatainak megindítása végett szállottam ki a 
hely színére, táj ékozást szerzendő a teendők felől. Fe
lejthetetlen emlékekben gazdag pár nap volt az. Nem
csak ott lakó híveink, de Háromszékmegye és Brassó 
város közönségének intelligenciája tüntető mérvben tisz
telte meg bennem anyaszentegyházunkat s alig egy rö
vid év leforgása alatt az eredmény az, hogy a körlel
készség szervezve, egy kiváló ifjú erővel betöltve, a dí
szes papilak készen van, s mellette a templomberendezés 
munkálatai folynak.

séggel nem, mint bizonyos oldalról, s a nyilvánosság te
rén is ismételtéül hangoztatják, az ottani túlnyomó más 
felekezeti hívekkel szemben agressiv szándéklattal, ha
nem egyszerűen és kizárólag indíttatva azon kötelesség- 
érzettől, melynek át kell hatnia az anyaszentegyházat, 
annál inkább, mentői elhagyatottabb s isoláltabb hely
zetben sinylenek egyes hívei. A szervezés nehéz mun
kájában a gondviselés különös segedelmén kívül, mely 
ott minden lépten-nyomon nyilvánulóvá lett, hálás indu
lattal említem föl feles számú segítő társaimat s ezek 
közül is névszerinl említem föl nt. Színi János kézdi 
esperes társamat, nagys. Dósa Gábor fő- és tek. Baktsi 
Gáspár inspektor kurátorokat és Szász Lajos urat. Pá
ratlan olcsó áron jutottunk Csik-Szeredában birtokába 
díszes emeletes kőépületnek, melybe alkalmas papi s kán
tori lakások s ötszáz hallgató befogadására csínnal be
rendezett templomi helyiségünk van s az új harangok 
érc nyelve hívja össze a híveket a szabadító isten di
cséretére. A templomszentelés s körlelkész-beiktatás ma
gasztos ünnepének örömteli hangjai most is visszacsen
dülnek lelkemben Evangéliumi hitünk, szabadságunk erős 
alapjai le vannak ott rakva s az első ref. lelkipásztor 
szent munkáját nagy buzgalommal immár megkezdő.

A mult. hóban Romániában tett koraiamról rész
letes jelentés yan felvéve a tárgysorozatban s igy e he
lyen tüzetesebben nem szólok felőle s csak arra kérem 
a főtiszt, közgyűlést, hogy részletes jelentésem rendén
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fölsorolt intézkedéseimet jóváhagyni s tett indítványai
mat elfogadni kegyeskedjék. Még csak annyit jelzek, hogy 
köztem s a román hatóságok közt nem az egyházköz
ségek, hanem az iskolák visitációja miatt fölmerült kon
fliktus, mely a felekezeti iskolák fölötti eddig gyakorolt 
fönhatóságukat veszélyeztető jellegű, diplomáciái úton lesz 
megoldásra juttatandó s ig. tanácsunk e tekintetben meg- 
teendi a kellő lépéseket.

Püspöki vizsgálat alatti egyházközségeink közül 
múlt évi közgyűlésünk óta köteles visitaciót hajtottam 
végre a deési. sz.-udvarhelyi, fogarasi és sepsiszent
györgyi egyházközségeinkben, mégtéve mindenütt a szük
ségesnek mutatkozó intézkedéseket. Mind a négy helytt 
kitüntető kegygyei lettem fogadva s örömömre szolgál 
kijelentenem, hogy nagyobb mérvű bajokra egyik helytt 
sem találtam.

Papi szigorlatokban kétszer vettem személyesen 
részt. A múlt év szept. 6—9 s a folyó év okt. 3—6 
napjain.

Szolgálok ezek után a következő statisztikai ada
tokkal :

Az elmúlt polgári évben házasságra lépett egyház- 
kerületünkben összesen 3499 pár; 138-cal több, mint 
az előző évben. A szülöttek száma 15,123; 1239-cel 
több, mint 1885-ben. Meghaltak 9879-en; e szerint a 
szülöttek száma meghaladja a halottakét 5244-gyel.

Haladást konstatálhatok a népoktatás terén is. 
Ugyanis a tankötelesek száma 50,007 volt a múlt évben; 
összehasonlítva az előző évivel, az emelkedés 1151. A 
tényleg iskolábajárók száma volt 37.987; 1008-cal több, 
mint 1885-ben. Százalékokban kifejezve, az összes tan
köteleseknek 75.96%-a járt iskolába; 0.90%-kal több, 
mint azelőtt.

Lélek-számunk áttérések által is gyarapodott, mert 
a hozzánk áttértek száma 183, a tőlünk elpáholtaké 73 
s igy a tényleges gyarapodás 110 lélek.

E jelentésem melléklete a vallásos buzgóság emel
kedésének is mutatója. Egyes hívek ajándékozásából, 
készpénzben s egyéb adományokban befolyt összesen 
30,098 frt 57 la\, nem számítva ide az ig. tanácshoz 
beküldött adományokat s bejelentett alapítványokat, me
lyeknek összege 29,561 írt. Szorgalmi jövedelem címén 
befolyt 22,089 frt 75 kr; perselypénzül 1601 frt 5 kr 
Ha ez összegekhez hozzászámítjuk az országos douiesz- 
tika javára 1885. júl. 1-től 1886. júl. 30-ig felküldött 
16,075 frt 99 krt., az áldozattételek végösszege 99.426 
frt 31 kr. Mondják, hogy az egyház magát túlélt intéz- 
meny. Mondhatnák inkább örökké növekvő, folyton vi
ruló s nemes gyümölcsöket termő élőfa.-

Püspöki hivatalom ügyforgalma mind nagyobb mér
veket öltő. Múlt évi közgyűlésünktől, illetőleg 1886. jú
nius 15-től december 31-ig számítva, beérkezett 876 
ügydarab, ez évben, mostariig 1336 s igy összesen 2212 ; 
pár hijjával 200-al több, mint a mennyit a múlt évi je
lentésemben jeleztem vala. Az utolsó pillanatokban ér
kezett pár ügydarabot leszámítva, részint közbevetetten,

részint véglegesen elláttam valamennyit gyakori, hivatalos 
távollétem miatt, az időközökben fokozott erőfeszítéssel.

Örömmel konstatálom, hogy tényleg működött egy
házi tisztviselői karunkból múlt évi közgyűlésünk óta ál
dozattá senkit sem szólított el a halál. Áldom érette az 
élet adóját, megtartóját! Azonban, anyaszentegyházunk 
közügyeinek két oly szolgája, kik közül az egyik espe- 
resi, a másik egyházmegyei főjegyzői hivatalt viselt földi 
életének csaknem utolsó pillanatáig, lezárta szemeit csen
des álomra: széki egyházmegyénk volt esperese Báthori 
Dániel és a sepsii egyházmegye volt főjegyzője Kisantal 
Sámuel. Mindketten hosszas és fájdalmas gyötrődés árán 
nyertek megváltatást. Legyen sírok fölött könnyű a hant!

Legyen szabad, végül, egy indítványt tennem.
Kerületi közgyűlésünk tartásának idejére vonatko

zólag állandó ig. tanácsunk tárgysorozata rendén javas
lattal lép föl. Éhez most nem szólok hozzá, de kérem a 
főtiszt, közgyűlést, méltóztassék a közgyűlés ökonómiá
jára vonatkozólag jövőre nézve egy változtatást állapitni 
meg. A testvér egyházkerületekben az új lelkipásztorokat 
kibocsátó közgyűlések szombat napon kezdődnek s az 
első nap tárgysorozatában van fölvéve a közgyűlés ün
nepélyes megnyitása, megalakulása, a hivatalos évi je
lentések s a jelentkező ifjú lelkészek számbavétele. A 
közgyűlés második napján, azaz, vasárnapon, a közgyű
lési összes tagok jelenlétében megy végbe az új lelki- 
pásztorok ünnepélyes kibocsátása. S a közgyűlés tulaj- 
donképeni érdemleges tárgyalásai a következő napon kez
dődnek. A nálunk nehány év óla gyakorlatban levő szo
kás szerint az anyaszentegyház legnagyobbszerü és leg
ünnepélyesebb jelentőségű aktusa akkor hajtatik végre, 
mikor a közgyűlés munkáját immár bevégezte s a tagok 
nagy része a szélrózsa minden irányában eltávozott, ügy 
vélem, felesleges a bővebb indokolás s igy csupán arra 
szorítkozom méltóztassék határozatilag kimondani, hogy 
közgyűléseink ezután szombat, napon kezdődnek a lel
kipásztorok kibocsátása az azt követő vasárnapon hajta
tik végre.

Ez indítványom a házszabályok értelmében az in- 
ditványi bizottsághoz lesz átteendő, esetleg az ig. tanács
nak a közgyűlések tartása idejére vonatkozó előterjesz
tésével kapcsolatosan tárgyalandó.

És most, jelentésemet bevégzem, köszönetét mondva 
a főtiszt, közgyűlésnek, annak kegyes végig hallgatásáért 

mindenek felett, áldva a kegyelmes istent, hogy a ne
kem adatott csekély talentumok mértéke szerint anya- 
szentegyházamnak s hazámnak szolgálhattam.

Egyházkerületi közgyűlésünk
1887 október 27— 31 napján.

Első nap.
S z á s z  D o m o k o s ,  püspök. Leborulunk előtted, há

láiéit szívvel borulunk le testek, lelkek mindenható ura, örök
ké élő isten, menyei édes atyánk, az ur Jézus Krisztusban. 
Minden életnek és abban minden segedelemnek, erőnek, ál
dásnak örök kútfeje vagy te, kinek lelked áthatja, élteti és
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bölcsességednek célzatai felé vezérli a látható és láthatatlan 
világokat, melyeknek örök rendje, csodálatos fensége téged 
hirdet és minket önkénytelentil is hozzád vezérel. Ezért bo
rulunk le előtted most is, midőn szent nevedben sereglettünk 
össze, hogy hálaadással magasztaljuk jóvoltodat és benned 
vetett hittel építsük szent országodat. Mert minket is annak 
munkásaiul hívtál el és a te bölcsességed kegyelmes tanácsa 
minket arra méltatott, hogy sokaknak gondjai ránk bízassa
nak. Anyaszentegyházadnak lettünk őrállói és bár az emberi 
társaságban különböző rendűek, ranguak vagyunk, különböző 
nevekkel neveztetünk, de mint anyaszentegyházad híveinek, 
csak egy közös célunk lehet: meg nem lankadó hűséggel, 
egyetértő indulattal és mindig buzgó érzéssel munkálni mind
azt, a mi a gondjainkra bízott lelkelmek, egyházaknak, is
koláknak javát, előre haladását céljaik felé vezeti. Mielőtt e 
szent munkára vetnők kezünket, áhítattal esdeklüuk hozzád 
örök jóságu kegyelmes isten. Közöld velünk szent lelkednek 
meg világositó, éltető, jóra vezérlő ajándékait. Légy velünk, 
kegyelem atyja, hogy legyen élő hitünk fenséges, isteni vol
tában annak a szent ügynek, melynek szolgálunk. Légy ve
lünk, kegyelem atyja, hogy felismerhessük azon igazságokat, 
melyek nekünk életadók és azokat kész szívvel fogadjuk el. 
Légy velünk, kegyelem atyja, hogy az igazság magvait bé
kességgel hinthessük el, abban a bizonyos reménységben, hogy 
ez nem lesz hiábanvaló munkálkodás. Légy velünk, kegye
lem atyja, hogy atyafiságos egyetértéssel, mint ugyanazon egy 
édes atyának gyermekei, egy hitnek vallói s ugyanazon re
ménység örökösei, szolgáljunk hittel, reménységgel, szeretet
tel. Te magad mutasd nekünk az útat, világosságnak, igaz
ságnak, szeretetnek örök élő istene, hogy koronázza siker 
munkálkodásunkat, buzgalmunkat. Szent fiad az ur Jézus 
Krisztus által! Ámen.

A mély hatást keltő ima után, az elnök, a lapunk ki
váló helyén közölt beszéddel az ülést megnyitotta.

Elnök: Szervezeti szabályaink értelmében, következik 
az igazgató-tanács által az egyházkerület közgyűlésének iga
zolt tagjairól egybeállitott névsor felolvasása, mert magának 
az egyházkerületi közgyűlésnek konstituálásával kapcsolatos.

Szász Gerő, gén. nótárius felolvassa a névsort.
Elnök: Miután a törvényben megállapított számon 

felül levő tagok vannak jelen, ezennel a közgyűlést megala
kultunk nyilvánítom. Miután megalakult a tisztelt közgyűlés, 
most már előterjeszthetem azon beadványokat, melyek az el
nökséghez jöttek be. Idősebb Lészai  Ferenc,  egyházke
rületi főgondnok tudatja, hogy akadályozva van a közgyűlés
ben való részvételben. Pogány György, egyházmegyei fő
gondnok, a hunyadmegyei közgyűlés miatt nem jöhet. Szent-  
páli Ignác, nagy-enyedi algondnok értesít, hogy szinten 
akadályozva van, részt venni a közgyűlésben. Both Sán
dor, görgényi egyházmegyei képviselő szintén akadályozva 
van a részvételben. Kérvény érkezett be a nagy-szebeni ref. 
egyházmegyétől, a rendkívüli egyházkerületi közgyűlés 82. 
jegyzőkönyvi szám alatt hozott határozatát illetőleg. Kiadatik 
a kérvényi bizottságnak. Kérvény érkezett Bodor Géza, kéz- 
dii ref. egyházmegyei helyettes főjegyzőnek a közgyűlési ta
gok köze felvétele tárgyában. Felterjesztés érkezett be a

görgényi ref. egyházmegye részéről Szabó József, főjegyző 
atyánkfia helyettesítése tárgyában. Kérvényt adott be Báthori 
Lina, férj. Lőrinc Menyhértné, szamosujvári lakos, az igaz
gató-tanács kegyjavadalmát illető határozata ellen. Ugyanő 
még egy kérvényt adott volt be a rendkívüli közgyűléshez, 
de miután ez annak hatáskörén kívül állott, akkor nem tár
gyaltatott. A kérvényi bizottsághoz utasittatik.

Dr. Kolozsvári  Sándor: Talán jöhetne a sérelmi 
bizottsághoz, mert annak hatáskörébe tartozik.

Elnök: Azt hiszem, hogy a sérelmi bizottság elvi 
sérelmi kérdéseket, egyháziakat és iskolaiakat, nem magáno
sok netaláni panaszait tárgyalja. (Helyeslés.) Az eredmény 
úgy is mindenképp az lesz, hogy az ügy ide fog kerülni a 
közgyűlés elé és határozni fog felette a tisztelt egyházkerü
leti közgyűlés. Továbbá, a küküllői ref. egyházmegye két 
indítványa a rendkívüli közgyűléstől áttétetett a mostani köz
gyűlésre. Ezt, mint egyik hatóságunk indítványát, az indit- 
ványi bizottsághoz utasítjuk. A rendkívüli közgyűléstől szin
tén áttétetett a rendes közgyűlésre a dévai község folyamo
dása az állandó igazg. tanács azon határozata ellen, mely- 
lyel megtagadja iskolájának díjtalan átengedését az állami is
kola részére. Ez sérelmi ügy; a sérelmi bizottsághoz tétetik. 
Szintén a rendkívüli közgyűléstől tétetett át a görgényi ref. 
egyházmegye felfolyamodása a magyarói ujan választott pap 
fél fizetése tárgyában a törvény magyarázata értelmében. 
Minthogy ez magával vonná a kerületi közgyűlésnek egy ha
tározatát s ez indítvány következtében történhetik: az indit- 
ványi bizottsághoz tétetik. Keresztül mentem az ez ideig be
adott indítványokon, kérvényeken, sérelmi ügyeken, ezúttal 
tehát folytatandók a tárgysorozat szerint s törvényeink értel
mében azon teendők, melyek kiegészítő részét képezik a köz
gyűlés megalakulásának. Mint ilyen, következik a negyedik 
pont, az egyházkerületi képviselők igazolása.

Bodor Antal, titkár: Két egyházkerületi közgyű
lési tag helye ttresült meg idő közben, melyek betöltése iránt 
kérvény adatott be. A vajda-hunyad-zarándi egyházmegyében, 
gróf Kun Géza lemondása folytán, üresedésbe jött egyházke
rületi képviselő helyébe választás engedélyeztetett s a meg
ürült helyre Kis Mózes, lozsádi lelkész választatott meg s 
megválasztásáról a jegyzőkönyv szabályszerűen ki van ál
lítva.

Igazoltatik,
Bodor Antal, titkár: A másik egyházkerületi kép

viselő-választás az erdővidéki egyházmegye részéről ejtetett 
meg. Révai Pál, egyházkerületi képviselő, egyházmegyei jegy* 
zővé lett választása folytán, üresedésbe jött helyre választás 
engedélyeztetvén, Benedek Sámuel lett megválasztva s mi
után a jegyzőköny szabályszerűen állíttatott ki, az igazgató- 
tanács, az egyházkerületi közgyűlés jóváhagyása reményében, 
igazolta.

Elfogadtatik.
Elnök: Következik az 5-ik pont: az esperesek és 

jegyzők felesketése.
Bodor Antal, titkár: Két kérvény adatott jegyző 

helyettesítésre be; egyik a görgényi egyházmegye részéről, 
Szabó Józsefnek Henter Pál által való helyettesítése tárgyá-

Folytatás a m ellék leten .
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bán, a másik a közelii egyházmegye részéről, mely szerint 
mondassák ki, hogy Bodor Géza, mint helyettes jegyző', e 
gyűlésen rendes tagul elfogadtatik.

E l n ö k :  Kifogásom van az ellen, hogy az e tekintetben 
beadott kérvényt itt kaptam. A közgyűlés tárgyalása az ál
tal, hogy valakinek magán előterjesztése van, nem akadá
lyozható meg. Előre kellett volna benyújtani hozzám, vagy 
az igazgató tanácshoz ; most. kivételesen nincs az ellen sza
vam, hogy a helyettesitésbe belenyugodjék a közgyűlés, de 
jövőre a rendet meg kell tartani.

Elfogadtatik.

E l n ö k Minthogy egyházi hivatalosok felesketése nincs, 
következik a 6 p. segédjegyzők kinevezése. Segcdjcgyzó'knek 
felkérem Váss Tamás, Révai Pál egyházmegyei jegyzőket. 
Bedőliázi János és dr Sárkány Lajos tanár urakat. Legye
nek szívesek, helyeiket elfoglalni a mennyiben szükséges, 
segédkezni a jegyzőség folytatásában, mert már előre érte
sítve vagyok arról, hogy a nagytiszteletü gén. nőt. ur holnap 
egy szomorú kötelesség folytán akadályozva lesz a gyűlésben 
részt venni s mindenesetre több teendője lesz a jegyzőnek. 
Következik a bizottságok kiuevezése A törvény és szokás 
értelmében ajánlom a) Az indítványok átvizsgálására és véle
ményezésére Nagy Sámuel főgonduok (Felkiáltások Nincs 
itt.) Eu keresztül megyek a tervezeten s .a hiányzók helyeit 
újra kérdésessé teszem. Csiszár Gábor, dr. Szász Béla ig. ta
nácsos urat. b) Kérvények átvizsgálására és véleményezésére : 
Solyiuosi István esp., Geréb Márton és Bihari Sándor tanár 

Bartlia Lajos esperes urakat, c) Sérelmi panaszok átvizs
gálására és véleményezésére: bi\ Kemény Kálmán, Kökössy 
Endre, Nagy László esperes és Nagy Lajos tanár urakat, d) 
Teendő feliratok és felterjesztések szerkesztésére: Fogány 
György, (Nincs itt.) Váró Ferenc tanár és Zeyk Dániel ura
kat. e) Egyházkerületi pénztár megvizsgálására: dr. Szabó 
Károly, Szakács István és b. Báuffy Ernő urakat, f) Király
hágón túli testvér egyházkerületek jegyzőkönyvei átnézésére 
és véleményezésére gr. Bethlen Géza, dr. Kovács Ödön és 
Hegedűs Lajos urakat, g) Szavazatok beszedésére: Gyárfás 
Domokos, dr. Szabó Károly, Sárkány Ferenc, Konc József, 
Elekes Viktor, Geréb Márton és Dézsi Gyula urakat, h) Az 
1888. évi egyházkerületi költségvetés felülvizsgálására: br. 
Incédi Sámuel, Rákosi Lajos esperes és Vályi Gyula képvi
selő urakat. Az indítványok átvizsgálására a betöltetlen helyre 
Gyarmatin Zsigmond urat. A sérelmi panaszokhoz Szatlimári 
Ákos urat. Feliratok szerkesztéséhez Fehérvári Károly és dr. 
Török István urakat.

Következik a 8 p. a választások sorozatának megálla
pítása. A sorozat, a mint látom, nagy. Kell hat igazgató
tanácsos. A mint látom az igazgató-tanács azt az ujjitást hoz
ta be, hogy közli azok neveit, kiknek helyébe választania 
kell. Továbbá fel van véve a házassági főtővvényszék egy 
bírójának választása, úgyszintén egyetemes konvenlbe egy 
világi rendes tag választása. A vajdahunyad-zarándi egyház
megyei főgondnok, szászvárosi kollégiumi két algondnok vá
lasztás és az igazgató-tanács ügykezelésének megvizsgálására 
és az egyházkerületi számadások felülvizsgálására három tagú 
bizottságok választása. Időnyerés szempontjából jó volna, a

három első pont alatt levő választásokat ma délutánra tűzni 
ki. (Helyeslés.) Talán legalkalmasabb volna a délutáni 4 óra. 
Ezért kérem, legyen szives a szavazat, szedő bizottság magát 
konstituálni, hogy d. u. négy órakor megkezdve a szavaza
tok beszedését, azt fél hatig eszközöljék.

E l n ö k :  Következik a 9 p. A marosi és erdővidéki 
egyházmegye közgyűlésének felterjesztése 3-ilc algondnoki ál
lomás szervezésének és betöltésének engedélyezése végeit.. Ez 
is kapcsolatos tulajdonképpen a választások kérdésével Azt 
hiszem, tárgyalhatnék és e tekintetben intézkedhetnénk.

B o d o r  A n t a l  előterjeszti az igazgató-tanács ajánlatá
val a marosi és erdővidéki egyházmegyék közgyűlésének fel- 
terjesztését 3-ik algondnoki állomás szervezésének és betöl
tésének engedélyezése ügyében. Az igazgató-tanács mindkettőt 
ajánlva terjeszti a közgyűlés elé.

E l n ö k  Méltóztatnak az igazgató-tanács ajánlatát el
fogadni ?

Elfogadtatik.
E l n ö k :  A választást illetőleg a későbbi napokban fog 

intézkedés történni.
Következik püspök atyánkfiának évi működését tár- 

gyazó jelentése; az igazgató-tanács és a tanügyi előadó je
lentése. Azután az igazgató-tanács különböző előterjesztései, 
melyeket hogy mily sorban fog tárgyalni a közgyűlés, az, ak
kor lesz megállapítandó, mikor a 14-ik ponthoz jutunk. Az
után következnek a bizottságok jelentései, a kibocsátandó if
jú lelkészek számbavétele és az új lelkészek kibocsátása, moly 
két utóbbi a jövő vasárnap történik. Azt hiszem, a tárgyso
rozatra nézve nem kell hosszas tanácskozásba bocsátkozni. 
(Helyeslés.) Felkérjük fotiszteletü püspök atyánk fiát, legyen 
szives a maga jelentését megteum.

S z á s z  D o m o k o s  jelentése, melyet mai számuiikhau 
egész terjedelmében közlünk, élénk tetszéssel fogadtatott.

E l n ö k  Már elnöki megnyitó beszédemben jeleztem 
azt, hogy sokat és érdekeset fogunk hallani főtiszte)otü püs
pök atyánkfiának évi munkásságára vonatkozó jelentésében. 
Azt gondolom, hogy ő méltósága e tekintetben csak az imént 
tett nyilatkozatomat, jelenleg felolvasott jelentésében teljesen 
igazolta. (Igaz. Helyes.) Azt hiszem, hogy mindnyájan öröm
mel és megelégedéssel láthatjuk azon szakadatlan, ügybuzgó 
és megfontolt, tevékenységet, melyet főtiszteletti atyánkfia ma
gas hivatásának körében kifejt. Ezért köszönetünket és elis
merésünket kell hogy kifejezzük (Elénk helyeslés.) Óhajtjuk, 
hogy az isteni gondviselés ő méltóságát, ezen erélyűben és 
ezen erejében s ezen muiikássági körben hosszú ideig éltesse 
(Hosszasan tartó éljenzés.) A püspöki jelentésben két dolog 
van még, mint külön indítvány felhozva, az egyik az, hogy 
ő felségének legkegyelmesebb szavai szószerint megmaradja
nak s e végre jegyzőkönyvünkbe iktattassanak. (Helyeslés.) 
Azt vettem észre, hogy a közgyűlés tagjai elfogadják s né
zetem szerint, külön pontba veendő, hogy püspök atyánkfiának 
előterjesztésére az erdélyi ref. egyházkerületi közgyűlés csá
szári és apostoli királyi felségének legkegyelmesebb szavait 
jegyzőkönyvbe iktatja, előrebocsátva bevezetésül azon legalá- 
zatosabb megszólítást, melyet püspök atyánkfia ugyanazon al
kalomnál elmondott. Itt következnék, mint a dolog természe

ti*



te hozza magával, püspök atyánkfiának beszéde és erre ő 
felségének, uralkodó királyunknak legkegyelmesebb nyilatko
zata. (Helyeslés.)

Gyűlés elfogadja az indítványt
Elnök: Püspök atyánkfia tett még egy indítványt, 

mely, mint magát kifejezte, az egyházkerületi közgyűlésnek 
ékonomiájára vonatkozik. Megvallom, nem lehettem jelen az 
igazgató-tanács azon gyűlésében, melyben az előterjesztés a 
közgyűlés idejét, illetőleg megtétetett. Úgy látszik, hogy az 
előterjesztés nem terjeszkedik ki a közgyűlés napjára, hanem 
csak az időszakra, a melyben tartassák. Azt hiszem, hogy 
ez annyira szoros kapcsolatban van az ig. tanács előterjesz
tései közül a d) ponttal, hogy úgy vélem, ennek tárgyalása 
alkalmával lesz leghelyesebb tárgyalni a főtiszteletü püspök 
ur ajánlatát.

Elfogadtatik.
Elnök: Következik a tanügyi előadó jelentése.
Parádi  Kálmán előadó olvassa a jelentést. (Kö

zölni fogjuk.)
Hegedűs Lajos: Egy megjegyzést vagyok bátor 

tenni Azt méltóztatott ugyanis mondani a jelentésben, hogy 
a nagy-enyedi theologiai akadémián négy tanár tanított. Ez 
igaz, de azonkívül Nagy Lajos a képezde igazgatója a neve
lés és oktatás-tant tanította. Tehát kérem ezt is belevenni.

Parádi: A statisztikában egy ember, csak egy szá
mot tesz, tehát az illető tanár a képezdében egynek van fel
véve. A részletekben meg van említve, hogy tanított az aka
démiában is.

Hegedűs Lajos: Én a theologiai akadémiára való 
referádát hiányosnak találtam s azért szólaltam fel. A rész
leteket nem láttam.

Elnök: A jelentés nem módosítható, kivéve, ha ma
ga az előadó azon meggyőződésre jut, hogy tévedésből más
képpen van felvéve a jelentésben valami, mint az a valóság
ban lenne.

Bánff i  Dezső: Jelentés Jelentés
Elnök:  Részemről ajánlom, hogy a tanügyi előadó 

kimerítő jelentéséért jegyzőkönyvileg köszönetét mondjunk. 
(Helyeslés.)

A gyűlés elfogadja.
Elnök: Következik az állandó igazgató-tanács évi mű

ködéséről szóló jelentés, a mi ki van nyomatva s azért fe
lesleges volna, azzal időt tölteni, hogy itt felolvassuk, hanem 
a rendes szokás szerint, átadatik egy bizottságnak, mely azt 
megvizsgálja s erről, úgyszintén a megvizsgált indítványokról 
is jelentést tesz s eliez ragaszkodva, felkérem Gáspár János, 
Deák Lajos, Gyarmatin Zsigmond és Somkereki Miklós ura
kat, hogy tanulmányozzák az állandó igazgató-tanács évi mű
ködéséről szóló jelentést s erre vonatkozólag a legközelebbi 
gyűlések egyikén jelentésüket tegyék meg. (Helyes.)

Elnök: Következnek az igazgató-tanács előterjesztései, 
de azt hiszem, hogy ezek tárgyalása igen messze vezetne. 
Mindjárt az a) pont egyike a legkényesebb dolgoknak. Ke
vesen vagyunk arra, hogy közmegelégedésre tudnók megoldani 
az ügyet. A dolog százszor megfontolandó jelentőséggel bír. 
Kérem a tagokat, hogy holnap délelőtt tiz órakor minél szá
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mosabban megjelenni szíveskedjenek. Előre jelzem, hogy kér
ni fognám majd a tisztelt közgyűlés tagjait, hogy holnap 
délután öt órára egy értekezletre ide megjelenni szíveskedje
nek mindnyájan, kik itt vannak, hadd beszélnénk felőle, mi
ként lehetne egy pár kényesebb kérdésben eljárnunk, hogy 
úgy álljunk a világ előtt, a mint kell. (Helyeslés.)

(Gyűlés vége 12 óra 15 perc.)

Nagy Péter síremlékének leleple
zése.

Október 29-én d. u. 1/g 4 órakor a jelenleg Kolozs
várt ülésező közgyűlés tagjai, főtiszt, püspök aa. vezetése 
alatt sűrű sorokban vonultak a helybeli köztemetőbe, mely
nek bejárata és környezete gyászszal volt díszítve, holott négy 
égő fáklya borította setét szét szárnyait. Már ekkor Kolozsvár 
intelligenciája össze volt gyűlve a gyász fátyollal borított em
lékmű körül, melyet a mélyen meghatott család és barátok, 
tisztelők nagy száma vett körül.

Az innepélyt a kolozsvári Dalkörnek művésziesen el
énekelt kar dala nyitotta meg, mely után főtiszt, püspök aa. 
megható, alkalmi imája következett, melyben hálát adott a 
kegyelem istenének, hogy időnkint ád anyaszentegyházunk- 
nak férfiakat, kik nagy buzgósággal terjesztik az ő országát, 
s kiket méltókká tesz, hogy a kegyelet és emlékezet által 
halhatatlanok legyenek és követésre méltók az utódok lelké
ben, az élet cselekedetei által.

Ekkor az egykázkerület nevében, melynek kegyelete 
és áldozatkész szeretető a megboldogult iránt, hozta létre a 
díszes emléket, jelt adott az arra meghízottaknak és lehull
ván a gyászlepel, ott állott az egyszerűségében pompás em
lék méltó tanujakint az egyházkerület hálás megemlékezésé
nek és a néhai b. e. Nagy Péter maradandó érdemeinek.

Majd dr. Kovács Ödön, nagy-enyedi tlieol. tanár lépett 
a gyászszal borított emelvényre és tartalmas emlékbeszédben 
idézte vissza a hallgatók szivébe Nagy Péternek életét, a 
minő volt, a mint érzett, és a mint korára hatott. Festette 
amaz ernyedetlen munkásságot, melyet kifejtett alkotmányos 
újabb szervezetünk megteremtésében; ama buzgósagot, mely- 
lyel a közigazgatást vezette; azt a lelkesíiltséget, melylyel 
csüngött az egyetemes egjrház áldásaiban jövendőkre kiható 
és már is jótékonyan ható unióján, melynek egyik megal
kotója volt. Festette a páratlan, eddig utói nem ért egyházi 
szónokot, a hivatásának élő papot, az egyházi embert, kinek 
ajka bár megnémult, de szelleme élni fog, mert áthatott so
kakat, él sokakban és ezek által él ő mindörökké és élni 
fog anyaszentegyházunk, melynek a megboldogult fáradhatat
lan munkása volt.

Az emlékbeszéd elhangozván, a kolozsvári Dalkör még 
egy megható kardalt énekelt e l; az égő fáklyák lángja utol
só lobbot vetett; a lenyugvó nap árnyékot kezdett borítani 
az enyészet birodalmára és a kegyeletes közönség, és köz
gyűlésünk tagjai egy szent kötelesség teljesítésének öntuda
tával fejezték be a megható innepélyt. Sz. G .

P R O T E S T Á N S  K Ö Z L Ö N Y .
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Templom-szentelés Kajautón.
A kajántói ev. ref egyházközség egyike azon egyhá

zaknak, melyeket teljesen a hívek buzgósága és áldozatkészsé
ge tart fenn. És ezen buzgóságra nagy szüksége volt a rault- 
ban, van a jelenben. Mert az elmúlt idők vihara ezen egy
házat is nagy mértékben sújtotta; ugyanis, Mária Therézia 
uralkodása alatt temploma elvétetett s a most is a rom. kath. 
status kezén levő birtokkal együtt, a katholikusoknak ada- 
dott. A ref. hiveknek pedig kárpótlásul egy 450 □  öl te
rületet adtak, hogy azon maguknak templomot építsenek. A 
ref. hívek, kik mindnyájan a rom. kath. uradalom jobbá
gyai voltak, hogy mikor kezdették és végezték he a szá
mukra kimutatott helyen a templora-épitést, arra nézve sem
mi írott adatunk nincs, mivel az 1855-ben pusztított tűz
vész alkalmával az egyház ládája is, minden benne levő Írá
sokkal s anyakönyvekkel együtt, teljesen elégett; de, mint a 
szájhagyomány fen tartja, alig, hogy elkészült a templom, mi
vel rósz palakőből vala építve, bolthajtása beszakadt s az 
egész templom rommá lett. És igy megint templom nélkül 
maradt az egyház. Hogy a rommá lett templom helyett mást 
építsen, erre az építkezésben kimerült egyháznak nem vala 
ereje; de hogy legalább a jövőbe legyen miből építeni, pénzt 
kezdett gyűjteni s addig is, istentisztelet tartása végett, egy 
imaházat épített fából. 0

Azonban, egy más csapás is érte az egyházat, a már 
fönnebb említett tűzvész alkalmával a papi telken a ház s 
minden egyéb mellék-épületek is elégtek s igy a mi kevés 
pénze volt az egyháznak, azt rovatai s közmunka által pó
tolva, a papi-ház s egyéb mellék-épületeinek felépítésére for
dította. Most már nem vala az egyháznak egy fillére sem, 
de a vágy, hogy az urnák hajlékát felépítsék, nem hagyta 
nyugodni, különösen papját, tiszt. Dómján Jánost, ki igazi 
és el nem lankadó buzgósággal vette kezébe a templom-építés 
ügyét, úgy annyira, hogy némi könyöradományra s főleg a 
hivek áldozatkészségére támaszkodva, 1865-ben megkezdette 
a régi templom fundamentumán, az újnak felépítését s azt 
1866-ban fedél alá tette. És azután épült, évek hosszú so
rán át, a hiveknek többszöri önkéntes megrovásából s némi 
központi segélyből, mig végre teljesen felszerelve, orgoná
val ellátva, a jelen év október 2-án felszenteltetett.

Röviden, ezek ama mozzanatok, melyek a kajántói ev. 
ref. egyház templomának múltjára vonatkoznak s némileg 
előzménye ama felszentelési ünnepélynek, mely folyó hó 2-án  
ment végbe,

A főtiszteletii püspök ur személyesen jött el a temp
lom-felszentelés elvégzésére. Nagy tiszteletű Szakács István, 
esperes ur által kisérve 72*0 órakor érkezett meg, haran
gok zúgása közt, a községbe, hol is a község végén zöld
ágakból felállított díszkapunál, rom. kath. tekintetes Tamási 
Antal, haszonbérlő ur fogadta a község nevében, innen ha
rangok zúgása által kisérve, behajtatott a papi telekre, hol 
a helybeli lelkész fogadta az egyház nevében.

10 órakor megkondult a templomba hivó harangok 
szava. Főtiszteletü püspök ur, miután a rom. kath. egyház 
tisztelgését fogadta, a jelen levő lelkészek által kisérve, in
dult a templomba, mely már ekkor a szorongásig telve volt
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hallgatókkal. A 218 dicséret eléneklése után, nt. Szakács 
István, esperes ur ment fel a szószékbe s buzgó imát s szé
pen kidolgozott, maradandó hatású beszédet mondott. Majd 
főtiszteletü püspök ur foglalta el a szószéket s adta fölszen
telő áldását templomunkra, egyházunkra, a községre és an
nak minden vallásu és nyelvű lakóira. Ezután, keresztelt 
Benedek Ferenc, mérai pap ; esketett Rigó György, m.-macs- 
kási pap; úrvacsorát osztott Kolozsvári Antal, ajtoni pap, 
Bíró András, daróc-bogártelki pap s végül, egy imával b e
rekesztette a helybeli pap.

Istenitisztelet végeztével, miután a főtiszteletü püspök 
tr  megtekintette az egyháznak rozzant, a célnak meg nem 
felelő iskoláját, a templomban gyűlést tartott, melyen egy új, 
a célnak megfelelő iskola építése határoztatott el. Az egy
háztagok, azonban, a hosszas építésben kimerülve, saját ere
jükön erre nem képesek, a miért is főtiszteletü püspök ur 
megígérte, hogy az épitkezési-alapból eszközöl segélyt s egy
szersmind ezen ünnepély emlékére 200 frtot fog eszközölni 
ajándékképpen a papi-ház kiigazítására s megfedésére. Gyű
lés végeztével, miután a rom. kath. lelkésznek s tkts. Ta
mási Antal urnák viszonozta tisztelgését a püspök ur, kez
detét vette az ebéd. Ebéd végeztével, megtekintette az ifjú
ság táncát s a hivek nagy örömére, többeket megszólításá
val tüntetett ki. Az idő eltelvén, pont 5 órakor visszaindult 
a főtiszteletü püspök ur Kolozsvárra, hogy még azon éjjen 
tovább utazzék N.-Enyedre, a papi szigorlat megtartására.

Adja a kegyelemnek istene, hogy ama buzgóság és ál
dozatkészség, a mely nyilvánult a hivek keblében a templom 
felépítése alkalmával, nyilvánuljon ez után is egyházi ügyeik 
elintézésében.

KÜLÖNFÉLÉK.
=  Folyó évi egykázkemleti közgyűlésünk, mind

végig br. Kemény Gábor ő excell. status-kurátor elnöklete 
alatt, oktbr. 3 l  én délután befejezte ü léseit; nov. 1. és 2-án 
a házassági főtörvényszék és a köztörvényszék is elvégezvén 
teendőit, 2-án esteli fél nyolc óra után a közgj'fílés egyházi 
hivatalosai is, szives búcsút vevén főtiszt, püspök aától, el
távoztak, hogy hivatásuk körében töltsék be feladatukat. Mi
re lapunk, egy napi késedelemmel, megjelenik, már a családi 
szentélyben pihenik ki fáradalmaikat és gondolnak a szívé
lyes vendéglátásra, melyben Kolozsvárit részesültek és az 
alkotások egész sorára és arra az érdeklődésre, mely előtt 
tisztelettel kell meghajolnunk, a melyet lépten-nyomon öröm
mel tapasztalhatunk, úgy egyházkerületi főgondnokaink, mint 
püspökünk részéről. Legyen e tapasztalás az erő forrása jö 
vendőre nézve, hogy felbuzdulván szivünkben az egymás 
iránt való szeretet, a bizalom és az egy célra törekvés szent 
lelkesedése, lássuk meg anyaszentegyházunk óhajtott felviru- 
lását!

=  Huszonhét ifjú  lelkipásztort bocsátott ki ez al- 
alkalommal közgyűlésünk. Akkora szám, mely rég óta nem 
volt, de mely megmagyarázható az ez év folyamán egészen 
újból szervezett miszsziói egyházak felállításából. Szívesen üd
vözöljük e helyen is új kollegáinkat. Oh, ha meggondolják, 
hogy övék a jövendő; ha meggondolják, hogy i f j a k ,  az
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élet legszebb korában; ba meggondolják, liogy istentől nyert | 
szép talentumaikat a legmagasztosabbra, isten országának j 
épitésére kell forditaniok: lehetetlen, hogy hűtelenekkc vál- j 
janak önmagukhoz, anyaszentegyházunkhoz és az istenhez! - 
Addig éljenek és úgy éljenek, mig fogadásukat megtartják. 
Legyenek igaz munkálkodók, hogy boldogok lehessenek; és 
legyenek boldogok, hogy virágzó egyházakat teremthessenek 
és boldog embereket láthassanak magok körül !

=  Br. Bánffy Áclám temetése megható gyászszal ment 
végbe a válaszúti kastélyban. A történelmi multjánál, széles 
családi összeköttetéseinél és rendezett vagyoni viszonyainál 
fogva egyiránt köztiszteletben álló családnak gyászában őszin
tén részt vett az erdélyi arisztokraeia nagy része. Kolozs
várról külön-vonaton mentek mintegy százan a főurak a 
szomszédos Válaszúira, hol a művészi tekintetben egyetlenül 
álló kastély termei alig voltak képesek befogadni a család 
és a résztvevők nagy tömegét. A szertartást Szász Gerő vé
gezte meghaló egyszerűséggel; de az alkalmiság, holott egy 
javakorában levő, fényes tehetségekkel megáldott és köztisz
teletben álló, a közügyek iránt melegen érdeklődő főurnak 
végtisztessége gyűjtötte össze az Eszterházy, Bánffy, Wesse-  ̂
lányi, Józsika-családokat: egyetlen egy szem nem maradott ! 
szárazon. Még sokáig fogjuk emlegetni azt a derek embert, 
kinek helye üresen maradott. Nyugodjék csöndesen ! j

=  A következő tudósítást vettük. A esikmegyei 
ref. körlelkész oktbr. 2 3-án Gyergyó-Szt.-Miklóson megtar
totta az első református isteu-tiszteletet. Helyiséget adott , 
Laurenci János, lutb. és harmoniumot kegyeskedett adni, tele. ! 
Juhász Károly, ki rom. kath. Egyházi beszéd után az úr
vacsorában részesültek 35-en, és az istenitisztelcn többen 
voltak jelen 200-nál. Egjdiázi gondnoknak megválasztatott a 
derék Demeter Domokos és más tizenkét egyházi tanácsos.
A körlelkész kiosztotta a főtiszt, püspök aa. által adott bib
liákat, énekes könyveket, konfirmációi kátékat és intézkedés | 
tetetett, hogy a Csik-tízeredától 52. kilométerre fekvő Szent- . 
Miklóson mindén negyedik vasárnapon istenitisztelet fog tar- 1 
tatni, a gyermekek vallásra és vallásos énekekre taníttatnak. 
Istennek segedelme legyen a jó munkán! j

=  A v.-hunyadi ref. egyházmegye tanácsa f. év ' 
oktbr. hó 25-én tartott ülésében elhatározta, hogy a magyar j 
prot. Irodalmi Társaságnak 100 Írttal, melynek évi kamat
jai fizetésére kötelezte magát, tagja lesz. Ugyanezen napon 
Szászvároson papi értekezletet tartott nevezett egyházmegye 
papsága. Tárgyalta és megállapította az értekezlet alapsza
bályait ; mely alapszabályok egyik §-a szerint, az értekezlet 
törekvései közé fogja számítani egy egyházmegyei könyvtár 
létesítését, melynek már ez összejövetel alkalmával alapja 
megvettetett, elnöklő esperes, Bartlia Lajos aa. 150 drb. 
könyvet ajándékozván az egyházmegyei könyvtár részére. Az 
értekezlet összejöveteleit, tekintettel arra, hogy a papok egy
mástól nagy távolságban laknak, mindig az egyházmegyei 
közgyűlések alkalmával fogja tartani. j

=  A  gyula-fehérvári ev. ref. egyházközség alig egy | 
éve, hogy ódon templomának tornyát és fedelét újból fedette 
s már ez évben a templom belsejét, a kor igényeinek tel-

Nyomatott Ormös Ferencnél, az ev.

jesen megfelelőleg, díszesen megújittatta. A megújított temp
lomban október 13-án ünnepélyes istenitisztelet tartatott 
mely alkalommal helyei lelkész és egyházmegyei jegyző, t.# 
Elekes Viktor, tartott emelkedett szellemit beszédet. Az ün
nepélyen, nemzetiségi és vallás kttlöubscg nélkül, nagy szá
mú és intelligens közönség vett részt.

=: Hálás köszönet. A nagy-szebeni ev. ref. egyház- 
község közgyűlése, hálás köszönetét mond Dl* Boros Gábor, 
főgymn. tanárnő ő nagyságának, vallásunk és egyházunk iránt 
való azon meleg érdeklődéséért, melyet minden alkalommal 
tanúsított és a melynek olyan szép, olyan lekötelező tényé
vel lepte meg közönségünket a közel múltban, a mennyiben 
egy igen díszes szószék és papiszék-teritővel ajándékozta 
meg egyházközségünket. A jó cselekedetnek kiváló értékét, 
maga a tény dicséri. A nagy-szebeni ev. ref. egyházközség 
megbízásából, Nagy Szeben. 18S7 október 31-éu N a g y  Jó -  
z s e f, nagy-szebeni ev. ref. pap.

=  Bekülcletett szerkesztőségünkhez „Ü n népi  
e g y h á z i  b e s z é d e k  é s  v á z 1 a t o k f r a n c i a  szónokok 
műveiből átdolgozta s fordította Hetesy Viktor, dráwafoki 
ref. lelkész. 4-ik kötet. Ára 1 írt. 20 kr. Segéd-lelkészek 
fél-áron rendelhetik meg. Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe 
és pártfogásába, bár őszintén bevalljuk, hogy a mennyire 
tudjuk élvezni a jól lefordított külföldi beszédeket a maguk 
teljességében, épp annyira nem goutirozzuk a v á z l a t o k a t ,  
a mely formát valami hobortos német talált ki, vagy ki
csoda?

Hivatalos rész.
Sz. 1335-1887

PÁLYÁZAT.
A kolozsvári ev ref. egyház a b. farkasutcai leány

iskolájához egy tanítónői állomásra pályázatot hirdet.
Évi javadalom: 400 frt. és 100 frt. száUásbér, vagy 

természetben szállás. Két évi próba-idő után, véglegesítés.
Azon ref. vallásu tanítónő, ki ez állomást elnyerni 

óhajtja, keresztlevelével, tanképesitő s egyéb bizonyítványaival 
felszerelt kérvényét 1887 év, november 15-éig, dr. Kolozs
vári Sándor, egyetemi tanár úrhoz, mint az egyház gondno
kához, nyújtsa be.

Kolozsvártt, 1887, nov. 1. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

Sz. 900— 1887.
Eirdetniényes idézés válóperbe.

Melynek erejénél fogva, Ferenci Vilma, maros-vásár
helyi lakos, házastársát, Sípos Pál, lisznói (báromszékmegyei) 
születés, ugyan volt maros-vásárhelyi lakos kovács-mestert, 
ki ez előtt 9 évvel Őt hűtlenül elhagyta s azon idő óta hol
létéről mit sem tud. idézteti, hogy mai naptól számítva, hat 
hó elteltével, a marosi ev. ref. egyházmegye házassági tör
vényszéke előtt. Maros-Vásárhelytt, jelenjék meg ; mert, meg 
nem jelenése esetében is, ellene indítandó váló keresetét tár
gyaltatni és lejáratni fogja.

A marosi ev. ref. egyházmegye esperesi hivatalától, 
Lukafalván, október 16-dikán, 1887.

Rákosi Lajos,
_______________________ _________________ ev. ref esperes.______

Feielős szerkesztő és kiadó
ref. főtanoda betűivel, Kolozsvárt.

S Z Á S Z  G E f ^ ö .

Mai sz á m u n k h o z  */2 iv  m e llé k le t  van  c sa to lv a .
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Az fgazg. Tanács évi jelentése.
Föliszteletü egyházkerületi közgyűlés!

Mull. évi június 17-én egy begy ült közgyűlés bezár- 
Iától, egyházkerületünk közigazgatásának vezetésével meg- 
bízott Igazgató-Tanácsunk, csak egyes fontos és szembe
tűnő hátrány nélkül elintézetlenül nem hagyhatott ügy
ről tevén jelentést az idő közben megtartott rendkívüli 
egyházkerületi közgyűlésnek, ezen néhány ügy kivételé
vel, jelen beszámolójában egy évi és négy havi műkö
dését öleli löl.

1. A lefolyt egy év és négy hó alatt is Igazgató- 
Tanácsunk ügyforgalma emelkedési tüntet föl. Ugyanis, a ( 
beadványi jegyzőkönyvbe vezetett ügydarabok száma | 
3,065-öt, a titkári kezelés alatt álló egyházkerületi nyom- 1 
látványok megrendelésének s kiadványának ügyszáma 
205-öt, együtt 3,270-el. jelez, mely az előző év megfe
lelő időszakában beadaloll. ügydarabok számát 148-inal 
haladja lelül.

A beadott ügydarabok, 74 kivételével, melyek a 
legközelebbi napokban nyújtanak be, és ülésileg nem 
voltak tárgyalhatok, elláttatlak. A hivatalos kiadványok 
száma 4,748, ebből postai úton küldetett el 3,624. hely
ben kézbesittetelt 1,124 ügydarab.

Tartatott 15 nagy. és 46 rendes: együtt 61 ülés.
Az egyházmegyei és kollégiumi hatóságok tevé

kenységének és munkásságának fokozottabb élénkségét 
nem csak az ügydarabok számának emelkedése, hanem 
a fölterjesztésekben nyilvánuló nagyobi) gondosság, mé
lyebb áttekintés, gyors és erélyes intézkedés jellemzi s 
kedves kötelességének ismeri Igazgató-Tanácsunk* ezen 
tapasztalt ttgyhuzgóságérl köszönetét fejezni ki egyházi 
hatóságainknak.

2. Valamint a mull. időkben nem tévesztette szem 
elől Igazgató-Tanácsunk azt. hogy a protestánl izmus élő 
iájának virulása csak úgy érhető el, ha annak gyökér
szálait a hívek vallásos buzgósággal telt keblükön táp
lálják, most, midőn oly sok felől hangoztatják az újabb 
nemzedék vallásos érzületének lanyhulását, időszerűnek 
látjuk, éber őrködésre s fokozott munkásságra hívni föl 
egyházhatóságainkat s lelkészeinket a visszaesés megelő
zésére s egyházaink ügyei iránt váló meleg érdeklődés
nek táplálására.

Tévesnek tartjuk azon túlbuzgolkodók következte
tését, kik a vallásos érzés melegének hiányát abban vé
lik feltalálni, hogy számos községben a népoktatás át- .

ment felekezetűnktől a község, vagy állam gondozáséba 
mert. ezen iskolákban papjaink kötelesek a hilsorsos nö- 
vendékeknek vallást tanítani: de kétségbe vonhatni ui tény 
az. hogy a hitbuzgóság és állítat emelésére méivrehaló 
vallásos énekek oktatása, kevés kivétellel, nem vVzesil- 
tetik kellő gondozásban az ily népiskolákban nmek 
káros befolyása most. már tapasztal a‘.ó istemllszte elünk 
ünnepélyességénél s állalábalj, egyházi életünk ébren íar* 
tusánál, hova-tovább érezhetőbb lesz. cga/.guió-Taim<‘.sunk 
figyelmeztetni kívánja egyházközségeinkéi, hogy a nem 
(éiekezetünkhez tartozó iskolákba járó növendékeknek 
vallásos énekekre tanítására kiváló gondot (ordítsanak 
s az espereseket arra, hogy az oktatás -ikeréről szerez
zenek meggyőződést.

Tagadhatatlanul üdvös befolyássá; van a luíbuz ó- 
ság emelésére híveink körében, téli esti ken k.v.iü ün
nepnapokon, vallásos elbeszélések felolvasása, uépkonw 
tárak felállítása reméljük és elvárjuk leik inkl* 
egyházmegyéink elöljáróságaitól, hogy egyházi életünkre 
nagy borderével biró erkölosnemesités es neveles rend
szeres éleibe léptetésére s terjesztésére, erkölcsi köteles
ségüknek fogják ismerni a buzgó munkálkodást

A vallásosság és hazaszeretet ápolására kétségbe*- 
vonbalatianul üdvös hatással van az országos erkölcs- 
nemesitő egyesület működése. Óhajtja igazgató-1Tanácsunk 
ezen egyesületnek egyházkerületünkben mentő, szélesebb 
körben való pártolását és támogatását s uz egyesület ré
széről veti felszólításnak készségesen engedve, ajunlja a 
főt. egyházkerületi közgyűlésnek, hogy hívja föl egyhnzlin- 
tóságaink figyelmét az anyaszenlegyházunk magasztos cél
jaival rokon irányban működő egyesület feladatának meg
oldásához íiókegvletek alakításába részvétel, tagok gyűj
tése s általában, erkölcsi s anyagi buzgó közreműk (lés
sel való hozzájárulásra.

3. Örömmel tesz jelentést Igazgató-Tanácsunk a 
Magyar Protestáns Tudományos Irodalmi Társaság meg
alakításának oly jeleseink által lett kezdeményezéséről, 
kiknek eddigi irodalmi munkásságuk, buzgóságuk és te
kintélyük biztos zálogot nyújt, a magyar protestantizmus 
életerős fejlődésére hatalmas tényezőt képező szövetke
zés létesítésére.

Mélyen érezzük azt, hogy a magyar protesiáii! iz
mus szellemi ereje csak is a tudományok színvonalával 
párhuzamos (ejlesztés által tartható lenn és fokozható, úgy 
azt is. hogy ezen szem elől nem téveszthető cél elérése,
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az arra hivatottak szövetkezése által legbizlosabban va
lósi! haló meg s midőn hálájának kifejezésével üdvözölte 
Igazgató-Tanácsunk az erők egyesülésének kezdeménye
zői fellépését, kötelességének ismerte úgy szellemi, mint 
anyagi támogatásra egyházkerületünk figyelmét felhívni.

A megküldöl! aláírási felhívást Igazgató-Tanácsunk 
külön jelentése mellett, azon ajánlattal terjesztette a föl. 
közgyűlés elé, hogy méltóztassék egyházkerületünknek, 
két ötszáz forintos 'alapítvány elvállalásával a pártoló 
tagok sorába való belépéséi elhatározni.

Anyaszentegyliázunk jövőjére e mélyreható cél el
érése az egyházi hatóságok és általában hitfeleink azon 
érdeklődésétől függ, melylyel a pártolásra ielhivó szózat 
fogad tátik s midőn Igazgató-Tanácsunk a közvetlen kö
zelében segélyre szorult számos egyházunk felemelésére 
is eröleien, szűkös vagyoni körülményeihez mérten, egy
házkerületünk részéről ezen lehelő legnagyobb anyagi 
támogatásra ajánlja az alakuló társaságot, ez által je
lezni kívánta egyúttal azt is, hogy minő pártolását óhajtja 
és várja egyházi hatóságaink és egyházkerületünk tagjai 
részéről.

Igazgató-Tanácsunk indítványozza a főt. közgyűlés
nek, hogy hívja föl egyházmegyéink közgyűléseit, kollé
giumaink elöljáróságait püspöki vizsgálat alatt álló egy
házközségeink presbyleriumait. hogy úgy maguk, mint 
minden egyes tagja részéről a társaság tagjai sorába 
való belépésre az aláírásokat ejtse meg s az iveket ez 
év végéig küldje föl Igazgató-Tanácsunkhoz.

4. Az egyetemes kon vént múlt évi október 18. és 
következő napjain tartott gyűléséből jóvá hagyta a .Tor- 
dán-alapitvány ügyében, a néhai alapitó özvegyével kö
tött egyezséget s a hagyatékot átvette 121,528 frí. 44 
kr. hecsértékhen, megterhelve az egyezség szerint az 
özvegy részére megállapító!i 40,000 Írttal és a felmerült 
perköltségekkel.

5. Az országos közalap múlt évi lolyó bevétele 
lett 103,060 Irt. 6 krt, mely az előző évi bevételt 14,780 
frl. ;>7 krral haladta felül Ezen bevételből a múlt. év
ben kiosztható összegül 71.394 frl. 5 kr. állapitialőtt 
meg. Kios.laloü az egyházkerületek közölt, egyházak és 
papok segélyezésére 52,590 Irt, melyből egyházkerüle
tünknek ulalványozlalotl 13,480 frl; vagyis, több, mint 
annak egy negyede. A beliniszszió gyámolilására kinIal
fa tol 1 az öl: egyházkerületnek '18.650 frt, melyből egy
házkerületünk részére, állandó segélyezésekre 3,250 Irt 
egyszer mindenkorra dologi kiadásokra 2,500 frt, együtt 
5,750 frl, vagyis, több. mini 0-ed %-a bocsáttatott 
rendelkezésre, mely haí hatos támogatás folytán az egyes 
vidékeken szétszórtan élő s anyagi erő hiánya miatt, egy
házi gondozásban alig részesített híveink megtartására 
beható intézkedések lettek fogai.atba vehetők.

Egyházkerületünknek a mostoha körülményék által 
indokolt ezen méltányos segélyezését, Igazgató-Tanácsunk 
hálásan fogadta.

6. A Baldácsy protestáns alapítvány szervezeti sza
bályának III. része, az alapítványi igazgatóság előter

P R O T E S T  Á í

jesztésére. a következőleg módosít.látott a közgyűlés 
által

A III. fejezet f) pontja után:
g) „Az igazgatóság elnöke, jegyzője és többi tagjai, 

az alábbi kivétellel, 6 évre választatnak akkép, hogy a 
választás évenkint. eszközöltetik, és vagy az elnökre, 
vagy a jegyzőre, a többi igazgatósági tagokból pedig 
négy, vagy bárom tagra terjed ki.

h) Első alkalommal, külön sorshúzás útján, az el
nök, vagy jegyző és szintén sorshúzás útján, az igazga
tóság többi tagjai közül négy tag lép ki, azután pedig a 
kilépés a 6 évi megbízatás lejárta szerint történik s a 
kilépők újra megválaszthatok.

[) Ha az igazgatóság valamely tagja meghal, vagy 
lemond, helyette azon közgyűlésen, melyen a lemondás 
történt, vagy ha nem közgyűlésen történik a lemondás, 
a legközelebbi közgyűlésen azon időre, mely a meghalt, 
vagy lemondott tag megbízatása idejéből még hátra van, 
más választandó.

k) Az igazgatósági tagok megválasztásának idejére 
nézve a polgári évek szerint való számítás csak annyi
ban irányadó, hogy a megbízatás azon évben, melyre 
polgári számi lás szerint, a lejárat esik az ezen évben 
tarlóit azon közgyűlésen, melyen az új választás eszkö
zöli élik, a választás befejeztével szűnik meg.

Ezen alapítvány múlt évi bevétele telt, a közölt 
kimutatás szerint, 51,622 Irt. 31. krt. mely az előirány
zott összeget 507 frt.. 98 karral haladta felül.

A múlt évi kiadás volt 16,379 frt. 89 kr. Az elő
irányzott összegnél kevesebb 1,772 írt. 42 krral. A len- 
maradott 35,242 frt. 42 kr bevételi többletből kiadatott 
az egyházkerületeknek 22.000 frt átvitetelt, mint pénz- 
lárma rád vány 13,242 frt. 42 kr. Az 1887 évre előter
jesztett költségelőirányzat szerint, a bevétel 56,294 frt. 
40 kr. a kiadás 16.251 frt. 30 kr. bevételi többlet 
40.04.> frt. 10 kr.

Az i883-ban tartóit, alapítványi közgyűlés azon 
határozata, melyben kimondatolt a jövedelem bizonyos 
hányadának tőkésítésére nézve, hogy a keresztül vitel 
meghatározását, az adósság-törlesztés befejezésének idő
pontjára halasztja, oda módosíttatott, hogy a tiszta jö
vedelem bizonyos, időről-időre meghatározandó hánya
da. az adósság-törlesztés befejezte előtt, már tökésittelik, 
és ezen hányad, egyelőre öü/0-»;nu állapíttatott meg, oly 
módon, hogy a tőkésítendő összeg kamatai a folyó jö
vedelmek emelésére szolgálnak alapul.

Minthogy a tetemes pénztármaradvány áthozatalával 
1887-re előirányzott jövedelem-felesleg lehetővé tette, ki
vételesen ezen évre, az egyházkerületek jutalék-össze
gének emeléséi, kimondatott, hogy a 40,043 frl. 10 kr 
bevételből, 2,002 frt. 10 krnak, mint az évi jövedelem 
5%-áuak tőkésítése után lenmaradó 38,041 írt. rendel
kezés alatti összegből, 27,500 frt. osztassák ki az egy
házkerületek közölt és pedig a múlt évekről áthozott te
temesebb pénzlármaradékra tekintette), pótlólag s egy
szerre 500—500 írt. és az 1887. évi tiszta jövedelem-

8 K ö  Z L  ö  N V.
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böl két. egyenlő részletben 2000—2000 Irt; 10,541 írt. 
pedig 1888-ra vitessék át, mint pénzt ármaradék.

Az 500 frt. rendkívüli jutalék és a f. évre eső
2,000 frt. fele része 1,000 frt, egyiilL 1,500 frt. egyház- 
kerületünk részére meg is küldetett.

7. A moldva-oláhországi miszsziói egyházak hely
zetéről külön részletes előterjesztést tevén Igazgató-Taná
csunk, ez alkalommal csak az idő közben felmerült fon
tosabb mozzanatokról emlékezik meg. tíalaci egyházunk 
pap-tanitói állomását Brassai Károly aa. elfoglalva, a ga 
laci v~.lt. lévita, Nagy Sándor, a braillai leánv-egyház- 
községbe helyeztetett át; továbbá, a bukuresti egyház- 
községben segédlelké.sz-tanilói állomás rendszeresittetet t 
s ideiglenesen befőhetett. Két miszsziói egyházban a si
keres és a tanulók létszámától feltételezett tanítási juta
lom megállapítása s a népoktatás előmozdítására jólékony 
intézkedésnek bizonyult.

A miszsziói alap idei költségvetését csatolva,*) 
annak, a múlt évihez viszonyítva, kedvezőtlen volta, 
abban nyeri magyarázatát, hogy a Horváth Mária ala
pítványát. képező „Himai“ puszta múlt évre esedékes 
600 frt. bérből a Nyírvíz szabályozása költségeire 21.7 
frt. vonatott le és ennyivel megapadott. azon bevétel, 
mint a mennyire rendes körülmények között méltán le
hetett számítani.

A „Magyar-Usángó-Egyesülettt ez évben is kiter
jesztette gondoskodását és jótékonyságát a miszsziói egy
házakra : mint a mull években, ez úttal is 900 Irt. se
gélyt utalványozván s bocsátván egyházkerületünk ren
delkezésére, mely szives gyámolitásért. Igazgató-Tanácsunk 
melég köszönetét, fejezte ki.

8. A belmiszszió rendezése végett főt. püspök aa. 
által tett előterjesztésben megnevezett 23 körlelkészség 
szervezésére szükséges összeg, személyi járandóságokra
7,700 frtban, első berendezkedésre, dologi kiadásokra, a 
csik-gyergyói egyház szükségleteinek hozzáadásával, 21,800 
frt. vétetett előirányzatba. A tervezet szerint, fedezendő 
egyházkerületünk által, a személyi kiadásokból 2,250 frt 
az egyetemes konventtől reménylett. összeggel, személyi 
kiadásokból 4,050 frt. dologi kiadásokból 3,500 fonni, 
az E. M. K. E.-Lől reménylett összeggel, a személyi ki
adásokból 1,115 frt. Azonban, az egyetemes konvent a 
rendelkezésre állott jövedelem csekély volta miatt, sze
mélyi kiadásokra 3,250 Irtot, vagyis, a kért összegnél 
800 forinttal: a dologi kiadásokra 2,500 forintot vagy
is, a kért összegnél 1,000 lorinttal kevesebbet utalt, ki 
az E. M. K. E. támogatását, a megszabott súlyos tel
tételek miatt, teljesen nélkülözi egyházkerületünk. A 
fedezet ezen jelentékeny részének hiánya miatt, kény
telen volt. Igazgató-Tanácsunk azon körlelkészi állomások 
szervezését elodázni, melyeknek felállítására, nemzetisé
gi és felekezeti tekintetben, kevésbé veszélyeztetett, 
avagy, kevésbé fontos vidékek jelöltettek ki.

Már tényleg betöltettek a csik-szeredai, hosszufa- 
lusi, mihályfalvi, szamos-ujvári, ördög-kól.i, páncél-csehi,

*) Lásd a közgyűlés jegyzőkönyvében.

noszolyi, raező-záhi, maros-ilyei, lancsi, segesvári kör- 
lelkészségek s az uzdi-szent-péteri tanítói állomás, köze
lebbről betöltetnek a fel-torjai körlelkészség; munkálatba 
van véve az ilosvai, piskii, ó-Loplicai és az ardói helyett 
Érkörözsen felállítandó körlelkészségek betöltése- egyelőre 
függőben tartandónak jelölte ki Igazgató-Tanácsunk a del- 
rehemi, görgény-szent-imrei. erzsébetvárosi, kebelei és 
m.-klopotiva-pestyéni körlelkészségek beállítását. Megálla
pította a körlelkészek részére az általános utasítási 
megtette az előintézkedéseket a részletes utasítások ki
dolgozása végett!

9 Egyházkerületünk, felekezeti és nemzetiségi te
kintetben veszclveztet.ef.1 egyházközségeinek gyámolitása 
érdekében, főtiszt, püspök aa. valamint Igazgató-Taná
csunk által az E. M. K. E.-vel folytatott egyezkedési kí
sérleteiről annak jelen állásáról, Igazgató-Tanácsunk 
külön benyújtott előterjesztésében nyújt felvilágosítási.

10. Egyházkerületünkre nézve a le föl y’ év egésség- 
ügy tekintetében kedvezőtlen volt. A szemcsés köüiár- 
Ivalob szembetegség és himlő járvány, kivált Székelyföld 
számos községében, nagy mérvben lépett föl s annak 
következtében a sepsi-szení.-györgyi, székely udvarhelyi 
és szász-városi kollégiumaink növendékei részére a szün
idők meghosszabbítását s több népiskolában hosszabb, 
vagy rövidebb ideig az oktatás beszüntetését tette szük
ségessé, mely járvány terjedése a politika' hatóságok 
erélyes fellépése dacára sem volt teljesen megszüntet
hető.

11. Eltekintve egyes helyeken jég által okozol: ká
rokat s a szárazság következtében csaknem ál f alában 
érezhető terméshiányt, nagyobb elemi csapás megkímélte 
egyházkerülete nket.

Részvéttel vette és meleg ajánlással közölte egy
házhatóságainkkal a tűzvész által nagy részben megron
gált eperjesi kollégium kiépítésére adományok gyűjtése 
végett kibocsátott felszólítást és aláírási-iveket, valamint 
Eperjes. Nagy-Károly és Toroekó városok leégése állni 
koldusbotra jutott családok gyámolilására az irő’< és 
művészek által kiadott „Segilség“-album alá:rási-véf. Az 
album egy lü frtos példányát megrendelte egyházkerü
letünk részére s a „Segítség-sorsjegyekre11 igazgató-ta
nácsunk tagjai közöt; aláirási fe!liivá.st intézel!.

12. A hajdan szebb időket élt. egyházak akarat- és 
tetterejének megzsibbadása anyagi erőtlensége miatt., 
pusztulásnak indult templomok, papi lakok és iskolák 
restaurálását, valamint több egyházi épület, emelését nagy 
részben a segélyalapokból, valamin: az eg\házkecületi 
építkezési alapból nyert, támogatás folytán számos egy
házunk vevőn munkába, mint a feléledi buzgóság és ál
dozatkészség szép emlékei emeltettek fel: kudui, alsó- 
szováthi, fekete-laki, visai, puszta-kamarás i, besztercei, 
györgytalvi, maros-szent-imrei, m.-bodon: hétfa; iisi és 
fogarasi egyházközségeink templomai; nagy-laki. kápo-z- 
tás-szl .-Miklósi és ér-kávási egyházközségeink tornyai 
lancsi, vicéi, disznajói, menyői, benedeki, tövisi. ördög- 
kóti, kölpényi, noszolyi egyházak paplakjai, valamint ce-
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gei, décsei, eikói, görcsöni, szilágyfő-kereszlúri még
számos egyházaink iskolái; munkálatba vétetett a seges
vári., maros-ludas!, mikesi, ördög-kúti, t.-szenl.-lászlói,al> 
rudliánjai, szász- és magyar-régeni, becei, erdő-szenl- 
györgyi, harcsai lemplomok építése; nem emlilve azon 
számos lemplom, kevésbé költséges papilak és iskolaház 
ki.avitásál, melyekről a tervrajz és a költségszámítás 
Igazgató-Tanácsunk állal már felülvizsgálta lőtt, sim.g ke
vésbé azon kisebb mérvű átalakilásokat és javilásokat, 
melyek foganatosításának és befejezésének feliigyelése az 
egyházmegyei hatóságok hatáskörébe tartoznak.

13. Egyházkerületünk pénzalapjára vonatkozó szá
madások közül Bányai Vitális, voll pénztáros, beadta 
a püspöki alapról és az erdélyi földtehermentesitési köt
vények kamatairól szóló számadásait, melyek közül az 
előbb jelzett megvizsgál látván és számadó, a terhére 
írott kévé összeget befizetvén, a számadás átteendő fe
lülvizsgálás végetl, a kinevezett bizottsághoz, az utóbb 
jelzett számadás megvizsgáltatván, a számvevői észrevé
tel közöltetett számadóval.

Deák Józseí, pénztáros, beadta a szilágyi egyhá
zak dézma kárpótlási-alap 1834 és 1885, a köz- és aka
démiai-alap 1884 és 1885 és a nagy-lereinii alapítvá
nyi-pénztár 1885 évről szóló számadásait, melyek közül 
a kél előbb nevezett alap számadásai vizsgálat, az utóbb 
említetI. alapé felülvizsgálat, alatt állanak.

A moldova-oláhországi miszszió-alapról vezeteti, 
1886 évi számadást mellékelve/") azon kéréssel terjeszti 
be Jgazg. Tanácsunk a főtiszt, közgyűléshez, hogy 
méltóztassék ezen jelentés átvizsgálására kinevezett bi- 
zotlság által átnézetve, másod fokulag elintézni.

14. Kollégiumaink, püspöki vizsgálat alalt álló egy
házközségeink s azon alapítványi-pénztárak, melyeknek 
pénza lapjairól vezeteti száma<lások Igazgató-Tanácsunk 
ellátása alá tartoznak; az egyetlen zilahi kollégiumot ki
véve, a rendes háztartások költségét képesek fedezni, 
sőt néini megtakarítás állal tőke-vagyonukat gyarapít
ják

A kollégiumok közül a nagy-enyedi 1*45%, a ko
lozsvári 0*08, a maros-vásárhelyi 7.4, a székely-udvar
helyi (VI, a szászvárosi 0*85, a Székely-Mikó kollégium
0.05% bevételi többletet tüntetett föl az 1887 évi költ
ségvetésében. A zilahi kollégium csak is a hátrálék-kö- 
vele’éseknek gyors és erélyes felhajtása által kerülheti 
ki, rendes kiadásának fedezése végett, a tőke elköltési.

A m. k. vallás és közoktatási miniszter ur ő nagy
méltósága, az egyetemes konvent. közvetítése folytán, 
kiküldött biztosa állal nyert tájékoztatás s előzetes tár
gyalások után. a szászvárosi, zilahi és sepsi-szenl.-györ- 
gyi kollégiumok segélyezésére ezen tanévre 14,000 Irt. 
államsegélyt méltózlatván rendelkezés alá bocsátani, mely
nek felhasznáiása módozatairól, a tárgysorozat rendjén, 
Igazgató-Tanácsunk részletes előterjesztést teszen, ez ál- 
lai nem csak a zilahi kollégiumunkra nézve fenforgott 
töke elköltés veszélye szűnt meg, hanem mindhárom tan

intézetünkre nézve lehetővé vált, bár ideiglenesen, a tan
erők szaporítása, valamint a beruházások kiegészítése s 
ez állal a középiskolai törvény és kor követelményeinek 
megfelelő berendezés megközelítése.

15. Az egyházkerfueti felülvizsgálat alá tartozó 
pénzalapokra] szóló számadások beállását és ellátását 
feltüntető kiinul.alás esatoltatik.*)

(Vége következik.)

Egyliázkerületi közgyűlésünk
1887 október 27— 30 napján.

Második nap.
Gyűlés kezdete 10 óra. 15 perc.

Elnök: A gyűlést megnyitom. A jegyzőkönyvek szom
baton olvastatnak fői. Némely beadványok vannak. Hogy 
mik, azt nem tudom. Nem tudom, bemutassam-e, vagy ne? 
Szükséges, hogy az elnök előbb átnézhesse a beadványokat, 
hogy meg tudja mondani, melyikkel, mi a teendő? En haj
landó volnék, ezeket, mint a melyek nem előzetesen adatlak 
be hozzám, nem mutatni be, csak megmutatni, hogy itt 
vannak.

Gáspár János: Nagyméltóságu elnök ur! Bátor va
gyok megjegyezni, hogy az egyik csomagot én tettem le az 
elnöki asztalra, melyet Szarvadi Pál ur adott át, hogy mi
után a sérehni bizottság az átadott munkát elvégezte, át
vizsgálta, adjam át nagyméltóságodnak, mint bizottsági je
lentést.

Elnök: A jelentés tehát tulajdonképpen hivatalos je
lentés, melynek az volna a módja, hogy a titkár ur jelentse 
nekem, hogy ez, meg ez a jelentés beérkezett. Ez a sérelmi 
bizottság jelentése s tárgyaltatni fog a maga idejében. Be- 
nyujtatott az igazgató-tanács ügykezelésének megvizsgálására, 
7U--1887 jegyzőkönyvi szám alatt kiküldött bizottság je
lentése. A maga idejében tárgyal tátik. Beadatott egy kére
lem Somogyi Jenő, zilahi tanár által, a nagyméltóságu val
lás- és közoktatásügyi miniszter ur által megadott tanári jo
gosultságának egyházilag is véglegesítése tárgyában. Áttéte
tik a kérelmi bizottsághoz. Kivonat a szilágy-szolnoki egy
házmegye jegyzőkönyvéből Nagy László, esperes és Szász 
Ferenc, aljegyző aláírásával. Nincsenek-e itt az illető tiszte- 
letes urak, hogy elmondják, mi van benne, mert a hátára 
nincsen felírva a tárgya és a gyűlésnek niucs ideje azt itt 
elolvasni. (Nincsenek jelen.)

Elnök: (Szász Domokos felvilágosító megjegyzése után) 
Indítvány a szilágy-szolnoki egyházmegye részéről a vallás- 
tanitás tárgyában. Az inditványi bizottsághoz tétetik.

Tárgysorozat folyamán következik az igazgató-tanács 
előterjesztésének első pontja a sepsi-szt.-györgyi, szászváro- 
si és zilahi kollégiumok állami segélyezése tárgyában tett 
igazgató-tanácsi előterjesztés. (Halljuk.)

Paradi  Kálmán, tanügyi előadó, olvassa az elő
terjesztést.

Császár Bálint,  képviselő: A sepsi-szent-györgyi 
gymnaziumra vonatkozólag némi előterjesztésem volna. Kü
lönösen azt óhajtanám tudni, hogy a sepsi-szent-györgyi gym-

*) Lásd a közgyűlés jegyzőkönyvében.*) Lásd a közgyűlés jegyzőkönyvében.



naziumra nézve, mi a közgyűlésnek valóságos megállapodása? 
Hogy csak mint algyműaziumot, vagy mint főgimnáziumot 
óhajtja fentartani ?

P a r á cl i K á 1 m á n : Hatóságunk arra van felhiva, 
hogy számoljon a kiutalt segélyek ez évre való felhasználá
sáról. Az Igazgató-Tanács nem tehetett mást, mint hogy fel- 
hivja a kollégiumi elöljáróságokat, hogy ime, te, 3 ,500 fo
rintot kaptál, hogyan használod fel ? A sepsi-szt.-györgyi kol
légium, természetesen, mint algyranazium marad főn az 188(5 
87-dik évre. Azon kívül, az illető gymnaziumnak vannak 
kívánalmai, hogy mint főgymnaziumra kérjen segélyt. Az 
Igazgató-Tanács a legmelegebben pártolja ezt. Az elöljáróság j 
annak idejében is kért segélyt, de nem fejezte ki magát kor- , 
rektül, csak sejtette a kormánynyal, hogy az iskolaképes I 
falai közé befogadott egy teljes főgymnaziumot. De ezek j 
illuzorius dolgok lévén, határozott feleletet a kormány nem 
adott. Nincsen kifejezve a kormány leiratában, hogy mint 
al-, vagy mint főgymnaziumot ohajtja-e fentartani ? Annyi bi
zonyos, hogy 3 ,500  forinttal, egyelőre, nem lehetett felálli- 
tani a főgymnaziumot. Az a reális tény, hogy most négy 
osztályú gymnazium marad, de a következő évben, azt lii- 
szein, hogy ez ügy a fő tiszteletű közgyűlés ajánlatával fel 
fog menni a konventhez. Hogy mit fog tenni a bölcs kor- j 
mány, az a jövő dolga. De, hogy a hatóság mindent meg
tesz, arról én meggyőződtem és a méltóságba Igazgató-Tanács 
tagjairól is tudom, hogy egyen-egyen legmelegebben pártol
ják ezt az ügyet; de egy sem tehet előre Ígéretet. Ha rész
leteket kivannak, bátor leszek, részleteket is előadni, de azt 
hiszem, ez nem is szükséges. (Felkiáltások: Felesleges!) Az 
Igazgató-Tanács egyelőre csak meleg érzelmével és pártolásá
val kisérheti az ügyet.

C s á s z á r  B á l i n t :  Kegyelmes uram! Főtiszteletü köz
gyűlés! Meg vagyok győződve, hogy az állandó Igazgató-Ta
nács ezt a kérdést, mint olyant tekinti, mely nélkül a mi 
érdekeink megoldva nincsenek. En nem óhajtanám, hogy a 
sepsi-szent-györgyi kollégiumra nézve a konvent a kormány
nyal oly kötést hozzon létre, melyben pozitive ki ne legyen 
mondva, hogy a sepsi-szent-györgyi gymnazium főgyiuiiazium- 
iná emelve, ekkor és ekkor meg fog nyittatni. En hízom a 
kormányban de tudom, sőt ekszcellenciád jobban tudja, 
mint én, hogy nem csak ígéretekkel és határozatokkal, ha- | 
nem még törvénynyel szemben sem váltotta he szavát. Azt 
óhajtanám, mondja ki a közgyűlés, utasítsa az állandó iga™. 
Tanácsot, hogy a konvent által a szerződésben mondassák ki, 
hogy a sepsi-szent-györgyi gymnazium meghatározott időben 
akár az 1999 dk, vagy nem bánom, a 2000-ik esztendőben 
lesz főgymnaziummá emelve, de pozitive mondassák ki az 
idő, mikor az ötödik gynmaziumi osztály megnyittatik. Meg 1 
vagyok győződve, hogy nincs m. kir. kultuszminiszter, ki 
ezt. a kívánságot megtagadná. Azt fogja mondani, hogy nin
csen pénz. Ne féltsük e tekintetben az államot ! Mert a 
kultuszminiszternek van pénze arra, hogy Brassóban egyszer
re három iskolát állítson fői; bőven van pénze, hogy Déván 
a románok számára 150 ,000  frtos épületet emeltessen. Ideje 
volna, hogy segítse a székelyeket is egyszer. Sokat Írtak a 
székely kitelepítésről, de én ki tudom mutatni adatokkal,

hogy ekszcellenciád volt az első székely kitelepítő, ki 258  
fiatal embernek adott kenyeret. A másik kitelepítő néhai 
Takács volt., a ki sok fiatal embert alkalmazott a telegráf- 
nál. Ha két folyamodó közül az egyik református volt, elő* 
nye volt. (Derültség) Ha pedig kolozsvári volt, bizonyosan 
előnye volt. (Zajos derültség.) Egy másik kitelepítő az egy
kori vám-főigazgató volt, ki 180 székely fiút küldött ki. Ha 
a törvénybe bele tették, hogy érettségi vizsga nélkül semmi 
állást nem leliet elfoglalni, tehát akkor az algymnazium sem
mi. A székely fin igy kenyér nélkül marad, mert lejárt az 
a kor, hogy a Kemény-családnál, vagy más helyt feleinel- 

| kedjék a székely fiú, vagy, hogy Enyed végén megmutassuk 
az asztagot neki s azt mondjuk, hogy élj belőle küldj 

j még nekem is .“ Ha az állandó Igazgató-Tanács és a konvent 
j akar valamit csinálni, követelni kell a kormánytól, hogy a 

sepsi-szent-györgyi gymnazium főgymnaziummá emeltessék 
1888-bau, 89-beu, 92-ben, vagy később. De nem kívánom 
úgy az államsegélyt, hogy mint algymnaziiimra, köttessék meg 
a szerződés. Arra kérem a íőtiszteleiii közgyűlést é. *x- 
cellenciádat., hogy ez ügyre pozitív határozat huzassék, hogy 
a sepsi-szent-györgyi gyunuiziummal a szerződés, mint fő- 
gymnaziumnial köttessék meg. Ekkor hálával leszünk ckszeel- 

. lenciád és a közgyűlés iránt, de máskiiú nem óhajtanám a 
szerződést.

S z á s z  D o m o k o s ,  püspök: Nagy méltóságod enge- 
delmével, az előttem szóló igen tisztelt képviselő urnák né
hány szóban válaszolok. Mindazok, kik a sepsi-szent-györgyi 
iskola ügyét, érdekét szivükén hordozzák, legyenek teljesen 
megnyugodva a felől, hogy állandó Igazgató-Tanácsunk az 
egyetemes konvent útján, minden lehető be folyását érvénye
síteni fogja a tekintetben, hogy a sepsi-szent-györgyi közép
iskola teljes középiskolává bővíttessék ki. emeltessék fői. 
(Éljenzés.) De nem lehet az Igazgató-Tanács abban a hely
zetben, azon az alapon, melyen most állani kell a kormány 
által kiutalt segélyösszeget tekintve, hogy pozitív, sőt. mint 
az előttem szóló kívánja, határozott évet megjelölve, mon- 
dossék ki, hogy ezen időben, őzen év beköve.kéziével, ebből 
a középiskolából szükségképpen felső teljes középiskola lesz. 
S teljességgel nem tartanám az intézet érdekében állónak, 
hogy ha e tekintetben most, a megkötendő szerződé, alkal
mával. netán a még fenforgó financiális helyzet más aka- 

' dályok útját állanák annak, hogy most már a szerződés első 
megkötése alkalmával egy határozott év arra nézve jelöltes
sék és az egész iskola íen tartására szükséges pénzösszeg meg- 
állapittassék, hogy ezért magát a szerződés megkötését el
utasítsa magától az Igazgató-Tanács, illetőleg, az egyházkerü
let. Méltóztassék a tisztelt előttem szóló megnyugodni abban, 

i hogy mind az Igazgató-Tanács, mind .‘sekély személyem is, 
kinek a szerződés megkötése alkalmával, egyházkerületünk 
nevében, lesz némi szerepem, mindazt, a mit az ügy érde
kében lehet tenni, megtesszük. De ne méltóztassék azt kí
vánni, hogy ily értelemben maga a kerületi közgyűlés uta
sítsa az Igazgató-Tanácsot, pláne kimondva, hogy másképpen 
a szerződés nem lesz elfogadandó, mert esetleg a sepsi-szt.- 
györgyi tauoda segélyezési ügye zátonyra kerül egészen el
esik. Az igazgató-tanács teljes jóakarattal, a körülmények



szerint, mindent megtesz a kérdés megoldásra juttatása ér- [ 
deliében. Méltóztassék a főtiszteletü egybázkerületi közgyűlés [ 
tartózkodni attól, hogy e tekintetben különös megkötő uta
sítás adassék az Igazgató-Tanácsnak azzal, ami ez idő sze
rint, ki vau mondva, megelégedni. (Élénk helyeslés.)

0 s á s 7, á r Bál i  n t : En megnyugszom ő méltóságának 
nyilatkozatában és Ígéretében és reméljük és elvárjuk az ál
landó Igazgató-Tanácstól, hogy szem e^tt tartva a sepsi-szt.- 
györgyi gymuazium érdekeit, intézkedései által minket meg
nyugtat. De igazán kérem, az egész székelység nevében, hogy 
méltóztassék tekintetbe venni, hogy a mi reményeinknek és 
érdekeinknek semmiképpen sem felelne meg, hogy sepsi-szt.- 
györgyi kollégiumunk hosszas időre maradjon algymnazium- 
nak. Ha a sepsi-szent-györgyi gymnazium nem lehet éppen 
úgy, a mint én óhajtottam, megnyugszom abban, a mit ő 
méltósága mondott, mert ő méltósága beszédéből azt veszem 
ki, hogy úgy lesz, a mint én kívántam. (Tetszés.)

Elnök: Azt. hiszem, kimondhatom, hogy a közgyűlés 
helyeslő tudomásul veszi az Igazg. Tanácsnak a sepsi-szent- 
györgyi, zilahi és szászvárosi kollégiumok rendezésére, ille
tőleg, emelésére vonatkozó jelentését. Azt gondolom, hogy 
itt is helyes s illendő lesz jegyzőkönyvileg megörökíteni kö- 
szönetünket a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ő ex- 
eellenciája iránt, (helyeslés) ki a legszívesebb gondoskodás
sal gyámoiitja tanügyi előmenetelünket. Nem mintha szük
ségünk nem volna az egészre, hanem azért, hogy ha nincs 
meg az egész, jó annak bizonyos része is. Miután ebben az 
elnöki enunciációt megtettem, engedtessék meg, hogy a sepsi
szentgyörgyi iskola ügyét illetőleg, pár szót. szóljak. (Hall
juk.) Én magam ismerem annak az iskolának viszonyait, tu
dom, hogy két szempontból figyelemre méltók azok. Egy 
iskolának ügye sem fontosabb, mint éppen azé, Iskolát ott 
kell felállítani, a hol van, ki tanuljon: ott pedig, istennek 
hala, van sok. (Helyeslés.) A másik az, hogy oly helyen le
gyen felállítva, a hol a mi kis erszényü magyar közönsé
günk, kálvinista ifjúságunk képes legyen költségeit fedezni. 
Olcsóbb hely nem igen van Sepsi Szent-Györgyuél széles Eu
rópában. Én előttem e tekintetben itt, csak saját nézetemet 
mondom, alig van fontosabb hely Magyarországon, beleértve 
a Királyhágón inneni és túli részeket, mint éppen Sepsi-Szt.- 
György. Előhaladnunk oly módon kell, a mint lehet. Most 
nincs módunkban, kimondani, hogy ott főgymnazium lesz, és 
pedig ekkor és ekkor, hanem a nyújtott segély következté
ben, a hézagos algymnaziumot felemeljük oda, hogy legyen 
teljes fő-, vagy ez idő szerint, ,egészen törvényszerű algym- 
zium. Főgyinnaziummá emelése érdekében a konventhez az 
iskola elöljárósága, nagyon helyesen, kérvényt intézett. Ala
posan, igen szépen van indokolva a dolog. Az Igazgató-Ta
nács magáévá tette. A konventbe küldött képviselőink e ki 
vánságot, a mennyire lehet, érvényesíteni fogják. A mi be
folyásom nekem van, akár itt, akár a konventbeu, akár más
hol, a legszívesebben fölhasználom, hogy az algymnazium fő- 
gymnaziummá emeltessék. De most itt utasításban azt mon
dani, hogy ha a konvent csak oly szerződést köthet, mely 
szerint meg van határozottan mondva, hogy ezen és ezen a 
napon, szeptember hányadikán vájlék főgyinnaziummá talán
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kockáztatná az eredményt, melyet mindnyájan e tekintetben 
egyiránt óhajtunk. Ezek, a miket utólagosan megjegyezni 
óhajtottam. Nem akartam preszsziót gyakorolni a közgyűlés 
megállapodására, de mindezeket nem hallgathattam el. (Hosz- 
szas, élénk éljenzés.)

Az Igazgató-Tanács indítványa egyhangúlag elfogad
ta tik.

(Folytatása következik.)

K Ü L Ö N F É L É K .
— A besztercei templom is fői van szentelve és 

ezzel átadva a közhasználatnak, az életnek, mint egyik osz
lopa isten országának, gyámola az erkölcsi világrendnek, hir
detője a protestáns világosságnak és terjesztője az evangye- 
liomi szabadságnak. A szertartás folyó hó (i-án ment vég
be. A püspök, Szász Domokos aa. folyó hó 5-én délután 
érkezett Besztercére, Szász Bé:a, igazg. tanácsos, és a köz
jegyző társaságában. A vasúti induló háznál, Vályi Etek, es
peres és helybeli pap fogadta száz, meg százakból álló dí
szes közönség előtt és nevében, melynek sorai között ott lát
tuk vallás, nyelv különbség nélkül, Beszterce értelmiségét. 
Az ünnepély megható egyszerűséggel, de maradandó mély 
hatással folyt le, holott Vályi Elek imája után, Szász Gerő 
tartott egyház; beszédet, püspök aa. főiszentelő imát és az
után úrvacsorát, osztott Muzsnai Károly, sz.-cegői pap és 
egyházmegyei jegyző, és két párt megesketett Szentkirályi 
Lajos, alsó-balázsfalvi lelkész. Hálával és mély tisztelet-adás
sal kell megemlékeznünk, egyházkerületi főgondnok és na- 
szód-besztercei főispán, br. Banífy Dezső ő méltóságáról, ki 
minden irányban kifejtett, maradandó emlékű munkásságának 
közepette egy pillanatig sem feledkezik meg arról, hogy a 
reformált egyháznak tett. szolgálatok a magyar hazának tett 
és hozott áldozat, ki vadasához való tántoríthatatlan meg
győződését oly szépen tudja összeegyeztetni hazája szeretető- 
vei. A besztercei templom felépítésének érdeme és oroszlán- 
része a br. Bánffy Dezsőé, ki fölvette az elejtett fonalat, és 
azzal az erős akarattal, akadályokat nem ismerő hivatással, 
mely minden tettét jellemzi, a harminc esztendő óta vajúdó 
szép eszmét megvalósította: életre keltette az álmodó leányzót. 
Egy pár rövid esztendő alatt, püspök aa. hathatós támogatásával, 
ő templomot és gyülekezetét teremtett és papi állomást azon 
a helyen, a hol remélni lehet, hogy a magyar állam-eszme csak 
igen rövid idő alatt tartós gyökeret verés bástyája lesz annak, mi 
mindnyájunk lelkében él. Az egyházmegye gondnokai és lelki- 
pásztorai majdnem mindnyájan részt vettek a szép ünnepélyen, 
mely kezdete egy biztató remény megvalósulásának. Hogy a 
besztercei hatóságok, testületek úgy egyházi, mint politikai 
és katonai részről megtették köteles tisztelgésüket püspök 
aánál. azt mondani felesleges hiszen, azt csak Csík vár
megyében mulasztják el, hol sajátságos fogalmok lehetnek ar
ról, hogy mi a dekórum és mi az a tartozás, melyet nem 
szoktak paragrafusba szedni, de ott kell lenni a szívben és 
az állás méltóságában. Vannak kodekezek, melyek nincsenek 
megírva, melyeknek áthágásáért nem itél: el az embert a m. 
kir. ügyészs ezt nem értik Goikban; de értik Besztercén. 
Úgy az islenitiszteleten, mint az ilves ünnepélyességekkel 
együtt járó lakomán, a lutheránus, tehát szász lelkészi, ta
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nári kar testületileg vett részt és a szász, tehát ti é m e t. nép 
egyáltaláh&n nem mutatott nemzetiségi renitenciát. Es ezt 
övömmel jegyezzük fői Mi í . j kibeszéltük magunkat, ők is. 
Meg vagyunk győződve, hogy ők is átláttuk, hogy mi őket 
sem megenni, sem elnyomni nem akarjuk és mi is tisztában 
vagyunk azzal, hogy jó akarattal, tapintattal szeretettel át. 
lehet hidalni azt az ürességet, melybe mind nyájunk jólétét, 
sőt ekszistenciáját eltemethetjük, ha minden ok nélkül ma
rakodunk. Hát ne marakodjunk. A besztercei egyház és ve
zetői, az a fölszentelt templom, a tornyán őrködő kakas
sal, legyen őrálló. legyen a szeretet jelképe, legyen a bé
kesség hirdetője, mert mindnyájunknak találkoznunk kell a 
hitben, a reménységben és a szeretetben. Egy szép nap em
lékével gazdagodott az erdélyi ref. egyházkerület történet
könyve. Főtiszteietü püspök aa. folyó hó 7-dikén haza ér
kezett.

=  Á öi.da,':-3StÍ th e o lo g u so k  felhívást bocsátottak 
ki „T h e o 1 o g i a i I f j u s á g i L a p “ címen lmvonkint egy
szer megjelenendő közlönyre, melynek előfizetése egy évre 2 
forint. Volt iiven lapjuk eddig a sáros-patakiaknak, a deb
recenieknek, a pápaiaknak, és most lesz a buda-pestieknek 
Mindeniket szívesen üdvözöltük és őszinte, baráti kézszori- 
tással fogadjuk e legújabbal, is. Mi tudjuk, hogy az ifjúság
nak nem csak kötelessége, de joga a tanulás; de „toto coelo- 
et térni távul vagyunk attól a felfogástól, hogy az ifjúság 
elzárja magát a nyilvánosságtól és zsengéit be ne mutassa 
azoknak, kik nagy lelki örömet, gyönyört találnak a tavasz 
virulásában az áj élet ragyogó pompájában. Hogy gyomot 
is terem a tavasz ? Hát, aztán ? De a mi virág megmarad, 
abból aztán gyümölcs é,s gazdag aratás leend. És mi inkább 
szeretjük az ifjúsággal együtt járó hibákat, tévedéseket, mint 
az öregkor megesontosodott rögeszméit és a vas kalapot,  
melyet csak azért tett. fel valaki leggyengébb részére — fe
jére, mert a német doktorokat majmolja szolgaikig, de ön- 
állólag soha uem gondolkozóit. Önkéntelenül gondolunk az 
enyedi theologusokra. Ők még hátra vaunak. Meddig lesz
nek? Ha amazok érzik a szükséget és a munkaösztönt: hát, 
nálunk ez soha sem fog nyilatkozni? Minő jusson reméli 
Enyed, hogy ily terek ver nélkül versenyt tarthat, vagy le
győzheti Budapestet., Debrecent, Sárospatakot, Pápát? Vagy

Enyed c tekintetben is a világ közepe? Ne tessék ha
ragudni, hogy igy beszélünk; de mi érezzük leginkább, hogy 
nekünk van legnagyobb szükségünk oly lelkipásztorokra, kik
nek leikéből ki kell hogy csapjon a fermentáció. Mi érez
zük, hogy mennyire hátra vagyunk és mennyire előre kel
lene sietnünk,  hogy megfelelhessünk hivatásunknak. Mi 
érezzük, hogy meunyi önmegtagadásra, leikesülésre, erőfeszi- 
tésre volna szükségünk nem hogy utói érjük az egykori er
délyi egyházi férfiakat, de hogy el no maradjunk rohanó 
idő követelményeitől. Barátink, n.-enyedi theologusok, ti, 
egykor az erdélyi egyházkerület leendő papjai vessétek kö
zötöket munkára; hadd érezze szívótok az urnák uiegeleve- 

| nito Jelielletét; lelketök ereszszen szárnyakat repüljetek, 
dolgozzatok, hevüljotek! Gondoljatok arra, hogy az istensze
me lát. mindenütt és jaj nektek, ha nem tudtok számot adni 
egykoron a ti sáfárkodásot.okníl. Még fogunk erről beszélni, 
midőu eljön az idő teljessége.

i)r Ö»'í3g János élj könyve „E r k öl cs i s é g s z a- 
b a d a k a r a t n é 1 k ü 1u kikerülvén sajtó alól, megrendel
hetni 1 frt. 20 kiért Debrecenben. (Tsátliy Károlynál. A 
könyv bölcseleti kérdéseket tárgyal oly nyelven Írva, hogy 
azt, a mint a megrendelő iv mondja, a ueiu-szakember is 
könnyen megértheti. Bizony, az fura könyv is lenne, melyet 
nem lehet megérteni. Honny sóit., rpii mai y pensc. Öreg 
János neve oly értékes az irodalomban, hogy tőle csak jót 
várhattunk. A könyv különben physiologiai alapon áll, tehát 
az újabb és modern tudománynak nevezett irány terméke. 
Méltó, tanulmány tárgyává tenni a papnak is, ki bölcsészeti 
ismeretek nélkül sok minden lehet, de pap nehezen.

=  Néhai Nagy István, volt n.-váradi ev ref. lel
kész sírja fölé emléket, szándékoznak emelni tisztelői és ter
mészetesen, első sorban, volt hallgatói e végre felhívást 
küldöttek szét. 'főiünk távulabb állt a megboldogult, hogy 
sem a közvetlenség által is hatni birt volna; de jól esik lel
kűnknek, látni, hogy az egyszerű kálvinista pap oly mely nyo
mokat. hagyott maga után, hogy az utókor melegedni tud 
általuk; a kegyeletnek kifejezést adni pedig, mindig arra 
megtisztelő, ki azt gyakorolja, örömmel hívjuk fel hát. olva
sóinkat, hogy az e célra száut adományaikat N.-Váradra, Fü
redi László, egyházi pénztároshoz küldeni szíveskedjenek.

EHYATALOS KÉSZ.
Sz. 190ÍS -1687.

KÖRLEVÉL.
A körlelkészek általános utasításai Igazgató-Tanácsunk 

a következőleg állapította meg.
A lcörlelkészségek azon célból szerveztetvén, hogy az 

egyes községekben ‘.sekély számmal szétszórtan élő, vagyoni 
erőtlenség miatt, egyházi tekintetben, kevés gondozásban ré
szesülhetett híveink, vall is-erkölcsi életük ápolása végett, 
községi csoportokba osztva szellemi és anyagi ügyeiknek ve
zetése, a nehéz feladat teljesítésére képes és munkás körlel
kész kezébe adasssanak. általában véve, a körlelkészek, a 
reá bízott egyházak és híveivel szemben kötelességei ugyan
azok, mint a rendes papoké saját anya- és leánygyülekeze
tük iránt; személyileg, azonban, esperesi közvetítéssel az j 
Igazg. Tanácsnak, mint belmiszszió bizottságnak, felügyelete, ■ 
ellenőrzése és az 1887. évi rendkívüli egyházkerületi köz

gyűlés 81-ik jegyzőkönyvi sz. a. kelt utasítás értelmében, 
rendelkezése alatt állanak.

A körlelkészséghez tartozó híveinknek más Ilit feleke
zetű kevés kivétellel, más nemzetiségű lakosok által elszi
getelt- helyzetükre tekintettel, ki\aló kötelme:

1. A gondjaira bízott gyülekezet tagjaiban őseinktől 
öröklött szent vallásukhoz való hű ragaszkodást felébreszteni 
és fokozni. E végre, tartsa szem előtt a feddhetetlen maga 
viseletét, szorgalmas munkásságot, és példás életmódot; lii- 
veinkkel szeretetteljes gyakori érintkezést, hivatalos teendői 
végezésekor megnyerő bánásmódot, beszédeiben a vallásos ér
zület ápolását s a hitoktatás odaadó végzésével, az ifjak lel
kének s szépre és jóra fogekonynyá tételét.

2. Őrködjék a hívek erkölcsi élete felett. A vadhá
zasságban élőket feddő szavaival, a közmegvetés nyilatkozá
sával s minden befolyásával s a mennyiben lehetséges, a pol-
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gári hatóság támogatásának igénybe; vételével, igyekezzék 
tisztességes családi életre terelni. Népies, vallásos irányú el
beszélések felolvasásával, ismertetésével ápolja a hithuzgósá- 
got és hazaszeretetei.

3, A körlelkész éber figyelemmel őrködik az azon kör
ben lakó hiveink felekezeti és nemzetiségi érdekei felett. A 
körlelkészséghez tartozó híveket száinlm veszi, felszólítja az 
azon körben levő, más hittelek esethez tartozó lelkészeket, 
hogy mindazon liitfelekezetünkhoz tartozó szülők gyer- 
meikeit. kiket a vallásfelekezetek egyen oguságát kimondó 
1808 évi L ill-ik  törvénycikk élőt be léptéi ő» kezdve megke
reszteltek. a fel széli'ás vételé lől zárni "an dó 30 nap alatt 
Írjak által ha kutatásai s a •saládkönyv elkészítése végett 
az egyes c: a:adok tagjai összeírása, folyamán, tudó mására
jőne annak, hogy a jelzett törvény értelmében, liitfelekeze- 
tüukhez tartozó általuk megkeresztelt egyén átírását elmu
lasztó tr.ák, azouual jelentést teszen az esperesnek, az illető 
lelkészszel szemben, a törvény szigorának alkalmazásáért, a 
további intézkedések megtétele végett. más hitielckezetbez 
tartozó papok által átírandó híveket folytatólag beírja az 
anyakönyvbe és azokról a hadkötelesek kimutatását annak 
idejében beszolgáltatja a politikai hatósághoz.

4. A körlelkészséghez tartozókról pontos anyakönyve
ket vezet, a csal jídköny vet, minden egyes család pontos be
jegyzésével, elkészíti és vezeti. Az ifjakat, konfirmálja s a 
tanköteles gyermekeket rendes vallás-oktatásban részesíti.

Az egyház vagyona hu gondozásának pontos ellen
őrzése által az iskolákat általában az egyházi épületekéi jó 
karban tartja, azokat építteti, a vagyon kezelésére nézve fenn
álló szabályokat megtartatja, az áldozatkész.;ég emelésével és 
helyes gazdálkodással az egyház fejlődésének alapját növeli.

soproni Lühne-féle tan- és nevelő-intézetnek a gymn. fi osz
tályává, valamint a soproni Csöndes-féle intézetnek, ugyan
csak a gymn. fi osztályára, szóló nyilvánossági jogot az 
1887— 88 tanévre is megadta.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület állandó Igazgató-Ta
nácsától, Kolozsvárt!. 1887, október 30-án.

Párádi Kálmán, Szász Domokos.
tanügyi előadó. ref. püspök, mint elnök.

Sz. 000 - 1887
MEííülVÓ.

A kükíillői ev. ref. egyházmegye őszi közgyűlését uo- 
vember hó 24-én d. e. 10 órán kezdve fogja megtartani, 
D.-Szt.-Mártonbau, a megyeház nagytermében, a hová és mi- 
korrá a közgyűlés mit. és t.. t.. tagjait, van szerencsém, ezen
nel meghívni. T á r g y a k .  1. Esperesi jeleuté. a közelebbi 
közgyűlésünk óta történt nevezetesebb eseményekről. 2. A 
közalap bizottság jelentése. 3. Kérvények, indítványok tárgya
lása. 4. Az egyházmegyei főjegyző jelentése, az egyházmegyei 
tanács működéséről. 5. Számvevő választása.

Közgyűlés végeztével, papi értekezlet fog tartatni. Lel- 
késztársainmt felhívom, hogy a mélt. és t. gondnok és kép
viselő urakat, íennirtakról jó előre értesitni, tartsák hivata
los kötelességüknek. V -Gálfalva, 1887 nov 4-én.

Kovács Elek,
ref. esperes.

Sz. 41— 1887.
MEGHÍVÓ.

A rikán-beloli papi özvegy-árvái gyámintézet bizottsá
gát, folyó november hó lfi-án, Uzonban, d. e. 10 órakor 
tartandó gyűlésre, az alapszabály 5 cikke értelmében, össze- 
bivom.

(>. Hivatalos utazásairól pontos naplót vezet, (eltün
tetve abban azt, hogy mely napon, mely gyülekezetben, mi
nő teendőket végzett? Ezen naplónak másolatát minden pol
gári. évnegyed végével beküldi egyházmegyéje espereséhez, a 
körlelkészség állapotáról kimerítő jelentes kíséretében, véle
ménye mellett, a püspöki hivatalba felküldés végett.

7 Minden év végén, évi működésének összegezésével, 
kimerítő jelentést teszen arról, ho ;y hol és hányszor tartott 
istenitisz leletet osztott, úri szent vacsorát, hol és hány 
gyermeket konfirmált., a tanköteles gyermekeknek hol és hány 
órán tanított vallást és vallásos énekeket. Hányat keresztelt, 
esketett, temetett Hányat vett át vallásunkra, avagy, hány 
hagyta el vallásunkat s általában, úgy szellemi, mint anyagi 
tekintetben az év folyamán felmerült minden lényeges moz
zanatot feltüntet. Ezen jelcutést köteles minden január 8-ig 
az espereshez felterjeszteni, ki saját véleménye kíséretében 
február 1-ig az igazg. tanácshoz juttatja.

Ezen á.talános utasítás a körlelkészekre azonnal kö
telező. Az egyes egyházmegyei hatóságok által beküldött kör- 
ielkészi utasítások egyidejűleg áttétettek főtiszt, püspök aá- 
hoz, azon megbízással, hogy ezen általános utasítás s a he
lyi körülmények tekintetbe vételével, a részletes utasítások 
tervezetét szíveskedjék elkészíteni a megállapítandó részle
tes utasítás az egyes körlelkészeknek esperesi úton fog meg- 
külcletni.

Az erdélyi ev ref. egyházkerület állandó Igazgató-Ta
nácsától, Kolozsvártt. 1887 évi október lió 17-kén tartott 
üléséből.

Bodor Antal, Szász Domokos,
titkár. ev. ref. püspök, miut. elnök.

Sz. 1913— 1887.
Mindenik erdélyi ev. ref. kollégium ni. L t. Elöljá

róságának.
A közoktatási m. le. miniszter ur f. é. 36 ,648  és 

38,207  száinök alatt, tudomás-vétel végett tudatja, hogy a

Tisztelettel kérem a tagok pontos megjelenését.
A mely egyházmegyében az alpénztárnok még nem 

választatott meg, kérem a volt pénztárnok megjelenését.
Tisztelettel kérem az alpénztáros urakat nagytisz- 

teletti jegyző uraktól az adminisztrált összegeket, pontosan át
véve, elhozni. Kézdi-Yásárhelytt, nov. 6, 1887

Székely János, 
gyámiutézeti elnök.

Sz. 1369 - 1887.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a széki egyház
megyébe kebelezett szent-margitai egyházközségnek, nyuga
lomba lépés folytán, üressé lett pap-tanítói állomására ezen
nel pályázat hirdettetik.

Évi javadalom, tisztességes lakáson, 920 Q| öl kiterje
désű kerten és gazdasági épületeken kívül, egyházi hivatalos 
bocslés szerint, 441 Irt. 37 kr. o. m. értékben; azonban, 
ez a nyugalmazott lelkész halálával, 2 0 0  Írttal növekedni fog.

Pályázati határnap f. évi november 30. Folyamodvá
nyok nt Somkereki Miklós, esperes aához, Székre, küldendők.

Kolozsvártt, 1887, nov. 8. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

Sz. 1371— 1887.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, a széki egyház
megyébe kebelezett bouchidai egyházközség papi állomására 
ezennel pályázat hirdettetik.

Évi javadalma, tisztességes lakhelyen, belső telken, gaz
dasági épületeken kívül, egyházi hivatalos becslés szerint, 
350 frt. Ez összegből az első évben az özv. papné 87 írt. 
15 krban fog részesülni.

Pályázati határnap f. év november 30. Folyamodvá
nyok nt. Somkereki Miklós, esperes aához. Székre, küldendők.

Kolozsvártt, 1887, nov. 8-án. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

Felelős szerkesztő és kiadó s z á s z  gef ö̂.
Nyomatott Ormós Ferencnél, az ev. ref. főtanoda betűivel, Kolozsvárt."



XVII. ÉVFOLYAM.

P R O T E S T Á N S  KÖZLÖNY.
Az erdélyi egyházkerület hivatalos közlönye. 

KOLOZSVÁRT, 1887. NOVEMBER 17. 46. SZÁM.

Megjelenik minden csütörtökön egy ivén. Előfizetési ára egy évre 6 frt., félévre 3 frfc., negyedévre 1 frt 50 kr. — Szerkesztő 
ségi iroda — ková a kéziratok és előfizetések bérmentve küldendők: külmagyarutcza 9 sz.

Eg'y körlevélről.
Az Igazgató-Tanács ama körlevele, m ely e 

lap múlt számának hivatalos részében a körlel
készek számára kiadott általános utasítást fog
lalja magában, m egérdem li, hogy a hirdetések 
rendesen kevés figyelem re méltatott helyén való 
m egjelenése mellett, itt a lap élén is szóba ke
rüljön, mert erősen m eg vagyunk győződve, hogy  
egyházi uniónk áldásos eredm ényei közül egyik  
sem jelentősebb, mint az, a m ely a múlt évi 
konvent határozata alapján lehetővé tette hol- 
m iszszióuk fölkarolását, a közalap é ti  kiosztan
dóinak huszonöt százalékával való javadalm azá
sát s ez úton egyházijuk egy oly sebének foko
zatos orvoslását, a mely nem csak egyházunk 
körére, haue.ru azon túl a magyar faj egész te
rületére hat ki károsan, rombolva s a m ely any- 
nyi súlyos, néha igaztalan, de sokszor alapos
nak látszó vádat vont reformált egyházkerüle
teinkre s első sorban, éppen az erdélyire.

A mi desolatáink szomorú története, az ará
nyos számbeli s ezzel járó anyagi, meg ethnikai 
inferioritáson alapulva, határozottabban konsta
tálva korábban ugyan csak felekezetűnk illető 
egyházi köreiben vala, de a degeneráció és szét- 
mállás processusának gyökérszálai sokkal túlter
jedtek m indig e szók életkörön, behálózva és 
hiuárkint fojtogatva magát a magyar faj élet
szervezetét, porlasztva a nemzet, egyetem ét, majd
nem észrevétlen a közsegély szükségérzetét csak 
egyes mélyebbre iátoknál keltve fői, de általános 
tudalomra nem ébredve, s annál kevésbé nyi
latkozva az ellenhatás orvosló, leküzdő tetteiben. 
Maga a magyar állam, mint ilyen, csak a leg
utóbbi időkben téreget a uemzeti politika áljára, 
de ezt. is csak félelm eskedve, szórványosan, oly
kor meg-megriadván, magát is megcáfolva s in 
kább csak frázisszeriien teszi, úgy, hogy a nem 
zet mind jobbau fölébredő fajérzete elvégre tár

sadalmi úton kényszerült, a hivatalos állam e 
gyöngeségének pótolására gondolni a kőzmi- 

' velődési egyesületek surrogatumaiban alkotni m eg 
azokat a szerveket, a melyek, bölcsen vezetve és 
célszerűen működve, a degeneráció e processn- 
sának némi gátat vethessenek, 

i A m agyar egyházak s különösen a mi egy
házkerületünk rég belátta és sajnosán sin!ette e 

, bajt, mely főkint az illető gyülekezetek számbeli 
j és ezzel járó vagyoni erőtelenségében gyökerez

ve, csak is a közös erő támogatása, az anyagi 
és szellemi segély-nyújtás átjáu lett volna ala
posan orvosolható; de, a mi az egyházkerület 

i annyifelé igénybe, vett nagyon is korlátolt va
gyoni ereje mellett, esak kicsinyke mértékbeli és 
kivételesen vala. foganatosítható. Az államsegély  
és a kebli domestika évi javadalmainak egy ré
sze ugyan eddig is ebhői, a fajfőn tar tás sz eui* 

I pontjából, vala rendszeresen szétosztva de azok 
a segélyforrások sokkal több oldalról valának 

I igénybe véve, hogy különben is korlátozott vol
tuk mellett, e speciális cél javára nagyobb és 
kézzel foghatóbb eredm ényeket mutathattak vol
na fői.

j Csak is az unió és az ezzel együttesen lé- 
i tesitett közalap szolgáltathatta azt a hatalmas 

szellem i és anyagi erő-forrást, a. meiy immár 
rendelkezésre állva, lehetővé teszi, hogy az egy 
ház hozzá láthasson, a maga felekezeti céljai mel
lett,, ennek a sajátos nemzeties föladatának mim 
kába vételéhez is. megalapításával és ink-nsiv 
működésben tartásával a körlet készségek uek, a 
melyek a szétszórtan és mostoha nemzetiségi 
s felekezeti viszonyok közt élő, számra és erőre 
gyönge, ruiszsziói köröknek felekezeti, nemze
tiségi és erkölcsi életét, ügyeit karolják lől s 
ig.v a magyar faj-érdeknek, noui, mint a közmi- 

, velődési egyleteknél sajnosait tapasztaljuk, tuin- 
1 denféle esélyektől függő, kipkedő-kapkodó és igy
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erő-íecsérléssel járó módon, hanem rendszeresen, 
céltudatosan s az egyház összorganizm usával 
szerves kapcsolatban álló folyam atossággal siet
nek biztosítására, állandó fölkarolására s ezzel 
benső erősítésére.

Az Igazgató-Tanács ama körlevele, mely e 
lap múlt. számában olvasható s mely az egyes  
körlelkóbzségek helyi viszonyaira vonatkozó spe
ciális utasításokkal lesz kiegészítve, e nemzeti 
közügy oly hivatott munkásait állítja ez eddig 
majdnem egészen parlagon maradt munkaterek
re, a kik a felekezet képviselői, ennek szolgála
tára és rendelkezése alatt állanak ugyan, de e 
felekezet alapjelleméhez híven, mint mindenekben, 
mint az egyház vallás-erkölcsi és közm iveltségi 
miszsziójának teljesítésében, itt is a magyar faj 
és állam érdekeit szolgálják juttatják, erejűk
hez mérten, érvényesülésre. Azok a körlelkész
ségek, az egyházkerület és az egyetem es egyház 
anyagi és erkölcsi erejétől támogatva, a feleke
zeti és ezzel egybevágó nemzeti föladatoknak tűz
helyei s a midőn az egyház a helyzethez mért 
szabályzattal és külön utasításokkal tette a spe
ciális cél számára, alkalmasakká, bennük olyan 
intézményt létesített, n melyre nézve, hiszem erő
sem, nem csak t. Cseresznyés Ödön ur, e kér
désben egykori tisztelt vitázó társam, hanem má
sok, a mi köreinken egészen kivid állók is, igen j 
megnyugtató tanúságokat meritbeluek. látva ez j 
utasításból kidomborodni ez intézmény jellegét 
és jelentőségét s védünk együtt, bizonvuyal, re
ménykedő érdekkel várva, az igy elveteti m ag
vak majdan gazdag aratását.

É s még mennyivel gazdagabbnak Ígérkez
nék ez aratás, ha minden fölhasználható anyagi 
erő fordittatnék ez oly messzi vágó célra!

Szász Béla.

tgazg. Tanács évi jelentése.
(Folytatás.)

,6. A gr. Miliő-alap állását [eltüntető kimutatást 
c m  toljuk.*)

Ezen alapítvány, a b. alapító rendelkezése értel
mében , in. földhilöí.inlézoti záloglevelekben kezeltetvén, 
miután a záloglevelek árfolyama a névérléket meghaladta, 
minden kisorsolt záloglevél beváltási árának újabb zálog
levelek vásárlására fordítása alkalmával, tetemes tőke- 
csökkenést szenvedeti az alaptőke, Ezen ismétlődő és már 
nagyon érezhetővé váll tőke-csökkenések meggátlása vé-

*) Lásd a közgyűlés jegyzőkönyvében.

46. s z á m

gélt. Igazgató-Tanácsunk fölkérte a b. e. alapitó utódait, 
abba való beleegyezésük kijelentésére, hogy ezen alapít
ványt képező földhitelintézeti zálogleveleket egyházkerü
letünk 5%-os magyar papirjáradék-kötvénynyel konver
tálja. mely kérésünk szives teljesítése után, a konvertá
lás eszközöltetett és ennek eredményéül a jövő évben 
beadandó ez évről szóló pénztár-állási kimutatás, ezen 
alap tetemes tőke-emelkedését fogja feltüntetni. A boldog 
emlékű alapitó intézkedésének ezen indokolt módosításá
ról, Igazgató-Tanácsunk álfal telt bejelentését, a m. kir. 
vallás és közoktatási miniszter ur ő nagyméltósága jó
váhagyó tudomásul vette.

17 A nagy számmal folyamodó egyházközségek és 
egyesek között 14,000 frt. államsegélynek és a Baldácsi- 
alapitványból 1,000 írtnak kiosztását feltüntető utalvá- 

i nyokat tisztelettel benyújtjuk,*) jelentve azt, hogy egy* 
házkerületünk kezelése alatt állott földtehermentesitési 
kötvényeknek 5%-os m. papirjáradék-kötvényekkel lett 
konvertálása által keletkezett jövedelem-többletből a főt. 
közgyűlés múlt évi 27 jegyzőkönyvi sz. b) pontja értel
mében, papi és tanítói állomások központi állandó se
gélyezésére kijelölt 1,736 frt. 50 krból részeltetés végett 
a kérvények felterjesztésere jövő évi január 15-e tűzetett 
ki batáridőül s a kérvények átvizsgálásával megállapítan
dó véleményét Jgazgató-Tanácsunk a jövő évben tartan
dó egyházkerületi közgyűlés elé fogja nyújtani.

18. Az egyházkerület központi kezelése alatt állott 
s 5%-os m. papirjáradék-kötvénynyel konvertált földte
hermentesitési kötvények tulajdonosai részére, azon 100— 
100 frt. után eső 5—5 frt különbözet kiutalása végett, 
melyet a földtehermentesitési kötvények kisorsolása ese
tében nyertek volna, Igazgató-Tanácsunk, vett utasítása 
folytán, a kisorsolást megtartotta s annak foganatosítá
sáról külön előterjesztésben részletes jelentést tett.

Egyházkerületünk épületének kiépítésével felmerült 
kiadásokról szóló számadást, felülvizsgálás végett, csa
toljuk.**)

19. Az Első-Magyar Általános Biztosító-Társasággal, 
az egyházi épületek csoportos tűzbiztosítása, végett kö
tött szerződésben megállapított kedvezményezett dijakban, 
egyházi testületeink, ügynökségek közvetítésével, 2,577 
írt. 57 krt, közvetlenül 1,437 frt. 40 krt; egyült 4,017 
frt. 97 krt fizettek be az intézetnek; ezen dijak 6% -á- 
ban beszolgáltatott nevezett társulat a papi özvegy-árvái 
gyámintézet javára 240 frt. 89 krt. Az év folyamán fel
merült. 7 tűzeset által okozott károk megtérítésében ki
fizetett összeg 3,202 frt. 25 krt tett.

20. A folyó évben tartott rendkívüli egyházkerü
leti közgyűlés 82 jegyzőkönyvi sz, a. kelt határozata ér
telmében, megalakította Igazg. Tanácsunk az egyházke
rületi épitkezési-alapot, megállapította a kötelezvény min
tázatát, a mely főbb vonalaiban magában foglalja azon 
föltételeket, melyek mellett a törlesztési kölcsönök utal
ványoz tatnak s ezen alapból 32 évi 1V2 % törlesztési

*) Lásd a közgyűlés jegyzőkönyvében.
**) Lásd a közgyűlés jegyzőkönyvében.
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kölcsön utalványozásáért kérvényező egyházközségeknek 
csatolt*) kimutatásban feltüntetett összegek, a jelzett ka
mat-fizetés mellett, megszavaztattak s kiadattak.

Több egyházközségünk által törlesztési kölcsön 
utalványozásáért beadott kérvényre, kilátásba helyezte
tett a kimutatott építési szükséglet folyósítása, azon föl
tétel alatt, ha a folyamodvány szabályszerűen fölszerel
tetik. Ilyen függőben levő ügyek a maros-ludasi, dicső- 
szent-mártoni, abrudbányai, feketei, fehéregyházi, seges
vári, szász- és magyar-régeni, ördög-kűti, m.-igeni temp
lom építésre és átalakításra; továbbá, piskii, m.-ilyei, 
bürgezdi s ördög-kúti papiház építésre, vagy átalakítás
ra szükséges s mintegy 40,000 frtra menő törlesztési 
kölcsön-kérvények, nem említve a kisebbszerü egyházi 
építkezéseket.

21 Az egyházkerületi építkezési-alap szervezése, 
valam int Igazgató-Tanácsunk azon intézkedése által, hogy  
jövőre m indazon generalis-diktaturai kezelés alatt állott 
pénzek, melyek a „Protestáns K özlöny“ múlt évi 19 
számában felsorolvák, Igazgató-Tanácsunkhoz fizetendők  
be, a felhajtásnál pontosabb ellenőrzés gyakorolhatása  
végett, az egyházkerületi pénztárosi teendők olyannyira  
m egszaporodtak, hogy az évi 200  írttal javadalm azott 
segédkező helyett, a pénztárosi kezelés rendes vezetése  
érdekében, nélkülözhetetlenné vált egy oly szakértő pénz
tárosi-segéd alkalm azása, ki egész m unkaidejét es ere
jét fordítsa ezen teendők végzésére Igazgató-Tanácsunk  
ideiglenesen, évi 700 írt. javadalm azással, pénztáros-se
gédet állított be s a jövő évi költségvetés előterjesztesé- 
vel kapcsolatban, javaslatba hozta ezen állomás rend
szeresítését. Kéri, a szükség és sürgősség kényszerhatása  
alatt tett ideiglenes intézkedésének jóváhagyó tudomásul 
vételéi.

22. A pénztáros-segédi állomásra az egyik írnok 
alkalmaztatván, ez által ürességbe jött egy irnoki állo
m ás. Ennek betöltésével kapcsolatosan, tekintetbe véve 
azt, hogy egyházkerületünk központi közigazgatásával 
egybekötött, teendők, kivált az utóbbi években, feltűnő 
mérvben szaporodtak; valam int azt, hogy a gyors köz- 
igazgatás fennakadásának m egelőzése végett szü k séges
nek látta Igazgató-Tanácsunk, hogy az üresedésbe jött 
állomás, a fizetés némi em elésével, oly képzeli egyénnel 
töltessék be, ki a titkárnak a fogalmazásokban is segít
ségére lehessen, az 500  írt. évi javadalom m al rendszc* 
resitve volt irnoki állomást, 100 írt. fizetés-növeléssel, 
titkár-segédi állom ássá alakította át, a főt. egyházkerii- 
leti közgyűlés jóváhagyásának fentarlásával.

Midőn a f. évi költségvetés előterjesztésével kap
csolatban, javaslatot nyújtott be Igazgató-Tanácsunk a 
titkár-segédi állomás rendszeresítése végett, egyidejűleg 
kérte, hogy miután a jövő évtől kezdve az egyházm egyei 
vizsgálati jegyzőkönyvek közigazgatási tekintetbeu leendő  
felülvizsgálás és elbírálás, valamint esetleg egyes egyház- 
községek szám adása, végellátás végett, Igazg. Tanácsunk
hoz terjesztetnek le l : ezen kiváló nagy munka,szaporu-

*) Lásd a közgyűlés jegyzőkönyvében.

I latra tekintettel, jövő évi januártól kezdve, még egy ir
noki állomás szerveztelek.

23. A főt. egyházkerületi közgyűlés jóváhagyásá- 
| nak fentartásával tett. következő intézkedések helybe- 
j hagyását kérjük:
I a) Bornemissza József, gondnok aa. a detrehemi 
I egyházközségünk templom-építése költségeire, sajátjából 
! fizetett 1,797 ír t összeg követeléséről, nevezett egyház- 

község javán, lemondván, az építkezés foganatosítása 
alkalmával felmerült .szabálytalanságok vizsgálásától Igazg. 
Tanácsunk nem csak elállott, hanem egyházkerületünk 

i nevében nevezett ügybuzgó és áldozatkész gondnoknak 
j meleg köszönetét fejezte ki.
! b) Görgényi egyházm egyénk északi végpontján, más 
| nem zetiségű és hilfelekezelü lakosok nagy tömegétől el- 
! zártan, Jód községében élő 136 hitsorsosunknak leányegy- 

házközséggé alakulását engedélyezte s felkérte gr. Bánffy 
György, főgondnok aa. ő m éltóságát, egy laksás leiké- 

j nek iskolaleiekül adományképpen való átengedésére s  
' reméljük, hogy hazafiui támogatás melleit, a levilai ál

lom ás a jövő évben betölthető a népiskolai tanítás 
I m egkezdhető lesz.

c) Csik- Gyergyói körlelkészség székhelyén, Gsik-ftze- 
redában, énekvezéri állomás rendszeres] Heteit, a fóldte- 
herm enlesifési kid vények konversiójából keletkezett löbb-

i lelnek egyházi tisztviselők fizetése em elésére szánt ré~ 
| széből 100 frl fizetést folyósítva, a hívek áltál, a stólán 

kívül, elvállalt 100 frl. fizetés növelésére.
d) Gidófalvi egyházközségünkben, 3 0 0  frl.. javada

lom m al egybekötött második tanítói állomás szervezését 
jóváhagyta a kiállított dijlevelet m egerősítési záradék
kal ellátta, köszönetét fejezve ki a politikai község tag
jainak ezen tanító fizetésére évi 2 00  frl. javadalom  meg-

. szavazásáért

i e) Katonai egyházunknak papi állomás* helyett, 
levitái állom ás 0zervezésél engedélyezte, ./:on iüdukbul, 

i mert a hivatalos becslés szer ml 164 fiira teli fizetésre 
! a pályázat eredm ényleien leven, az idegen elem közöli 

élő 85 hívünknek évek óta sem papjuk, sem nuutójuk 
nem  volt.

| fi ozacsvai egyházközségünk papi és tanítói cse
kély fizetésének egyesilésével, pap tanitó* állom ás szer- 

, vezéaét. engedélyezte igv remélhető, hogv a 38-i frl.j
i becsértékre emelkedett fizetéssel az állomás betölthető 

lesz Ugyanezen indokbúi m egengedte lőrinc révei, be- 
nedeki, m .-borzási és szent-m argitai egyházközségek papi 
állomásának a tanítói állomással való egyesítését.

g) A bürkösi papi dijlevelet. b irtokosiig  kepéjé
nek fekvő átengedésével megváltása melleti módosítva, 
a zabolai egyházközség papi dijlevelet, 8 5 0  fri.. papi fi 

j zetésnek és ugyanezen egyház tanítói dijlevelet, 4 50  f'rt. 
fizetésnek, a kepeváltsági alap jövedelm éből és kep e
adóbúi ideiglenes megváltásával módosiLva, helybehagyla.

; h) A dévai és giroltí egyházak papi; aranyos-gyé- 
! resi, istvánházi és sepsi-szenl-királyi papi és tanítói;
I bonyhai, s.-újlaki, fülei és hodgyai egyházak tan ító i; to-
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vábl á, a bikfalvi és perecseni ének-vezéri dijleveleit, ré
szint. a fizetés emelésével, részint a fizetés módozatának 
változtatásával, de a fizetés értékének csökkenése nélkül 
módosítva, helybehagyla.

Engedélyezte a következő felhajthatatlan követelé
sek számadásból való kitörlését:

;t) A Bethlen-kollegium öl adósa ellen fennállott, 
együtt 65 frt 9Va kr régi keletű követelésének, m.-klo- 
potivai egyházunk még múlt századból származott. 385 
frt. 92 kr követelésének.

I>) A zilahi kollégium volt pénztárosa, Szilágyi B. 
János által 186-1 és 1865 évről vezeteti számadásoknak j 
megvizsgálása folytán megállapított és volt számadó ön- j 
gyilkossága miatt fel hajt ha! a Ha nná váll 1,436 frt 93 kr. 
összegnek, a számadások bevételénél és megvizsgáltatá- 
nál felötlött mulasztások miatt, felelősséggel terhelt elől- j 
járóság tagjaival szemben, a káneritési részlet-összegek 
nem leven megállapít ha lök, részint azért, mert a száma
dások beadására időhaladékot adó elöljáróság, valamint 
a beadón számadás megvizsgálására kiküldőit bizottság 
tagjai egy részt elhaltak részint változtak Igazgató-Ta
nácsunk ajánlja a főt egyházkerületi közgyűlésnek, ezen 
követelés törlésének engedélyezéséi

el Az ilyefalvi egyházközség iskola-alapjának, azon 
egyházközség közalapjával szemben fennállón 400 frt. és j 
600 frt követelésének elengedését engedélyezte, tekintet
tel az egy)iá/, közalapjának terhelt voltára arra, hogy ' 
azon községben jól berendezett községi iskola áll fen s 
a felekezeti iskola visszaállításának sürgőssége nem fo
rog fenn.

d) Az ötvenes évek elején kollégiumainkra, a kor
mány által gyakorolt kényszerhalás alatt., egyházközsé
geink által elvállalt alapítványi igére! kötelezettsége alól 
felmentés végett, több szegény eg\báziml; lépéseket tö
ven, márkosfalvi, egei, a siinéníalvi suköi egyhá
zunk felmentettek a székely-udvarhelyi kollégiummal szem
ben elvállalt 40 frl, 200 irt, 52 Irt. 50 kr. és 200 írt. 
tartozásuk befizetése aló).

'4. Egyházkerületimlo boldog emlékű püspökének, 
Nagy Péter aárntk síremléké' ígazgaló~Tsnácsunk felál
lította, melynek ünnepélyes leleplezése, valamim a nagy
nevű és szereteti föpásztor emlékének megörökítésére ki
jelölt alapítványok letétele, a benyujloü tárgysorozatba 
külön pontok alatt véletett föl Igazgató-Tanácsunk adtai 
annak végrehajtása, a főt. közgyűlés kegyeletes ünnepé
lyéi fogja képezni.

(Vége következik.)

tígyhítzkerüleli közg.\ üléaiuik
1887 október 27—80 napján,

M ásodik nap.
(Folytatás.)

E l n ö k  Következik b) pont: a moldva-ol&horsz&gi 
miszsziói egyházaknak, egyházmegyei szervezel által szorosabb 
kapcsolatba hozatala tárgyában, az Igazgató-Tanács javaslata.

B o.dor A n t a l ,  titkár: Olvasni kezdi az Igazgató
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Tanács jelentését, melynek tárgyalása, azonban, későbbre ha
laszta tván, G y á r f á s  D o m o k o s  olvassa az 1887, október 
27-én tartott választás alkalmából fölvett jegyzőkönyvet. A 
házassági főtörvényszék egy birájára beadatott 83 szavazat, 
ebből nyert B i h a r i  S á n d o r  73,  dr. Török István 3, Sze
rénáiéi Lajos 1, Geréb Márton 1 szavazatot. Az egyetemes 
kon vént egy világi rendes tagjára beadatott 85 szavazat. 
Ebből nyert dr. K o l o z s v á r i  S á n d o r  83, Sárkány Fe
renc 1 szavazatot, 1 szavazat érvénytelen volt. Igazgató-ta- 
nácsosságra beadatott 83 szavazat, ebből nyert dr. Kolozs
vári Sándor 82, Parádi Kálmán 83, dr. Kovács Ödön 82, 
Sárkány Ferenc 77, Gyarmatki Miklós 82. Domokos Antal 
80 szavazatot.

E 1 n ö k : Ennek következtében a házassági fotörvény- 
széki tagságra megválasztottnak jelentem ki B i h a r i  S á n 
d o r  urat. (Éljenzés) Konventi képviselőnek megválasztatott 
dr K o l o z s v á r i  S á n d o r  (Éljenzés.) A hat igazgató-ta
nácsosi tagságra megválasztattak a következők Dr. K o l o z s 
v á r i  S á n d o r ,  P a r á d i  K á l m á n ,  dr. K o v á c s  Ö d ö n ,  
S á r k á n y  F e r e n c ,  G y a r m a t h i  M i k l ó s  és D o m o k o s  
A n t a l .  (Élénk éljenzés.) Ezek általános többséget kaptak. 
Miután több választás áll előttünk, talán intézkedhetünk, 
hogy ma délután melyek eszközöltessenek. Miután az a) b)
c) pont alattiak eszközöltettek, következik a d) pont a 
vajda-hunyad-zarándi egyházmegyei főgondnok, szász városi 
kollégiumi két algondnok választása. Tehát, egy pont alatt 
két választás foglaltatik. Továbbá, az e) pont: az Igazgató- 
Tauács ügykezelésének és az egyházkerületi számadások felül
vizsgálására három tagú bizottságok választása.

N a g y  S á n d o r :  A pénz tár vizsgáló bizottságokat mél- 
tóztatnék nagyméltóságod kinevezni s ez által túleshetnénk a 
választásokon. (Helyeslés.)

E 1 n ö k : Akkor jó volna holnapra tenni ezt, hanem a
d) pont alatti három választás megejtésére kérném a tisztelt 
urakat.

Dr. S z á s z  B é l a :  A megejtendő választások emui- 
eladójával kapcsolatban, bátor vagyok, néhány szót szólani. 
Mint méltóztatnak tudni, nagy méltóságú elnök ur és igen 
tisztelt közgyűlés, ez alkalommal, az igazgató-tanácsosok új 
választásánál, egyfelől dr, Kolozsvári Sándor, másfelől Pa
rádi Kálmán is szerepelnek, mint újonnan megválasztott igaz
gató-tanácsosok. Méltóztatnak tudni, hogy az igazgató-tanács 
tagjai sorából, a közgyűlés múlt évi határozatához képest, el
nöki helyettes és tanügyi előadó is volna választandó. E két 
állást, véletlenül, eddig is c két említett atyánkfia töltötte 
be* Egyik elnöki helyettes, másik tanügyi előadó volt. Föl
merülhet azon kérdés, hogy ezen egy választási aktussal ama 
másik két választási aktus is végrehajtatott-e? Nem felesle
ges, hogy e tekintetben a közgyűlés nyilatkozzék, hogy a 
félreértés és utólagos kérdés-tevés mellőztessék. Kérem az 
igen tisztelt közgyűlést, méltóztassék kijelenteni, hogy e vá
lasztással együttesen, az elnök-helyettesi és tanügyi előadói 
tisztet, betoltöttnek tekinti. (Helyeslés.)

E l n ö k :  Én azt gondolom, a mellett maradjunk meg, 
hogy a d) pont alatti választások tűzessenek ki D ia  délután
ra. Mint tegnap, úgy ma is méltóztassanak négytől fél hatig 
beadni szavazataikat.
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D e á k  L a j o s ,  tanfelügyelő: A 9 ilc pontban még két 
gondnoki választás is volna.

E 1 n ö k : Marad holnapra is. (F e 1 k i á 1 t. á s o k Ün
nepély lesz!)

G y á r f á s D o m o k o s  De gyűlés tartatni fog.
S z á s z  D o m o k o s ,  püspök: Előzetesen még tárgyalni 

is kell a kérdést.

E l n ö k  Holnap délelőtt az intézkedés e választást 
illetőleg megtétetik. A mi pedig dr Szász Béla megjegyzé
sét illeti, ha méltóztatnak helyeselni, hogy igy egyszerűen, 
a nélkül, hogy ezek választásra bocsáttassanak, szavazásra 
kerüljön az a kérdés, hogy ki legyen az elnöki helyettes és 
és tanügyi előadó, lia méltóztatnak mindnyájan elfogadni, ak
kor kimondhatom, hogy dr Kolozsvári Sándor, mint régeb
ijei), folytatni fogja az elnök-helyettesi tisztet és Párádi Kál
mán a tanügyi referensséget. (Éljenzés.)

E l n ö k  Most elővehetjük a moldva-olábországi misz- 
szió kérdését.

V a s s  T a m á s  olvassa az Igazgató-Tanács erre vonat
kozó előterjesztését. (Helyeslés.) (Lásd a közgyűlés jegyző
könyvét.)

E 1 n ö Le Méltóztatnak tudomásul venni,
D é n e s  L a j o s  Egy módositványom volna. Úgy vet

tem észre, hogy a kerületi közgyűlés tagjai az egyházme
gye idgondnoka, esperese és főjegyzője. Ilogv a paritás elve 
a világi és egyházi elem között fennálljon, az a módosításom 
volna, hogy miután az egyházmegyének két algondnoka van 
az idősebbik a kerületi közgyűlésnek tagja legyen.

E l n ö k  A kerületi közgyűlés szervezete nem a pari
tás elvén alapul.

D é n e s  L a j o s :  Annál még több, de azt közelíti meg.
E l n ö k  Én csak azt vagyok bátor ismételni, hogy a 

kerületi közgyűlésnek egész összeállítása merőben más alapon 
áll, mint a paritás. Vannak 1) egyháziak, 2) világiak, 3) 
tanárok, kik közül némelyek az egyháziakhoz tartoznak, 
sok nem. És hogy, midőn mi összeállítottuk, hosszas tanács
kozás folytán állapítottuk meg, ámde a paritás kérdése szó
ba. sem jött.

Dr. S z á s z  B é l a :  Csak arra vagyok bátor figyelmez
tetni a felszólaló tisztelt tag társ urat, hogy a bukaresti egy 
házlcözség papját és gondnokát az cgybázkeriUeti közgyűlési 
tagság, mint püspöki vizsgálat alatt álló egyház hivatalosát 
illeti meg, törvény szeriut. Ellenijén, a többi miszsziói gond
nokot, mint méltózíatott érteni a felolvasott, javaslatból, nem 
a mi erdélyreszi egyház kér ül éti törvényünk' érteimébe o és igy 
nem az egyházkerületi közgyűlés választja meg, hanem az 
illető traktualis választó körök. Ehhez képest, mint nem a 
közgyűlésből, hanem az egyházmegyei körből választott gond
nokok, nem is (árthatnak igényt arra, hogy a mi egyházi 
gondnokainkkal egyeulő rangba tétessenek. Ellenkező esetben, 
nem a paritás elve, hanem a legnagyobb anomalia foganato
síttatnék. Ezért, nézetem szerint, az ajánlat el nem fogad
ható.

D é n e s  L a j o s *  Felszólalásom kiegészítéséül, bátor 
vagyok, megjegyezni, hogy én is jól tudom azl, hogy az er« 
délyi ev. ref. egyház szervezete egészen más, mint a ma

gyarországiaké. De mégis, szépnek tartom a magyarországi 
egyházi szervezetben a paritás elvének keresztül vitelét. De, 
ha a főtiszteletii közgyűlés más nézeten van, megnyugszom 
benne.

E l n ö k :  Azt hiszem, hogy az Igazgató-Tanács jelen
tését a közgj'űiés tudomásul veszi. (Helyeslés.) Egyszersmind, 
szabad legyen, megjegyeznem, hogy érdekes a jelen pillanat, 
midőn az első püspöki jelentés olvastatik és tárgyal tátik az 
ott megejtett vizsgálatokról, Csak megjegyezni kívánom, mint 
a mi historiailag érdekes.

S z á s z  D o m o k o s ,  püspök Ekszcellcneiád mélt.ózta- 
tott emui ci ál ni, hogy jelentésem tudomásul vétetik Mint mél- 
tóztatott hallani, jelentésem végén bizonyos határozalok 
vannalc forumlázva. melyek folytán egy áj szervezett egyház
megye lép a többiek sorába: kérem a közgyűlést, méltózUs- 
sek kimondani, hogy ezek a javaslatok érvényre emeltetnek 
s ezek következtében, kérem, hogy ezen áj, ágy szólva, egy- 
házjogi, most már statuált állapot, Icodifikációnk rendjén, 
mint erre vonatkozó függelék, beigtattassék.

E l n ö k  Némileg áj momentum is foglaltatik a főt. 
püspök úr előadásában, attól eltérő, a mi Igazgasd-Ta
nács előterjesztése. Ha nem csalódom, azt mondtam jóvá
hagyva. tudomásul vétetik. Azt gondolom, hogy ezt im'ár.óz- 
tatnak külön kimondani mert, ez nincs benne a jelentésben, 
hogy ez tij szerv kodifikacionális munkálatban, mint lúg 
gelék fölvétessék. Ha méltóztatnak helyeselni, heleegyczui, 

j oda csatoljuk, oly formán, hogy megszaporodott az egyház* 
megyék száma s annak az organismusa ilyen, -r*g ilyen.

• (Helyeslés.) Most következik a c) pont. egyházkerillofüukuek 
! az Erdélyrészi Magyar Közmivelőclési Egylettel való
' sége ügyében benyújtott, előterjesztése Ígazgató-Tanácsuuh.
j A helyett, hogy ezt most táigyalnók felkérném a kö/gyíú
• lés tagjait, hogy legyenek szívesek dél.* lep helye

sebb megoldásának megbeszélésére sszesen itt (negjclumi. .v 
dolog kényes helyes volin ha egészen •‘•gyömeffUeg.

j leghelyesebb úton nmeiulálbo,tieik megoldást. >.em km.le
! hogy ha ma délután eszmét -serélünk ügy :.lásál

holnapra halasztjuk, megoldó- siket ölni fog, előlegen 
értekezés után. E szeriül, most következnék d) pont az 
egyliázkeriileti közgyűlés tartása idejének jö\ őre Miegá fia 
pitása

B o d o r  A n t a l  titkár Olvassa az Igazg. Taivo- er
re vonatkozó előterjesztését (Helyeslés )

E 1 n ö k Méltóztatnak elfogadni ?
S z a b ó  S a mu  Szól kérek 1 (Többen szülni kezdenek.)

! Különben át is adhatom.
E l n ö k  Meghallgatjuk a huiár urat.
S zó  hó Samu llgy tetszett, mintha ez -gy további 

vitatás uélkül elfogadásra tartatnék megérettnek. Eu a 
gam részéről egyikének fartőm legkényesebb veknek 
melyek eleitől fogva az egyházkerületet sok képen foglalkoz
tatták és ámbár első alap-törvényeinkben augusztus \égé, 
utolsó hete volt errre kitűzve, és tartatott is akkor, de kü
lönböző okokból alkalmatlannak találtatva, próbáltuk tavaszt, 
a pünkösti szünidőt, sőt egyszer a nagy kolera idején, 1873-  
bán, november elején gyűltünk össze Maros-Vásárhelyt. Őszi
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egybegyűlés csak egy volt. Az akkori tapasztalás szerint, ta
lán hozzáadva a mostani megfontolást, vájjon ez időnek más 
féle előnyei mellett, uincsenek-e olyan hátrányai, melyek 
elobb-utóbb arra kényszerítenének, hogy a másik alkalmasabb 
időre menjünk vissza? Én az őszi időt, a magam részéről, 
ilyen népes testület egybegyülésére, már az idő kellemetlen
ségénél fogva is, alkalmatlannak tartom. Kérem alássau, a 
szeptemberi idő, szeptember közepe jó volna, mikor még a 
meleg elég nagy arra, hogy ne kelljen a tagoknak az egybe
gy ül és közben az idő kellemetlenségétől szenvedniük. Ilyenkor 
részint a gazdasági munkák, földút a szüret, mely a tagok 
nagyobb reszel érdekli, részint más okok gátolnak az össze
jövetelben. Magam részéről legalkalmasabbnak a pünkösti szün
időt tartom, a nagyobb számú különböző állású tagokra néz
ve, kik ebben a gyűlésben részt vesznek. A gazdák nagyobb 
részét teszik a gyűlés tagjainak. Ahoz az időhez kell alkal
mazkodnunk, mikor a gazdának körülbelül szünete van Ha 
őszről van szó, azt gondolom, hogy, vagy csak a nagyon ké
sői ősz, vagy a nagyon korai, a szeptemberi lehel alkalmas. 
A mostani nem. Ismétlem, hogy ha az őszszel próbálkozunk, 
ne igyekezzünk oly sziuben tűnni fel, mintha ezzel meg akar' 
nók állandósítani a közgyűlések idejét, ha netalán kísérlet- 
képpé most meg is próbáljuk, mert az esztendő különböző 
részei közt, sokszoros megpróbálás szerint, a pünkösdi szün
idő az, a melyik a legalkalmasabb. Azért, bátor vagyok, kérni, 
hogy vagy maradjunk meg pünkösdi szünidő mellett, vagy 

ha őszre tesszük szeptember közepe legyen a közgyű
lés ideje.

G á s p á r  János tanfelügyelő. Kétséget, nem szenved, 
hogy egyike a legkényesebb kérdéseknek, a közgyűlés idejé
nek megállapítása. Én azt hiszem, hogy augusztus a legked
vezőbb, mert az az időszak, mikor a gazdaság legsürgősebb mun
kája., az aratás, be van végezve, a vetés ideje még nem 
érkezett, e l ; másfelől a tanárok, kik nagy eoul.ingensét képe
zik a közgyűlésnek, nincsenek elfoglalva akármelyik fürdő 
idény lejárt. Éu azt hiszem, hogy ez az idő legkedvezőbb s 

dnd.en tekintetben legcélszerűbb Az ősz ellen nemcsak az a 
kifogásom a mit előttem szóló elmondott, hanem, teszem fel, 
alka'matlan a tanárválasztásra is, melyet sem októberben, 
sem novemberben meg nem ejthetünk Én megfontolandónak 
tartanám, hogy térjünk a régi gyakorlatra vissza s tartsuk 
meg augusztus végét, mely ránk nézve is szünidő, legkel
lemesebb legcélszerűbb. (Helyeslés)

E l n ö k  Augusztus mellett sok érvet lehet felhozni és 
ellene is. Méltóztassanak megfontolni, hogy mindinkább szo
kássá válik ez nagyon kellemes, helyes üdvös és nagy 
városokban egészség tekintetében majdnem kikerülhetetlen, 
hogy nyáron úta/ni, fUrdőznj mennek Vz ^kólákban bosz- 
szabb szünidő épen ékkőt' vau s ezt a tanár urak gyakran tudo
mányos kutatásokra használják fel: az egyik Angliában, a. másik 
Spanyolországban van, a harmadik geológiai kutatásokat tesz 
a Kápátokban (Derültség) azokat, nehéz lesz, összehozni s 
m éltóztassanak rágondolni, hogy most mily könnyű az utazás 
s hány embert ingerel, és bizonyosan nem is olyan sok pénz
be kerül s nagyrészt egészségi szempontból elkeríilketlenné 
válik. Még van egy más ok is; méltóztassauak ezt is meg

fontolni. (Halljuk.) Tudjuk, hogy minden tárgy előkészítése 
az Igazgató Tanácsra van bízva. Annak a közgyűlés előtt min
dig sok dolga van. Hát mi ezeket, az oly szerfelett honorált 
hivatalnokainkat (Derültség), kiknek elismerésünkben kö- 

I szünetünkben van jutalmuk arra kárhoztassuk, hogy júliust 
. vagy augusztust Kolozsvárt töltsék? Ez nem kicsi dolog. Az 
1 ősz mellett nagyon sok mindent lehet felhozni, nem kevésbé 
! a pünkösd körüli időre nézve is. Elnöki megnyitó beszédem- 
! ben e mostani időt leghelyesebbnek moudtam. mert utána mind

járt következik körívent ülésezése, a mi a dolgok menetét
lehetőleg egybevágóvá teszi. Ennek az időnek az a hibája, 
hogy a szüret ekkor tan Erdély legnagyobb részében. Ugyan 
régebben, mikor jobb idő volt, előbb szokott elvégeztetni, 
úgy hogy ilyeulcor ^okan átestek a szüret fáradalmain és örö
mein. hanem ez évben éppen most iöly a szüret., a mit, azon
ban, nem lehetőit előre tudni. Ha közgyűlések idejét Őszre 
akarnék tenni, azt gondolom, nem lehetne máskorra helyesen 
berendezni, mint november első telére. Azt tartom, nem gya
korlatias eljárás, hogy posiíive legyen inegmomlv,. melyik 

1 napra tétessék. A főgondnők s az Igazgató Tanács kezébe le
hetne adni, hogy pár hét. között válaszsza azt. a napot, a me
lyik a legjobb Azt bi-zern, hogy szombati napot lehetne 
megtartani. Ki lehetne talán mondani, hogy őszszei, és pedig 
november első felében valamelyik szombati nappal kezdődő- 
leg tartassák rendes közgyűlés. Az kérdésessé válik, a 
mi szintén felcinlítlelett, hogy ha. a közgyűlés határozni akar, 
csak egy aktusra határozzon, mert mindenik időszak mellett 
lehet okokat felhozni ellene is.

I

!
I

D e á k  Lajos, tanfelügyelő Csak egy néhány szót va
gyok bátor hozzátenni azokhoz, melyeket ex ce 11 énei áj a fel
hozott augusztus vége- eben Jól tudjuk, hogy vau az ország
ban egy sereg tudományos, közmű velődésj és más társaság , 
melyek mind augusztus végén tartják közgyűléseiket. Egy idő
ben szobo/ni magunkul azokkal egygye) szaporítani a szá
munkat nem szeretném. Másfelől, bátor vagyok, november ellen 
felhozni, hogy méltózlascunak meggondolni, hogy bizony sok idős 
ember van a közgyűlés tagjai közt novemberben az utazás, 
minthogy nem mindig és miudeuütt lehet vasúton utazni, nagy 
nehézségekkel lehet 'összekötve. Ekkor még a tanár-válasz
tás is meg van késve. Én részemről azt tartom, hogy szep
temberben lehetne, a vége felé, megtartani közgyűlést, A 
november ellen még azt akarom felhozni, hogy nagyon rövi
dek a munka, napok. Ha ide jön az ember Kolozsvárra no
vemberben. itt már egészen télies időbe jut. alig pár óráig 
tarthat a délutáni gyűlés egyszeriben este van. A kísérlet 
legjobb volna, minden igényeknek megfelelő, ha szeptember 
vége felé tennők a közgyűlés idejét, mikor a nap is hosszá, 
az idő is szép s tan ár-választással sem késnénk el. Azt
tartom, mondjuk ki az őszi időszakot, s aztán, mint méltóztatott 
mondani, egy pár hét ide vagy oda, ezt nem lehet kikötni- 
de a megnyitás napjául mindenesetre a szombat tartatnék 
fon. Ha jó, megmaradunk mellette, ha nem, vissza térünk a 
régi rendszerhez.

D o m b i  Lajos Egy pár szóval bátor vagyok a sző
nyegen lévő tárgyhoz szólani. Kettős nézet emelkedett túl
súlyra. Egyik az, bog) augusztusban, másik, hogy őszszel
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tartassák a kerületi közgyűlés jövőre. Előre kijelentem, 
liogy én auguzztus mellett vagyok ; de főleg a tanügyre való 
tekintettel, mert szerintem a tanügy fontosabb, mint egye
sek érdeke és sokkal nagyobb kötelessége az egyházkerü
letnek, az egyesek érdekét mellőzve, a tanügyet tartani szem 
előtt, semhogy megfordítva. Tudjuk, ha, tanár-válasz tás kér
dése forog fen, ha novemberben tartatik meg a közgyűlés, 
minden esetre a tanügy szenved ez által, mert vagy helyettesítő, 
vagy pláne senki által sem kezeltetnek azon tárgyak, melyek
nek tanítására az illető tanerő beállításának kérdése forog 
fenn. De tovább megyek, igen tisztelt közgyűlés, és a gya
korlatra is hivatkozom; más egyházkerületekben divó gyakor
latra. Positive tudom, liogy a tiszáninneni egyházkerületben 
vagy augusztus utolsó hete, vagy szeptember első hete az egy- 
házkerttleti közgyűlésnek ideje. Ugyanazért, célszerűnek lát
nám, ha határozatikig kimondatnék az egyházkerületi közgyű
lés által, hogy augusztus utolsó, vagy szeptember első szom
batján tartassák meg, hogy a tanügy ne késleltessék. Indít
ványomat mély tisztelettel bátor vagyok ajánlani a közgyűlés 
figyelmébe.

E l n ö k :  Eszmecsere képpen felemlítem szeptembert, 
mert ezt is hallottam előhozni. Tudom, hogy szeptemberben 
is volt kerületi közgyűlésünk, nem tudom, ^rendes-e, vagy 
rendkívüli. Az ellen a tanár urak szólaltak fel. Méltóztassa- 
nak figyelembe vermi, hogy tanár urak soka'n vannak itt, ők 
pedig szeptemberben az iskolai teendőkkel nagyon el vannak 
foglalva. Második felében lehetne tartani a közgyűlést, de baj 
volna, hogy ha, a mint megalakul az iskola, a tanárok azzal 
kezdenék, hogy ott hagynák. (Közbeszólás a tanárok nem 
jönnek m ind!) De sokan jőnek közülök és azzal kezdenék 
akkor a tanévet, hogy nem tanitanak. Most rövidek a köz- | 
gyűlések, de emlékszem, hogy voltak 6 — 7 napig tartók. A j* / X • 1mi volt, az még lehetséges is. Tahin, itt, azt gondolom, ki- j 
mondhatom, hogy a közgyűlés szombat napon kezdődőleg tar
tassák. A mi a hónapot illeti, engedje meg nekem a közgyű
lés, én felteszem a hónapokat egyenkint, hogy igy tűnjék ki, 
melyik mellett van a többség. (Helyeslés.) Még egyet akarok 
konstatálni: nem hiszem, hogy a kerületi közgyűlés hajlandó 
volna, most e kérdésben egyszer mindenkorra határozni. Ezt 
majd meglátjuk később. Most egyszer a közelebbi közgyűlés
ről intézkedünk. Méltóztassanak azok, kik augusztust óhajtják, 
felállaui.

S z a b ó  Samu, tanár: Bocsánatot kérek, az volna e lő 
ször felteendő, hogy megmaradjon a régi gyakorlat? (Zaj. 
Ellenmondasok.)

E l n ö k :  Kérem, cn úgy is fői tehetem, kételyből lehet 
kiindulni: egyszer a törvény (Zaj.)

S z á s z  Domokos püspök Ne tegyük fel igy a kérdést. 
Ez évben már két kerületi közgyűlés tartatott, m él tózta tnak 
tudni, hogy ez sok költséggel jár az egyes egyházmegyékre 
nézve. Most, néhány nap múlva., ismét egy közgyűlést, s igy 
összesen egy év alatt hármat tartsunk? Most az összes tár
gyakat, melyek elő voltak készítve, letárgyaljuk. Kérem alás- 
san, mi ezen néhány téli hónap alatt nem leszünk abban a 
helyzetben, hogy egy rendes közgyűlés kellő anyagát elkészít
hessük. Azt, hogy a legközelebbi közgyűlés a jövő tavaszon

tartassák, nem is kívánjuk, hanem határozzunk a felett, hogy 
a jövő évben, az ősznek melyik hónapjában kívánja a több
ség a kerületi közgyűlést, megtartani. (Helyeslés.)

E l n ö k  Én feltettem volna a kérdést úgy, hogy mél- 
tóztatnak-e megtartani azon időben, mint eddig volt; hanem 
a legrendesebb eljárás, mikor valami indítvány tétetik, külö
nösen hatóság részéről, mint itt az Igazgató Tanács részéről 
— mert ez bocsátotta szavazás alá a kérdést — ezl vegyük 
előbb tekintetbe. A mint én feltettem a kérdést, positive, vagy 
negative az Igazgató-Tanács indítványa körül jár. A hónapot 
magát az Igazgató-Tanács sem kívánja, pontosan megállapítsatu•. 
E szerint, én a hónapokat, fogom kérdezni. A kik augusztust 
akarják, méltóztassanak felállaDi. (Megtörténik.) Augusztusra 
hárman állottak fel. Kérem most azokat, kik szeptembert 
akarják, felállaui (Megtörténik.) 32-en állottak fel. Méltóz
tassanak azok felállani, kik szeptembert nem akarják. (Meg
történik.) Ez a kissebbség. Tehát szeptember elfogadtatik. 
(Derültség.) Azt gondolom, hogy kiegészíthetem, mert. külön
böző részekből volt a kérdés feltéve, a. hallott nyilatkozatok 
után, azzal, hogy a napnak megállapítása magára a főgond
nokra bizatik, ki az Igazgató-Tan ácscsal egyetértve, járjon el. 
(Helyeslés.)

E l n ö k  Következik az e) pont az Jgazgató-Ta nacs elő
terjesztése a magyar protestáns tudományos irodalmi társaság 
pártoló tagjai sorába, egyházkerületünknek két 500 frtos ala
pítványnyal belépése tárgyában.

B o d o r  Antal, titkár olvassa az előtérj eszi est.
Elfogadtatik.
El nökj :  következik az f) pont gymnasiumi lan terv 

módosítására és a hiányzó tankönyvek előállítására vonatkozó 
javaslata az Igazgató-Tanácsnak.

P a r á d i  Kálmán olvassa a javaslatot. (Helyeslés.)
E l n ö k  Ha nem méltóztatnak hozzászómui, akkor a./,t 

gondolom, kimondhatom, hogy elfogadjuk az Igazgató--Tanács 
indítványát és pedig belyeslőleg.

E l n ö k  Következik a g) pont a in. pspii-járadék köt 
vénynyel konvertált föld tehermentesítési kötvények tulajdonosai 
részére 100 frt után frt tőke kiegészítése végett megejtett 
sorsolásról szóló igazgató tanácsi jelentés.

V a s s  Tamás: olvassa a jelentést.
E l n ö k :  Méltóztatnak az előadásból hallani, liogy az 

Igazgató-Tanács kérdést intéz a 12 krt illetőleg, egyebekre 
intézkedése jóváhagyását. Most kérdezem a tisztelt közgyű
léstől, hogy méltóztatnak-e 12 krnyi különbözetnek mikénti 
fedezését illetőleg javaslattételre utasítani az Igazgató-Tanácsot, 
igen-e, vagy nem?

Dr. S z á s z  Béla Nagyimii Lósága elnök Ú r! tisztelt ke
rületi közgyűlés! Az állandó Igazgató-Tanács az idézett köz
gyűlési határozat végrehajtása értelmében ez idő szerint, mást 
nem tehetett, mint a mit a jelentésből méltóztaioU ‘\eni a 
t. kerületi közgyűlésnek. Azonban, oem kerülhette el az Igaz
gató Tanács figyelmét az a tény, hogy az eredeti előterjesz
tés premissájában az a tétel is helyet foglalt, hogy minden 
sorsolás útján teljesen kiegészítendő 100, illetőleg 105 frt 
megfelelő kamatjának élvezetébe léptek az illető javadalma- 
zottak, éppen úgy, miut az állami úrbéri papírok kisorso-



lása után a kisorsolt papírok tulajdonosai a készpénz kifize
tése alkalmával részesülnek is. Azonban, az egyházkerület köz- 
közgyűlésének akkori határozata e differenciát, mely a 12 
lcrt adja ki — az értékpapírok tulajdonosainak javára vagy 
kárára — nem méltatván figyelemre, nem intézkedett az iránt, 
hogy azok, kik tőkéjük kiegészítéséhez jutnak, ne csak az 
eddigi 100, hanem 105 frt után kapják, s miután teljes 5% -ot 
hajtó papírok tulajdonosai lesznek, hogy e 12 krajcárokban 
is részesíthessenek. Az Igazgató-Tanács felveti a kérdést. Maga 
a kérdés felvetése jele annak, hogy az Igazgató-Tanács igaz
ságnak azt tekinti, ha az egész 105 frt után kapja az illető ' 
az 5 % -os kamatot. Miután a közgyűlés határozata e tekin
tetben a földtebermentesitési papírok kamata után járó állami 
adó, 12 krajcárairól nem gondoskodott, kéri az akkori ha
tározat kiegészítését, ha a tisztelt közgyűlés azt ítélné, hogy 
a 105 frt javadalmainknak az egész 5 frt 25 krt meg kell 
kapniolt utasítsa az Igazgató-Tanácsot, hogy a fedezetről gon
doskodva, erre vonatkozólag tervet, adjon be. (Helyeslés.)

E l n ö k  Azt hiszem, hogy a közgyűlés határozataként 
kimondhatom, hogy egyebekben az Igazgató-Tanács intézkedé
seit helyeselve, a roi a/on kérdést illeti, hogy e 12 krajcá
rok miként fedeztessenek, utasítja az lg. Tanácsot, hogy a leg
közelebbi közgyűlésre, erre vonatkozólag, előterjesztést tegyen. 
(Helyeslés )

Elfogad tátik,

E l n ö k :  Következik a h) pont: Néhai b. e. Nagy 
Pétéi* síremlékének leleplezése ügyében tett igazgató-tanácsi 
előterjesztés.

P a r a d i  Kálmán olvassa a javaslatot.
E l n ö k  Az ünnepélyességnek menete nyomtatásban 

megvan közöltetek minden közgyűlési taggal. Az örökösök 
részéről még nem jött válasz így idő szerint nincs egyéb 
teendőnk, mint az Igazgató-Tanács előterjesztését tudomásul 
venni.

Elfogadtatik.

E l n ö k :  Átmegyünk még az i) pontra is, mely egy 
magái megnevezni nem kívánó hitsorsosunk alapítványának be
jelentése.

B o d o r  Autal titkár: Bátor vagyok az alapító azon 
óhajtását nyilvánosságra hozni, hogy zárt ülésben óhajtja az 
ügy tárgyalását eszközölietni.

E l n ö k :  És mit mond reá az igazgató tanács?

B o d o r  Antal titkár Ajánlattal terjeszti a közgyű
lés elé.

E l n ö k  Méltóztassauak megengedni, hogy, inig zárt 
ülést tartanánk, bejelentsem azt, hogy Mag) Sándor tagtárs tett 
egy indítványt 8-ik tárgyalási pont e) pontja iránt, t i. 
hogy az lg  Tanáé, ügykezelésének megvizsgálására és az egy
házkerületi számadások felülvizsgálására a három tagú bizott
ságok ne választassanak, liánéin az elnök állal kinevezte' 
nck. Én akkor nem mertem bele menni, mert ilyen kineve

zés, úgy tudtam, nem volt, és kissé visszásnak tetszett a do
log, hogy az Igazgató-Tanács tényleges elnöke e testület ügy- 
kezelésének megvizsgálására bizottságot javasoljon. Végére jár
tam a dolognak, úgy találtam, hogy egy ilyen eset volt. 
Hogyha az idő rövidségét méltóztatnak tekintetbe venni és 
óhajtják ezt az eljárást, melyet a közgyűlés még tgyszer al
kalmazott, most is lehet alkalmazni.

S z a b ó  Sámuel, tanár: Méltóztassanak megengedni, itt 
nem arról van szó, hogy a legkisebb kétség is forogna fenn 
arra nézve, hogy nem azok fognak kiueveztetni e bizottságba, 
a kik a legpártatlanabbul vizsgálják meg az ügy vezetését, 
hanem fontos elvi kérdésről van szó. Szervezetünk alap-tör
vénye a választást határozza meg ily alkalommal, s az igy 
beadott indítvány által nem szabad azon változást tenni. Le
het, hogy e szabály alkalmatlan most ránk nézve, de hát. mi 
hoztuk ezt. törvénybe, viseljük is türelemmel.

E l n ö k  En felszólalást nem veszem rósz néven, 
de sőt ezáltal elértem azt, hogy nem úgy veszi a t. köz
gyűlés, mintha én kényszert tettem volna e választás megejté- 

i sere. Ezek szerint holnapi napon választunk. Most az ala- 
' pítvány tárgyában tartnuk zárt gyűlést, melyen csak az egy

házkerület tagjai lehetnek jelen.
(Zárt gyűlés után.)

E l n ö k  Tisztelt közgyűlés! Miután a magát megne
vezni nem akaró hitsorsosunk alapítványát illetőleg, a zárt 
gyűlésben megállapodás történt, én úgy gondolom, hogy az 
cgybázkerületi közgyűlés határozatát a következőkben íormii- 
lázhatom „Közgyűlésünk addig is, míg az alapitó kifejezett 
óhaja szerint —  zár alatt őrzött okmányának —  a nemes 
alapító minél későbbre óhajtott halála alkalmával erre vonat
kozó határozatát meghozhatná az alapítványt teljes készség- 
seggel és köszönettel elfogadja, az Igazgató-Tanácsot, utasítja, 
hogy az alapító kifejezett, óhaja szerint kezelje az alapítványt, 
az alapi tó levelei kezelési szabályzatot közölje az érd. rom. 
cath. és unitárins egyházkerület püspökével. “

Meg kell jegyeznem azt, hogy itt nem annyira egyházi, 
mint nemzetiségi alapítványról van szó, mindenesetre az egy
házunk iráut való bizalom van kifejezve az által, ha az a mi 

f gondoskodásunkra bizatik, Ifi kell emelnem, hogy az összeg 
nem csekély, felül van 40 .000  forinton. Régebben úgy ál
doztak, mint akkor lehetett, tettel, fáradsággal, vérrel. A 
mostani kornak vére pénz. midőn látjuk, hogy valaki, 
a mai nélkülözésekkel teljes világban, ily áldozatot hoz a köz
ügynek lehetetlen, hogy kifejezést ne adjunk a hálának és el
ismerésnek. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

Ezzel inai gyűlést, bezárom, s kérem a tagokat: szí
veskedjenek ina d. u. 4 órakor ezen a helyen minél számo- 
mosablmn összegyűlni egy értekezésre, a holnapi gyülóscu 
tárgysorozatba veendő igazgató-tanácsi előterjesztésnek a/ egy
házkerület és az E M. K. E.-tel szövetségre lépése tár
gyában.

Gyűlés vége 1 óra 5 perc.

Folytatás a mollékleten.
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T  A. TI a -A_.

Egy kis liomiletika.
Baráti szívesség juttatta kezembe b. e. Nagy Péter 

alábbi levelét, melyet az, a kihez intézve volt, mint egykori 
tanítványa, kegyelettel őriz egjdiáza levéltárában.

A levélnek igen rövid története van. Egy paptársam 
és barátom zsinati prédikátornak lett kinevezve. Paptársamat 
ismert szerénysége arra indította, hogy némileg mentegeted ■ 
zék a kitüntetés elfogadása ellen, mire válaszul kapta az 
alábbi becses levelet, melynek közlését, ez idő szerint, annál 
alkalomszerűbbnek vélem, mert a „Prédikátori Tár" pályázói 
közül nem egy hasznát veheti pályabeszéde elkészítésénél.

A levél, személyes vonatkozások kihagyásával, a követ
kezőleg hangzik.

Kedves tiszteletes u r !
Noha levelemnek hivatalos száma és bélyege van, mind 

az által levelem minden egyéb, csak nem hivatalos: azért az 
egy főokért, hogy ily tárgyban és hangon hivatalos levelet 
nem írnék; hanem vegye inkább egy kiérdemült tanár bizal
mas fecsegésének egykori tanítványával.

A mint a zsinati prédikátorokra vonatkozó gyanúsítást 
mind hivatali elődöm, mind magamra illetőleg, tiszteleted le
veléből kiolvastam, megvallom, nem kévéssé lepett meg. Jól 
tudom ugyan ón, hogy senki több gyanúsításnak, köréhez 
mérve, nincs kitéve, mint enmagam; de, hogy még ilyesmi
vel is gyanúsítsanak, azt nem álmodtam; hisz, hivatali elő
döm idejében én két zsinaton, Vadas egyen, Péterfi József 
egyen, Miklós Miklós egyen, Basa Mihály egyen, Elekes Ká
roly egyen, Herepei Károly egyen voltunk k.-zsinati prédi- 
dikátorok. E névsorbúi, magamat természetesen kihagyva, 
nem tudom, melyiket számíthatták sötét mögületnek. Én ed- 
digelő mindössze öt zsinatot tartottam, ezeken délelőtti szó
nokok voltak: Elekes Károly, Szakács István, Szász Gerő, 
Baló Béni, Dáné István; ezt a névsort is ki merem állítani 
s a ki meggondolja, hogy népes egyházközségekre kell f e l 
tartanunk, a fájdalom, nem igen nagy számú jelesebb szóno
kainkat, az nem fogja csodálni, hogy Baconba, Kérész túrra, 
Magyaróra nem kértem fői éppen a lángját, mikor előttem 
állott Enyed és M.-Vásárhely. Ezt csak azért hoztam fői, 
hogy_ tiszteleted meggyőződjék belőle, hogy minden törekvé
sei dacára, nem fog oly munkát készitni, a mely mindenki
nek tessék. Meg fogja* biz’ azt cibálni a malom alatti kriti
ka, a mint megcibálja az enyémet s másokét is; de jaj ne
künk, ha ezekre hajtunk. Saját meggyőződésünk és lélekis- 
meretünk szaván kívül, egyébre ne figyeljünk. Tegyük meg 
azt, a mi tőlünk kitelik, aztán, ad inpossibilia non datur 
obligatio.

Attól őrizkedjék mindenek felett, a minemü hibába 
esnek egyházi szónokaink olyan alkalmakkor, a mikor, úgy 
szólván, ki akarnak tenni magukért. Látott-e vagy egy te 
hetős héber-hölgyet teljes gálában ? Mennyi minden van 
rajta: feje a sok szalagtól, köntöse a díszítményektől nem 
látszik, minden ujján három-négy ragyogó gyűrű, gyakran 
még hüvelyk-ujjának is jut; nyakán drága-gyöngy, arany- |

1 lánc, medaillon, stb. stb. Ilyenek, nagyobb részint, a ma
gukért nagyon kitenni akarók beszédei csattanós frázisok, 
émelygő érzelgések, szóvirágok, megragadó apostrophák, öb
lös idézetek, stb. oly gyorsan követik egymást, hogy a hall
gatónak szeme, szája eláll bele s utó végre is az egész be
széd hatása csaknem olyan, mint azoké a régebben divatos 
képeké, melyeket különféle tarka-barka képecskékből, min
den terv nélkül, szoktak volt összerakni és quodlibetnek ne
vezték.

Jó beszédnek nem keresünk nagyon tág tárgyat, mert 
ezzel rendesen úgy járunk, mint a beruházás nélküli terje
delmes jószágokkal itt is, amott is feltörünk egy kis gye
pet, megmivelünk néhány vékás földet de az egész jószág 
miveletleu marad. Keresek azért beszédemnek egy meglehe
tős szűk tárgyat, de aztán igyekszem azt lehetőleg kimerí
teni. Hatást akarok előidézni ? Csaknem annyi gondot fordí
tok teksztusom kiválasztására, mint az egész beszéd kidol
gozására: e végre, teksztusomnak lehetőleg rövidnek kell 
lenni, hogy minden hallgatóm megtarthassa és olyannak, mely 
vagy kiválólag talál az alkalomra, vagy pedig olyannak, hogy 
felolvasásakor senki se tudja, mit akarok ? És éppen ezzel 
kötöm le előre is hallgatóim figyelmét Az osztásban vagy 
nagyon egyszerű vagyok, vagy merőben kerülöm az úgy ne
vezett mindennapi osztályt. Részemről nagyon szeretem az 
analytika módszert, mert ekkor teksztusomhoz kötöm hall
gatóim figyelmét és egyszersmind önmagamat is, a nélkül, 
azonban, hogy egyhangú lennék.

A beszéd megírásban, mikor váltómunkát és nem vá
sárit dolgozom és időm nőm sürget, miután teksztusomat 
kiválasztottam, tárgyamat kikerestem (erre nézve megjegy
zem : inkább teksztust keresek és abból inveniálom tárgya
mat, mintsem tárgyamhoz teksztust), napokig elmerengek 
rajta; nem olvasok, nem irok lehetőleg semmit, hanem csak 
lézengek; de azért szobácskámban ülök, kertemben sétálok, 
vagy éppen az utcán járok, gondolatim mindig feladatom kö
rül röpkédnek, mint a méhek a kas körül. Ez eltart néha 
egy hétig is ; azt hiszik, tekergő vénám van, s pedig ilyen
kor dolgozom legnagyobb mérvben; végre, neki savanyodom 
az irás mesterségének és irok mindent, a mi csak toliamra 
jön, beszedem néha három-négy akkorára nő, a mekkorát 
gyenge mellem megbirna; hanem, mikor kész vagyok vele, 
két-három napig nyugodni hagyom és nyugszom éu magam 
is; azután,, előveszem és húzom ki irgalmatlanul, a mi nem 
oda való, nincs grácia; beszédem akkor megapad, összefüg
gése megromlik, úgy szólva, töredékké válik; de már fejem
ben kész az új rend, összeillesztés s mikor újból leirom, ak
kor már ép, kerek a keszéd. Ez után, több-kevesebb időkö
zökben megolvasom, irályát javítom; reggel, este, éjjel fel
ébredve, magamban elmondom és ekkor még sok felesleges 
lehull belőle. Erre tiszteleted azt mondja : tant de bruit pour, 
un omlettel Igaz, de a kinek nincs szónoki talentuma, mint 
nekem is, csak ennyi fáradsággal állíthat elő türhetőt.

Nálunk három szántásba vetik a búzát s még sem
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ereszt többet hat-hét magnál, míg a Bánátban egy szántás
ban megadja a harminc magot. Hiában, más föld, más égalj! 
Stb. stb. Szerető barátja

Nagy Péter.

KÜLÖNFÉLÉK.
=  A folyó évi konvent folyó hó 18-án tartván el

ső értekezletét, főtiszt, püspök S z á s z D o m o k o s ,  dr. S z á s z  
Bé l a ,  dr. K o l o z s v á r i  S á n d o r  és S z á s z  G e r ő ,  mint a 
konvent tagjai, folyó hó 17-én, az esti vonattal, Kolozsvárról 
Budapestre utaznak.

=  A „Debreceni Prot, Lapban14 olvassuk a következő 
épületes dolgokat. A b é k é s b á n á t i  ev.  re f .  e g y h á z 
m e g y e  és  az  u n i t á r i u s o k .  Békésbánáti egyházmegyénk
ből nagyon lehangoló hírek jutottak hozzánk. Közöljük azo
kat leplezetlenül a következőkben. A m e z ő - b e r é n y i  ev. 
ref. egyház liivei közül legközelebb tiz előltelő gazdag család 
jelentette be az unitáriusokhoz való átállási szándékát és pe
dig azon ok miatt, mert a békési határban levő földjeik után 
az egyházi felsőség által a békési egyháznak is fizetni ltöte- 
leztettek. A b a t t o n y a i  ev. ref. egyház hivei közül töb
ben, csaknem az egész egyház, áttérni készülnek az unitá
riusokhoz, és pedig azon ok miatt, mert a lelkészjelölő bi
zottság nem jelölte ki nekik azon lelkészt, kihez ők, mint 
egyházuk felvirágoz tatójához, már eleve szép reményeket fűz
tek, s hozzá odaadó hűséggel ragaszkodnak. Ha aztán azon 
a vidéken fenhangon beszélik, hogy a z  u n i t á r i u s o k  t i 
t o k b a n  e r ő s e n  d o l g o z n a k  a z  e g y h á z i  adó,  v a g y  
a d o m e s z t i k a  m i a t t  e l é g ü l e t l e n k e d ő  r e f o r m á 
t u s  h i v e k  h o z z á j u k  v a l ó  á t t é r i t é s é n :  legkevésbé 
sem csodálkozunk rajta, ha a m a k ó i  ev. ref. egyháztanács 
közelebb azon határozatot hozta, hogy nem pártolja a „Prot. 
Irodalmi Társulat0 eszméjét, a mennyiben az aláírásra felhí
vok között az unitáriusok püspökének neve is előfordul. Ha 
igaz az az említett térítési működés; ha igaz az a lélekvá- 
sár, melyről azon vidéken jártunkban m a g u n k  i s  h a l 
l o t t u n k :  nagyon fontos ez az ügy arra, hogy a legkomo
lyabban felhívjuk reá egyházi főhatóságunk figyelmét. “ Ed
dig a debreceni lap. Kommentárt nem Írunk hozzá. Megvált
juk, nem is igen hiszünk ilyen makhiuációkban. Hogy az a 
felekezet, mely Amerikából Péter-filléreket fogad e l ; mely 
magát itthon üldözött martyrnak adja ki; oktatás-ügyét a 
legelsőnek vallja a magyar imperiumban; vallását a „jövő 
zenéjének*, akarjuk mondani a „jövő v a l l á s  án a kw hirdeti; 
mely erdélyi egyházkerületét lassankint kiterjesztette az egész 
kontinensre: hogy ez a felekezet, mely p r o t e s t á n s n a k  
vallja magát és kivernek élő hitében, áldozatkészségében kell 
hogy megtalálja erejének fundamentomát, hogy ez a felekezet 
itthon éppen egy másik protestáns felekezet erkölcsi rendjét 
akarná megzavarni t i t o k b a n  és oly hitvány eszközökkel 
ez hihetetlen! Reméljük, Ferenc József, unitár. püspök nem 
fog késni, és nem csak meghazudtolja e dolgokat, de eré
lyesen fog intézkedni, hogy püspökségének korszakát, a szá
zad végén, ily üzelmekkel ne gyalázzák meg azok, kik csu
pán megvetésre méltók.

=  Annyi bizonyos, hogy a világot ma mindenek 
felett három nagy esemény foglalkoztatja; illetőleg, erről ir

nak a tisztelt újságok minden nap: a pápa jubileumáról, a 
német trónörökös betegségéről és a „Dávid Ferenc-Egylet" 
működéséről. Különösen az utóbb említett Egylet működése 
taíál kellő méltánylást a lapok hasábjain, elkezdve a cicerón 
és végezve a petiten. „Keresztény Magve t ő„Uni t ár i us  Köz
löny “ „Unitárius Kistükör", „Dávid Ferenc-Egylet" oly ál
landó rovatok, mintha egy szervezett sajtó-iroda redigálná, 
kezdve a „Pesti Naplón “, végezve az önképző körök írott 
lapjain. Péterfi Dénes,' Kovács János, Nagy Lajos, Boros 
György és mindenek felett B r a s s a i  S á m u e l :  ezek azok a 
nevek, melyek által egyedül lehet megváitatnunk. Hát, igen bölcsen 
cselekszik. Összedugott kézzel semmit se lehet csinálni. Uni
tárius aai. az amerikaiaktól megtanulták és szépen alkalmaz
zák a reclamot és ezzel példát adnak, hogy a ki az egyleti 
élet áldásait felhasználni lusta: bűnt követ el. Szégyenkezve 
kell kijelentenünk, hogy mi kálvinisták, papok és világiak 
egyiránt, bűnösök és elítélendők vagyunk. Zúgolódni, panasz
kodni tudunk, de munkára vetni kezeinket, kötelességet tel- 
jesitni az oly messze van tőlünk, mint Makó Jeruzsálemtől. 
Másfél esztendeje, hogy a r P a p i É r t e k e z 1 e t e kw érde
kében buzgólkodunk, lelkesítünk és fenyegetünk és még ma 
is csak a kezdet kezdetén vagyunk, ötszáz kálvinista papot 
megszégyenít, megver tiz unitárius és a „Dávid Ferenc- 
Egylet." Vájjon, méltók vagyunk-e a tiszteletre; méltók-e 
az éledre?

=  Pap választás. M.-Gy.-Monostori egyházunkban fo
lyó hó 6-án történt meg a papválasztás, holott egyen kívül 
minden szavazattal megválasztatott — C s á k á n y  J á n o s .  
Reméljük, hogy ez egyetértés a hivek között meghozza to
vábbi áldásait és virágzó gy.-monostori egyházunkban ismét 
kelendő lesz a békesség, a szeretet és épitni fogják istennek 
országát. Ifjú paptársunknak buzgóságot, tapintatot és apostoli 
munka-erőt kívánunk, hogy méltóvá tevén megát a szép egy
ház szeretetére, méltóvá tegye magát a jók tiszteletére.

— Egy előbbi számunkban megemlékeztünk amaz 
arckép füzérről, mely a reformáció hőseit mutatja be sikerült 
képekben. E képek, Kolozsvártt, a Demjén-féle könyvkeres
kedésben megszerezhetők oly alakban, hogy fali dísznek is hasz
nálhatók. Az egyes képek nagysága 3 6 — 38 cm. Szívesen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe. A jó képek beszélnek, éppen 
úgy, mint a betűk; és majdnem úgy, mint a valóság. Elő
mozdítják az emlékezést, a kegyeletet és fokozzák a képzelő
dés által az érzelmek élénkségét. Ragadjuk meg az alkalmat, 
hogy belső érzelmeinket külsőleg is kimutassuk.

Hivatalos rész.
Sz. 1242—1887.

PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev ref. egyházkerületben, a ktiküllői egy

házmegyébe kebelezett sz.-dányáni IV oszt. egyházközség pa
pi állomására ezennel pályázat hirdettetik

Évi javadalma, tisztességes lakáson, gazdasági épüle
teken és veteménjms kerten ldvül, 220 frt. 44 kr. egyház
hatósági becslés szerint.

Pályázási határnapul f. évi december 10 tűzetik ki. 
Folyamodványok nt. Kovács Elek, esperes aához, V.-Gálfal- 
vára, (u. p. D.-Szent-Marton) küldendők.

Kolozsvártt, 1887, nov. 16. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

Felelős szerkesztő és k ia d ó : szász gei ö̂.
Nyomatott Ormós Ferencnél, az ev. ref. főtanoda betűivel, Kolozsvárt. __

M a i szám unkhoz lji iv  m e llék le t van csatolva.
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A tanügyi előadó, Farádi Kálmán,! 
évi jelentése.

Mélyen tisztelt k özgyű lés! i

Erdélyrészi gynmaziumaink életében s ál- j 
talán, kollégiumaink életében az 1885 — 86-ik  j 
tanévet az újabb szervezkedés első rendes évé- ! 
nek lehet tekinteni. Az intéző köröknek, jelesen  
a kollégiumi elöljáróságoknak és tanári karoknak j 
érdeme, hogy annak tekinthetjük, ő k  jártak el j 
lankadatlan kitartással ama nagy munkában, mely 1 
az 1883. évi XXX. törvénycikk és az egyetem es j 
konvent alkotta új tanterv s rendszabály kérész- j 
tülvitelével mindnyájunkra nehezedett. 1

Az e téren nyilvánult elfogulatlanság és oda- , 
adó buzgalom tüneinényszei'ünek és csaknem j 
megfoghatatlannak látszik, ha meggondoljuk, hogy  
kollégiumainknak már 1861 óta volt, a kor kö- ! 
vetelményeinek megfelelő, önálló tanrendszerük; J 
ha meggondoljuk, hogy voltak s vannak előljá- j 
róink és tanáraink, kik ama rendszer gyakorlati ! 
kivitelében s fentartásában őszültek meg. Mekko- j 
ra türelem, lem ondás és férfias önmérséklet kí
ván tatott meg mindnyájuk részéről ama sok, nagy 
részt rohamos újítással szem b en ! S valóban, az 
autonóm gyakorlattól és a megszokott rendszer- i 
tői az államhatalom által előirányzott s egyházi- 
lag is központosított rendszerre való átmenetei ! 
rázkódtatások nélkül nem történt volna m eg, ha j 
a türelem, lem ondás és férfias önm érséklet gya- ! 
korlásában a hazafíság, alkotm ányosság és a , 
testvér-egyházkerületek egyesülésének eszméje nem ! 
vezérel vala bennünket. Ezen iráhyeszm ék és a 
hosszas várakoztatás folyton biztató mozzanatai j 
lassan oda fejleszték közfelfogásunkat, hogy az | 
új rendszert mindjárt kezdetben a jó réginél 
jobbnak hittük.

Már évek óta, jóllehet csak elméleti okok
ból, hisszük, hogy az új rendszer jobb a régi

nél. S vájjon, igazolja-e hitünket a gyakorlatá
ban átélt évek tapasztalata? Ném elyek szerint, 
nem igazolja s nem is igazolhatja a tapasztalat 
e rendszer helyes voltát, mindaddig, m ig az egye
temi oktatás vele öszhangzásba nem hozatik. El 
lenben, mások abban a m eggyőződésben vaunak, 
hogy e rendszer inkább megfelel a munka-felosz
tás követelményeinek, mint a régi, mert vele t ö 
kéletesebb eredményeket lehet felmutatni úgy ok
tatás-, mint neveléstani tekintetben. De ők is 
m egjegyzik, hogy a rendszer egyes részeiben 
érezhető hiányok és inpraktikus követelmények 
foglaltatnak.

Azok közé, kik ez új rendszer korszerűsé
gét s életrevalóságát elismerik, tartoznak kollé
giumaink elöljáróságai és tanárkarai is. E lism e
résük nem vak-hit többé, hanem tapasztalaton 
nyugvó bírálat, m ely a hiányokat fölfedni s az 
egészet tökéletesíteni törekszik.

Tanulságosabb dolgot alig tudnék a kollé
giumi zárjelentésekből a főtiszteletü közgyűlés tu
domására hozni, mintha az új tanrendszerről a 
csaknem  közvélem énynyé tömörült hibáztató né
zeteket röviden előadom.

Mostani rendszerünk mellett, a gynm azium i 
nyolcadik osztály iskolai éve, ügy szólván, két 
harmadára szorittatván össze, sem a tanárnak 
nincs elegendő ideje tantárgyának derekas föl
fejtésére, sem a növendék nem képes az egész  
évi tananyagot kétharmad alatt kellőleg földol
gozni. Ehhez járul még, hogy a nyolcadik osz- 
lálylyal az iskolai év vége előtt jóval vizsgálatot 
kell tartani s aztán egészen a szóbeli érettségi 
vizsgálatig, sokszor hat-nyolc hétig, nem érezvén  
magukat kötelezetteknek növendékeink a vizsgá
latok után órákra járni, tanítás nélkül igen so 
kat felejtenek. Általában, a törvény azon intéz
kedése, m ely a kiszabott tananyagnak a két első  

évharmadban való bevégzését követeli, laz utjUo
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év harmadol pedig ismétlésre rendeli, nem bizonyult sze
rencsés intézkedésnek. Hasonlót mondhatni az év végén 
tartandó klaszszifikáló vizsgálatokról is. Több fáradságot 
okoznak, mint a mennyi előnyt nyújtanak. Minden nö
vendéktől, minden tantárgyból oly feleletet hallgatni meg, 
mely osztályzata megállapításának alapjául szolgálhatna, 
a lehetetlenséggel határos. E vizsgálatok kifárasztják a 
szülők érdeklődését a tanárokat, a lehetetlenség miatt, 
felületes eljárásra kényszerűik.

A tanterv némely ágában, nevezetesen a magyar- 
nyelv és irodalom, a mennyiségtan, meg a természet
rajz, földrajz tananyagának helytelen beosztása miatt 
szintén merültek fői nehézségek, melyeknek elhárítására 
nézve az idei április havában tartott rendkívüli tanári 
értekezlet konkrét javaslatokat terjesztett az Igazgató- 
Tanács elébe. Ezeknek részletezésébe ez úttal nem bo
csátkozom, mivel tárgysorozat rendjén, az Igazgató-Ta
nács méltatásával és véleményével úgy is külön elő fog
nak terjesztetni.

Áttérve már a közelebb lefolyt 1885—86 iskolai 
év nevezetesebb eseményeire, első sorban kell megem
lítenem a gondnoki és tanári karokbán történt nagyobb 
mérvű változást.

A kolozsvári kollégium gyászolja felejthetetlen fő
gondnokának, báró Bánffv Albertnak elhunytál (j* 1886. 
február 1.), zilahi kollégium fájdalmasan tudatja egyik 
alapítójának, legfőbb jóltevőjónek és főgondnokának, br. 
hadadi ifjabb Wesselényi Ferencnek halálát (f 1885. 
november LO-én Drágban). A sepsi-szent-györgyi kollé
gium meghatva lmllgatá dr Bodor Tivadar gondnoki be
köszöntő beszédét, melylyel e kiváló tehetségekkel meg
áldott férfiú algondnoki hivatalát elfoglaló. Zilahon, a 
már korábban elhalt Dűli Ferenc, iskola-inspektori he
lyét reményekre jogosító buzgalommal foglalja el Gazda 
Ferenc, kir. alügyész, az egyházkerületi közgyűlés bizal
ma folytán (1885. rendkívüli közgyűlés szept. 20).

Á tanári karokból, Kolozsvárit, Sárkány Ferenc 
30 évi sikeres szolgálat után, megérdemlett nyugalomba 
lép; dr. Hegedűs István, kimagasló tehetségeihez mél
tóbb térre, a kolozsvári ludomány-egyetemre hivatván az 
államkormány által rendes tanárnak, búcsút vesz kar
társaitól s az intézettől. A nagy-envedi tanári-testület 
elveszti egyik láradhatatlan tudós tagját, Lőte Lajos ta
nárt (1885. november 15), ki gyászoló özvegyet és hat 
árvát hagyott hátra. Zilahon Kerekes Sándort, a meny- 
nyiségtan szakavatott tanárát váratlanul oly súlyos testi 
baj érte, hogy munkaképtelenné lön.

Ennyi szomorúság és személyváltozás egy rövid év 
alatt érzékenyen érinté az illető kollégiumokat. Csak az 
isteni gondviselés jóságának tulajdonítható, hogy a mun
ka rendes folyama, az Igazgató-Tanács éber közbenjá
rása folytán, egyik kollégiumnál sem szakadt meg.

Az elköltözőitek érdemei, tanúságul az utókornak, a 
kollégiumok évkönyveiben örökittettek meg, a távozottakat 
s a nyugalomba vonultakat egyházunk áldása s elisme

rése kiséri, a küzdtérre lépett új erőket mindnyájunk 
bizalma övedzi körül.

Hivatalt viselt, ez év folytán a hét kollégiumnál, 
29 gondnok, 4 theologiai tanár. A négy rendes tanáron 
kívül, tanított a theol. akadémiában dr. Bóc József, fő
iskolai orvos közegésségtant és Nagy Lajos, tanítóképző 
igazgató nevelés-oktatástant, — 98 gymnaziumi és 5 taní
tóképző tanár, meg 29 elemi iskolai tanító, A részlete
sebb munka-megosztás tervezetét az I. szám alatt csa
tolt táblázaton mutatom be.

(Vége következik.)

Az Igazg. Tanács évi jelentése.
(Yége.)

25. Nagy-enyedi egyházközségünk főgondnoka, Gás
pár János aának, nemes Alsó-Fehérmegye érdemes tan- 
felügyelőjének, a népnevelés terén félszázadra terjedt ál
dásos és közhasznú munkássága emlékére, nemes Alsó- 
Fehérmegye tanító testületé mull évi december 8-án ün
nepélyt rendezvén, Igazgató-Tanácsunk felkért megbízott
jai által hálás elismeréssel emlékezett meg egyházkerü
letünk közgyűlésének szeretett és tisztelt tagjáról, tanári 
hosszas működése alatt s a közbizalom által kijelölt ál
lásában, anyaszentegyházunk közjavára szentelt nagybe
csű munkásságáról s kiváló érdemeiről.

26. Anyaszentegyházunk évkönyvében, az egyházi 
buzgóság és áldozatkészség számos és szép nyilvánulá- 
sainak feljegyzésével, emelkedett a jóltevők sora. Ugyanis:

a) Egy magát megnevezni nem kívánó hívünk
20,000 írt. névértékű kötvény-alapítványt tett le egyház- 
kerületünk pénztárába, a megnevezendő kulturális és egy
házi célokra.

b) Gr. Bethlen Árpád aa. évi 214 frt. 20 kr. kész
pénz és 4 h. öl fa patrociniumot vállalt el kétharmad 
részben a sz.-bonyhai pap és egyharmad részben a sz.- 
bonyhai tanító javadalmazására.

c*) Gr. Bethlen Pál aa. saját költségén, díszes nép
iskolát épített magyar-décsei egyházunknak, biztosítván 
Igazg. Tanácsunk áldozatkész patronus afiát. arról, hogy 
ezen egyház tanítói fizetésének emelésére oly összeget 
juttat., a mennyi egy képesített, tanító alkalmazására 
szükséges.

d) Br. Wesselényi Miklós, egyházmegyei gondnok 
aa. magára vállalta, hogy görcsöni egyházközségünk 
templomát kijavítja s Nyirsiden iskolaházat épit, saját 
költségén.

e) Péchy Mihály, birtokos, a cikói tanítói fizetés 
alapjára évi 100 frt. patrociniumot biztosított; az isko
laház kijavításához tetemes építkezési anyagot ajándé
kozott..

f) Bodor Pál, kányádi nyug. pap aa. lelkészkedé
sének 50 dik évfordulója emlékére, saját költségén, der- 
zsii leányegyházközségünk részére 6 öl hosszú és 4 öl 
széles imaházat épített.

g) Bornemissza József, gondnok aa. a detrehemi 
templom felépítésével felmerült 1,797 frt. 50 kr. általa
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előlegezett fedezetlen költség követeléséről lemondott, az 
egyházközség javára.

h) Török József, derzsei birtokos aa. és neje, szül. 
Jancsó Klára úrnő, derzsei leányegyházközségben újból 
építendő templom-alapra 200 frtot, az „Első Magyar Ál
talános Biztosító-Társaság" torda-szent-lászlói és besz
tercei egyházaink templom-építése költségeire 2ö—25 
frtot tett. le Igazgató-Tanácsunkhoz, Kosa Reznek István 
a székely-udvarhelyi kollégiumnak, gy.-fehérvári és al- 
dobolyi egyházközségünk iskoláinak 100—100 frtot ha
gyományozott.

Egyes jóltevők által egyházközségeink és iskoláink 
segélyezésére s a vallás-erkölcsi élet támogatására tett 
számos adományokat a püspöki jelentés tünteti fői.

Fogadják úgy a fönnevezett, mint a püspöki jelen
tésben felsorolt nemes alapítók és adományozók, vallá
sos buzgóságukért és áldozatkészségükért; elismerésünket 
s meleg köszönetünket.

27. Beadták lemondásukat a szász városi kollé
gium két algondnoka, dr. Lészay László és Bágya Zsig- 
mond afiai; továbbá, a vajda-hnnyad-zarándi egyház
megye részéről nyert egyházkerületi képviselői állásáról 
gr. Kun Géza aa. miután Kun-kollégiumi főgondnoki ál
lásánál fogva, a főt. egyházkerüieti közgyűlésnek amúgy 
is rendes tagja. Ajánljuk a lemondások tudomásul vé
telét.

28. Számos munkás tagját veszité el a főt. köz
gyűlés ez időszak alatt, kik buzgóságuk s tehetségük ál
tal kiemelkedve, anyaszentegyházunk közügyeinek tisztelt 
s szeretett bajnokai voltak.

Igazgató-tanácsos, a kolozsvári egyházmegye al
gondnoka, a házassági főtörvényszék bírája s az egye
temes konvent tagja, dr. Jenei V iktor; a széki egyház
megye algondnoka, br. Incédy Zsigmond; a vajda-hu- 
nyad-zarándi egyházmegye algondnoka, Bágya Károly; 
a szilágy-szolnoki egyházmegye algondnoka, Kovács Mi
hály; a zilahi kollégium tanára, Török István; a szé
kely-udvarhelyi kollégium nyug. tanára, Kis Ferenc aait 
elszólitotta a végzet, egyházi életünk gondozására a köz
bizalom által kijelölt s közelismeréssel híven betöltött 
helyről.

Legyen áldott, a közgyűlési jegyzőkönyvben, életraj
zuk közlésével megörökítendő emlékük.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület Igazgató-Tanácsá
nak, Kolozsvártt, 1887. évi október hó 17-én tartott 
üléséből.

Bodor A n ta l, Szász Domokos,
titkár. elnök.

Egyházkerüieti közgyűlésünk
1887 október 27— 30 napján.

(Folytatás.)

H arm ad ik  nap .

Gyűlés kezdete 10 óra 10 perc.
Br. Kemény Gábor, elnök: Tiz óra megvan, tán 

kezdjük el a gyűlést, úgy is most mindenek előtt a jegyző

417

könyv hitelesítése következik s az jó hosszú időt vesz igénybe.
Az első és második nap jegyzőkönyvei felolvastatván: 

hitelesíttetnek.
Elnök: Még tegnap, de már a gyűlés folyamán ada

tott át nekem egy beadvány a szebeni egyházmegye egyik 
képviselője, dr. Borosnyai részéről; talán méltóztatnak meg
engedni, hogy jegyzőkönyvbe vétel végett a nagytiszteletü ge
nerális nótáriusnak átadjam. Ez az indít vány, azt hiszem, 
a kerületi közgyűlésnek ily messze haladott helyzetében, je
lenleg már alig lesz tárgyalható, hanem lesz módunk áttenni 
a jövő közgyűlésre. Különben is, mint értesültem, a dolog 
nem oly sürgős és később is tárgyalhatjuk.

Dr. Szász Béla: Nem tudom, mi van az indítvány
ban, azt sem tudom, mennyire sürgős, de miután az indít- 
ványi bizottság részéről a jelentés most adatott be, ha mél
tóztatnak beleegyezni, ezt is át lehetne neki adni.

Elnök: Méltóztassanak, kérem, meggondolni, hogy 
saját magunknak szervezeti törvényeinkbe felvett intézkedései 
szerint, az indítványok benyújtása csak a közgyűlés elejére, 
a három első napra volt szorítva. (Közbeszólások: Ma van a 
harmadik nap.) Áttehetem a bizottsághoz és megvizsgálhat
juk, de ezt nem tartom elkerülhetetlennek, mert úgy vagyok 
értesülve, hogy a dolog nem nagyon sürgős.

Borosnyai:  Engedelmet kérek, a következő köz
gyűlésen is tárgyalható lesz az indítvány. Az indítványok lé
nyege az, hogy a főgondnok választása nálunk is azon nor
mák szerint vezettessék be, mint van ez a többi egyházme
gyékben is, szervezetük törvényei szerint. Miután nálunk az 
egyházi archivumban föl nem található semmi nyoma annak, 
hogy honnan ered ezen usus, hogy az egyház három főgond
nokot jelöl és ebből a méltoságos állandó Igazgató-Tan ács 
nevez ki egyet; az a kívánsága az egyházmegyének, hogy 
méltóztassék a közgyűlés ezt eltörölni és a rendes eljárást 
behozni. Ezzel bízattam meg, ez az indítvány lényege és az 
ügy tárgyalható a jövő közgyűlésen is.

Elnök: Jól van, tehát áttehetjük az inditványi bi
zottsághoz. Továbbá, Kovács Samu, deési pap a deési ta
karékpénztár elnöki teendői vitelének megengedésére nyújtott 
be kérvényt; nincs rá Írva, hogy mikor adatott be. Az Igaz
gató-Tanács évi jelentésének átvizsgálására kiküldött bizott
ság benyújtja a maga jelentését, valamint az 1888-iki költ
ségvetés megvizsgálására kiküldött bizottság is. Még az a 
megjegyzésem, hogy jobb volna, ha az illető bizottságok el
nökei ne csak itt nyújtanák be a jelentést, kauem azt élő 
szóval is megtennék. így történik ez a képviselő-házban is: 
a mint' a kiküldött bizottságok a jelentést elkészítik, az el
nök előáll és élőszóval megtéve a jelenlést, nyújtja be a kész 
munkát. A testvér-egyházkerületek jegyzőkönyveinek átnézé- 
zésére kiküldött bizottság szintén megteszi jelentését, hason
lóképpen az inditványi bizottság. Több beadvány nincs.

Yass Tamás: Miután ma délután, ünnepély miatt, 
választás nem lehet, ajánlom, hogy a megejtendő választások 
holnap eszközöltessenek, ma csak intézkedjék a közgyűlés. A 
vajda-hunyad-zarándi egyházmegye főgondnoki állomására be
adatott 65 szavazat, ebből Barcsai Béla nyert 65 F '̂azatot, 
A szászvárosi Kun-kollegium két algondnoki álló* <W\ra be



4 1 8 P R O T E S T Á N S  K Ö Z L Ö N Y , 47.  s z á m .

adatott 65 szavazat. Az egyik gondnoki állomásra Gönci 
András kapott 65 szavazatot, a másikra Balogh József 64-et 
és Fiilöp Géza 1-et.

E l n ö k :  A megejtett szavazás folytán, a vajda-hunyad* 
zarándi egyházmegye főgondnoki állására megválasztatott Bar
csai Béla, a szászvárosi Kun-kollegium két algonduoki állá
sára megválasztattak Gönci András és Balogh József. Még 
van egy pár választásunk, vmelyekre nézve intézkedést tenni 
szükséges. A mint fel is hozta szavazat-szedő bizottságunk 
elnöke, délután alig lesz célirányos és lehető a választás az 
ünnepélyességek folytán. De most, a délelőtt folyamában, 
mint sokszor ejtettünk meg szavazást, megejthetjük még azt 
a 2 — 3 szavazást, a mi még eszközlendő. Tudva levőleg, a 
tegnapi napon szóba került az, hogy az állandó Igazgató- 
Tanács ügykezelésének és az egyházkerület számadásainak 
felülvizsgálására a 3— 3 tagú bizottságok ne választassanak, 
hanem elnökileg ajánlassanak. Akkor azt mondtam, hogy ez 
kissé visszás eljárásnak tetszik, de utána nézve, praecedensre 
találtam, De miután fölszólamlás történt az ellen, hogy aján
lással küldessenek ki azon bizottságok, melyeknek feladata 
azon Igazgató-Tanács ügykezelését átvizsgálni, melynek el
nöke maga a kerületi közgyűlés elnöke: azt gondolnám, ne 
térjünk el az egészen szabályos és törvényes eljárástól és 
kérném a tisztelt kerületi közgyűlési tagokat, hogy ezen há
rom és három bizottsági tagot, az Igazgató-Tanács ügyke
zelésének és az egyházkerület számadásainak felülvizsgálásá
ra, legyenek szívesek megválasztani és szavazataikat ma 
délelőtt, a gyűlés folyamán, a szokott helyen, beadni. A má
sik pedig a következő: a marosi és erdővidéki egyházmegyék 
fölterjesztése harmadik algondnoki állás betöltésének engedé
lyezése tárgyában. Tárgyaltatván és megadatván, a választást 
szükséges eszközölni. Kérném a tisztelt közgyűlési tagokat, 
méltóztassanak szavazatukat a szokott helyen beadni, hogy 
sem ma délután, sem holnap ne legyen oly választás, a mi 
még eszközlendő volna.

Y a s s  T a m á s :  Bátor vagyok kérdezni, hogy a mai 
gyűlés folyamán, a választás eredményét be lehet-e terjesz
teni? (Közbeszólások: be lehet.)

E l n ö k :  Ha meg a mai gyűlés folyamán be lehet ter
jeszteni, annál jobb; ha nem lehet, miután holnap az ünne
pélyes istenitisztelet előtt szükséges, hogy közgyűlési ülés le
gyen, azon terjesztessék be.

G y a r m a t i  M i k l ó s :  Azt hiszem, hogy a mai gyű
lés folyama alatt déli 12, vagy fél 1 óráig meg lehet ejteni 
a szavazást és be is jelenteni az eredményt.

E l n ö k :  Azt gondolom, 12 óráig bevégezhetik a sza
vazat-szedést. A mai napra tétetett át az Igazgató-Tanács 
előterjesztése az E. M. K. E. és egyházkerületünk közti szö
vetkezésre nézve. Az erre vonatkozó memorandumot talán 
mindnyájan ismerjük. Mivel ez egy hosszas operatum és mind
nyájan ismerik a közgyűlési tagok, talán szó szerint fölol
vasni felesleges. Felkérhetnők dr. Szász Bála, igazgató taná
csos tagtársunkat, a ki a dologgal, mint igazgató-tanácsos és 
a tegnapi értekezleten is bővebben foglalkozott, talán szíves
kednék azon jelentősebb mozzanatokat előadni, melyek a bi
zottság munkálatában vannak s az Igazgató-Tanács előter
jesztését szó szerint bemutatni.

S z á s z  B é l a :  Bátor vagyok az ügyet, akták szerint, 
a következőkben ecsetelni. Az E. M. K. E. 1886 — 1481 
sz. a. átiratában főt. püspök atyánkfiát felhívta arra, hogy 
miután az egyesület, kimondott elve és megállapított prog
ramiba értelmében, egyleti működésében főképpen az egyhá
zakra kiván támaszkodni: legyen szives főtiszt, püspök aa. 
az egyesület által megállapított 'és fiókja útján elterjesztett 
kérdőpontjainak azon ágazataira, melyek a hatósága alatt 
álló egyházak és iskolák szükségleteit illetik, részére adato
kat szolgáltatni, hogy igy a fiókoktól beérkezett jelentések 
és a főtiszt, püspök ur által küldendő adatok egybevetésé
vel, az érd. ref. egyházkerület és az E. M. K. E. együttes 
működése végrehajtható legyen. Az E. M. K. E. ezen kór- 
dőpontokat megküldötte 3360  — 1886 sz. a. valamint raeg- 
küldötte 1481 — 1886 sz. 44 alszám alatt azon általános 
munkaprogrammot is, melyet a saját maga hatáskörében el
járása számára megállapított, ígérvén, hogy mihelyt fiókjai 
által a kerdőpontokra adott feleletek beérkeznek, azok kö
zül azokat, melyek a mi egyházunk egyházi és iskolai ügyei
re vonatkoznak, a főtiszt, püspök úrral közölni fogja s „hoz
zájárulását, illetőleg disposicióját ki fogja kérni.u Főtiszt, 
püspök aa. 1459— 1886 sz. a. átiratában ezen felhívás kö
vetkeztében az E. M. K. E.-nek saját egyházi hatóságának 
fentartott jóváhagyása reményében azt az ajánlatot tette, 
hogy a segélyezési viszony az egyház és egyesület között 
olyképp, azon az alapon állapittassélc meg, hogy az egyesü
letnek szűkösen rendelkezésére álló anyagi erejének az a ré
sze, mely egyházi segélyezésre fordítandó, ne mint befekte
tés, hanem mint évjáradék biztosításának kamatja alkalmaz
tassák, használtassák fői. Azaz, az egyház saját tőkéjéből 
fektessen be bizonyos összeget, részint dologi kiadásokra 
(egyházi és iskolai épületek alapítására és fölszerelésére), ré
szint pedig az egyház biztosítsa saját hatásköre alatt álló 
egyházi szolgái közül azokat, kiknek működése az E. M. K. 
E. céljaiba is belevág, azon évi javadalmak rendszeres ki
szolgáltatására nézve, melyekre a közös megegyezés megtör
ténhetik, viszout pedig az egyesület az egyházkerület által 
biztosított tőkék megfelelő kamatát biztosítsa az egyházkerü
let javára 32 éven át. E két nemű járandóság: dologi kiadás 
és személyi járandóság biztosításának hozzávetőleges egész 
összegét főtiszt, püspök aa. eme beadványában 1 2 0 — 150  
ezer frtnyi összegben kijelölte, egyszer s mindenkorra kije
lentve, hogy az egyesület és egyházkerületünk közös céljai
nak javára az egyházkerület vagyonából lekötött ezen egész 
összegnek megfelelő értéke vagy deponálandó legyen az egye
sület által, vagy jelzálogilag biztosítandó, hogy az egyházke
rület tőkéi kockáztatva ne legyenek. Az E. M. K. E. 1511 — 
1886 sz. a. átirata értelmében kijelenté, hogy ezt az ily for
mában megajánlott szövetkezést az egyesület és az egyház
kerület közt elvileg helyesli és elfogadja, kérve főtiszt, püs
pök aát, hogy a saját egyházkerülete körében fenforgó oly- 
nemü szükségletekre, melyeknek első sorban, nemzetiségi 
szempontból való támogatása az egyesület hatáskörébe vág 
és céljai raegfelelőleg találkoznak az egyházkerület vágyaival, 
célzataival, a részletes adatokat és proposicióját szíveskedjék 
az egyesülethez beküldeni. A főtiszt, püspök ur ezen felhi-
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vas nyomán az állandó Igazgató-Tanács 41 — 1887 ik. sz. 
alá egy részletes, tüzetesen kidolgozott tervezetet készített, 
melyben felöleli mindazon, az egyházkerületünk körében mu
tatkozó s nézete szerint ide vágó szükségleteket, melyek nem
zetiségi szempontbúi a szükségre rászorulnak, mind az egy
házi, a szoros értelemben vett egyházi, azaz, templomi épít
kezéseket, mind az egyházi és felekezeti iskolákra vonatko
zó építkezéseket, mint dologi kiadásokat 53 ezer és pár száz 
forintban jelölvén meg ez összes szükségletek befektetésének 
tőkéjét, mind pedig azon papi és tanítói állomásokat, (papi 
állomások alatt értve az egyházkerület és konvent által elv
ben elfogadott és bizonyos mértékben segélyezett körlelkészi, 
illetőleg, miszsziói állomásokat), melyek az ő nézete szerint, 
az E. M. K. E. hatáskörébe és céljai körébe vágnak, ezek
nek személyi járandóságai is biztositandók lévén az E. M. 
K. E. részéről évi 5 ,980, az egyházkerület részéről évi 
2,800  forintokban. És a midőn a főtiszt, püspök ur ezen 
egészen magáévá tett részletes tervezetet az egyesületnek be
nyújtotta az Igazg. Tanács, felkérte az egyletet, hogy im
már a maga részéről kinevezvén az egyezkedő bizottságot, a 
főt. püspök ur elnöklete alatt, gondolom, Lészai Ferenc, br. 
Bánffy Ádám, továbbá, nagytiszt. Szász Grerő, gén. nőt. és 
dr. Kolozsvári Sándor személyében, a maga részéről is küld
jön ki egy ily bizottságot, hogy a két bizottság a szüksé
gessé válandó értesítések, felvilágosítások, magyarázások mun
káját előkészítve, ehhez képest, aztán a szerződés megköté
sét az illetékes hatóságok, az egyházkerület közgyűlése, il
letőleg, az E. M. K. E. közgyűlése elé lehessen majdan ter
eszteni. Továbbá, miután a főtiszt, püspök ur az Igazg. 
Tanács idéztem szám alatti egyházkerületi okmányunknak, 
valamint előterjesztésének az egyesület kebelében olyszerü 
felfogásáról vett értesülést, hogy az egyesület túlságos teher- 
felvételnek tekinti azt, hogy mindazok a tőkék, melyek az 
egyházkerület részéről befektetve lesznek, évjáradék útján 
történő restituálása, illetőleg, kamatoztatása időtartamára, 32  
esztendőre, olyltép biztosíttassanak, hogy az egyesület vagy 
deponáljon ugyanannyi értékpapírt, vagy jelzálogilag bizto
sítsa azon értéket, az Igazgató-Tanács 7 8 — 1887 sz. a. be
adványában az egyházkerületi közgyűlés jóváhagyásának fen- 
tartásával kijelentette, hogy az értéknek jelzálogi, vagy de- 
positum által való biztosítása helyett elég biztosítéknak volna 
tekintendő, ha az egyesület évi költségvetésében közjegyzői 
okmánynyal, valamint kötelezettségéhez képest rendszeresen fel
venné az illető évjáradék, illetőleg, kamat összegét. Az E. 
M. K. E. ezt az Igazg. Tan. 41 , illetőleg, püspöki 78 sz. 
beadványt megnyugvással vette tudomásul.

Az E. M. K. E. beszerezve a saját maga közegei ál
tal és útján az adatokat a segélyezés szükségletére nézve, 
azoknak és a főtiszt, püspök ur, illetőleg az egyházkerület 
proposiciójának, valamint a többi egyházak főhatóságai részé
ről hozzájutott hasonló formájú és természetű előterjesztések
nek az összegnek tárgyalására, feldolgozására és saját választ
mányi ülésében való részletes, indokolt előterjesztésére és a 
maga előterjesztése rendjén általánosan az egész egyesület mű
ködési körében nézete szerint megállapítandó segélyezésre vo
natkozó proposiciója megtételére, a mi egyházkerületi adataink

is ugyanazon bizottság eljárása alá lévén vonandók, kikül
dötte a maga úgy nevezett 7-es bizottságát, mely ezen egye
sülettől nyert megbízatásában olyltép járt el, hogy az összes 
saját egyleti közegei által nyújtott adatot áttanulmányozva, 
erről egy általános áttekintő jelentést szolgáltatott a maga 
egyletének s egyszersmind indítványozta az egyletnek, hogy 
mielőtt az egylet az egyes segély kéréseket jobbra vagy bal
ra eldöntené, állapíttassanak meg oly vezérelvek, melyek az 
E. M. K. E.-nek alapul szolgálván, áz egyes, akármelyik 
fiókköri, vagy egyházi felterjesztett ügyekre, konkrét kérdé
sekre általánosan irányadókul tétessenek s ennélfogva az el
járási elvek megállapítása után a határozat könnyebbé, biz
tosítottá tétethessék.

Az egyesület választmánya a 7-es bizottságnak ezen 
proposicióját elfogadta s ehhez képest megállapította a hoz
zánk hiteles példányban beküldött működési elveket, melye
ket röviden következő pontokban bátor vagyok jelezni.

Kimondja, hogy az egész terrénum bizonyos zónák sze
rint s ezek bizonyos kereten beiül bizonyos általános vona
lokba osztandók be, mely általános vonalakat kultur-vonalak- 
nak nevezi ez a dolgozat s mely kultur-vonalakat főkép vagy 
tán egészen is, vagy a főfolyó, vagy a főközlekedési vonal 
mentén kívánja megállapítani, az ezen kulturvonalakba eső, 
szűkös és segélyre szoruló községek segélyezendők lévén, az 
ezen kulturvonalaktól széltől esők pedig nem és pedig segé
lyezendők azon határvonalon kezdve, hol a magyar elem se
gélyre szorul és az egész segélyezendő községnek legalább 
1/ 8-át alkotja. Ezeknek a kulturvonalaknak megállapítása, il
letőleg ennek nyomán a községeknek névszerinti kijelölése 
szintén közöltetett velünk egy táblázaton.

A második elv, melyet az E. M. K. E. 1887. ápril 
12-iki gyűlésében megállapított az, hogy új intézmények kre
álása elébe helyezendő a személyi járandóságok biztosításá
nak. azaz az egyesület erejének javarészét ne arra fordítsa, 
hogy esetleg egyházunkat is személyi járandóságok, évi össze
gek adása által segélyezze, hanem lehetőleg maga saját egy
leti intézményeket, tehát valószínűleg leguagyobb mértékben 
iskolákat alapítson és tartson fenn.

Harmadik pontja ezen elveknek azt foglalja magában, 
hogy a mennyiben az erdélyrészi magyar egyházak szövet
ségre kívánnak lépni, az egyesület állandó, évi rendelkezé
sére álló s kiosztásra kerülő vagy odatorditható összegének 
csak 50%  fordittassék az öt magyar egyház segélyezésére, 
a más 50%  pedig az egyesület belátása és akarata szerint 
más intézmények javadalmazására használtassák fel.

A negyedik pontja ezen elveknek azt állapítja meg, 
hogy az egyesület) a mennyiben személyi járandóságot egy 
vagy több évre biztosit, minden megkülönböztetés nélkül egy
házak útján, vagy saját intézményeivel, egy szóval általában 
a személyi járandóságokat fizesse az egylet közvetlen az ille
tő egyéneknek, kiknek javára megszavaztatott. Az egyházak 
körében biztosított személyi járandóságok pedig a szerint, a 
mint az illető hatóságokkal az egylet a maga egyezségét meg
köti, vagy közvetve, vagy közvetlenül adassanak ki. Végezve 
a pontot a következő szószerint idézett tétellel: „A felügye
letet az egylet fiókjai utján gyakorolja. “
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Az 5-ik pontja ezen elveknek így szól „Uj intézmé
nyek létesítésénél az egyesület által tett közvetlen beruházá
sokra nézve a tulajdonjog fentartandó és az egyesület köz
vetlen felügyelete biztosítandó.

A 6, 7, 8 pont szól a kisdedóvókról, olvasó-egyletek
ről, állami iskolák konstruálásáról, hogy ott, a mennyiben 
hibákat találnak, azok összegyüjtendök, az állami kormányhoz 
juttatandók s igy indirekte orvosolanclók legyenek. A mi egy
házkerületünket ezen elvek ez idő szerint nem érintik. Ezen 
elvi megállapodások konsekvenciája, az első pont eftelctuálása, 
az úgynevezett kulturvonalak jegyzékbe vétele. Midőn az E. 
M. K, E. 1887. április 12-én a maga választmányi ülésében, 
ezt a munkát elfogadva, megállapította: a reá következő ápr.
13-iki napon tartott ülésében aztán* az összes segélyezési ügyek 
felett meghozta a maga határozatát, mely határozatok közül 
azokat, a melyek a mi egyházkerületünk egyik-másik egyhá
zának, iskolájának segélyezését illetik, jegyzőkönyvi kivonat
ban a főtiszt eletit püspök úrhoz megküldötte. Még pedig a 
május 12-iki választmányi gyűlés után küldötte meg, midőn 
az áprilisi gyűlés jegyzőkönyve már hitelesíttetett s ekkor né
mi csekély, az április 12-iki gyűlés alkalmával magáévá tett 
egy pár kérdésre vonatkozó hozzáadással a segélyezés ügyét 
az E. M. K. E. igazgató választmánya, a maga belátása 
szerint ez évre el is intézte. A főtiszteletü püspök ur aztán, 
mint az imént említettem bizottság elnöke 1 312— 87 számú 
előterjesztésében vette vizsgálat és bírálat alá az eddig tör
ténteket, az egyesülési ügy folyamata rendjén eddig előfor- 
dultakat, mint nagyjában azt ismerteti, az Igazgató-Tanács 
1 8 4 5 — 87. szám alá beadta. Mely beadvány feltünteti, hogy 
az egyház és az egyesület 1887— 41. számú főtiszteletü püs
pök ur által készített s az Igazgató-Tanács által elfogadott 
7 8 — 87. beadványig, mindenkép teljes konsekvens eljárásban 
haladott, a legtöbb reménységgel kecsegtetve az egyezség vég
leges megkötése iránt.

Fölfejti továbbá a főliszteletü püspök ur, illetőleg az 
Igazgató-Tanács ezen előterjesztésben, hogy az E. M. K. E. 
1887.  április 12-iki elvi megállapodásában, melyet szintén 
részletesen ismertettem, olyan álláspontot foglalt el, melyek 
az egyesület eddigi munkaprogrammjától egyfelől eltérnek, 
másfelől a saját maga elvi megállapodása szempontjából is, 
nem mindenekben egybeliangzanak, a saját egyházi és egy
házunk körébe fekvő nemzetiségi érdekeinket nem mindenekben 
kellő figyelemben részesitők, különösen és mindenekelőtt azokat, 
melyeket anyaszentegyházunk jogos, törvényesen becikkelyezett 
joghatóságával ezen elvileg államilag elismert, államszerződé- 
sileg biztosított s most már nemcsak saját egyházkerületünk 
törvényhozási körében, hanem az egyetemes egyház kebelében 
levő alkotó testként, annak általános törvényeivel szemben, 
az autonómiánkat tekintve, sérelmeseknek ítélt.

Részletesen előadván azokat, melyeket én amaz általános 
schlágwortok utján, engedőimet kérek, jeleztem, hogy melyek 
azok, melyeket én ellentéteseknek találok az 1887. ápr. 12-  
iki munkaelvek és az eredeti munkaprogramra közt, részle
tesen mutatva fel, mozzanatokat, a munka pontozatokat, 
melyekben az E. T  K. E. saját elvi megállapodását tekint- 
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kozva az adatokra, melyekben oly segélyezési kéréseink elvi 
alapon utasíthattak el, melyeknek tökéletesen megfelelő másik 
kéréseink megadattak s részletesen hivatkozva néhány olyan 
adatra, melyekben az E. M. K. E .. az állapotokat tekintve, 
figyelmen kívül hagyó határozatokat hozott, ezek összefogla
lásával azt a proposiciót terjeszté az Igazgató-Tanács elé s 
az Igazgató-Tanács ezt magáévá tévé, hogy tudniillik ezeknek 
az 1887. ápr. 12-én az E. M. K. E. választmánya által 
megállapított működési elveknek alapján, illetőleg ezek közül 
egy némely sérelmes elvnek alapján az egyház cs egyesület 
szövetkezését kivihetőnek, megállapíthatónak nem tartja; te
kintve azonban az egyesületnek, mint általános, magasrendü, 
országos ezélzatoknak teljesen korrekt minden nemzetünk 
fia által feltétlenül pártolandó, belyesleudo, támogatandó nagy 
feladatát: óhajtását fejezi ki arra nézve, hogy ez az igy, e 
tekintetben meghiúsult szövetkezés (mely közbe legyen mond
va, annál inkább meghiúsultnak tekintendő, mert az E. M. 
K. E. a maga bizottságát nem is küldötte ki, hogy az egyez
kedést velünk megkezdje és az egyezkedési műveletet végre
hajtsa, hanem saját hatáskörében április 12-én véglegesen ha
tározott) mondom, tehát ez a meghiúsult szövetkezés, illetőleg 
egyezkedési eljárás ismét indíttassák meg és a szövetkezés 
az egyezkedő bizottságok utján segíthessék oda, hogy az egy
ház és egyesület ktilön-külön érdekeinek megőrzésével, jogai
nak sértetlen hagyásával, az adott körülményekhez képest s 
az egyesület vagyoni erejének mértéke szerint létrejöhessen.

Dr. S z á s z  B é l a  ezután bemutatja az lg.-Tanács elő
terjesztését. Az lg.-Tanács megfontolván kiküldött bizottságá
nak jelentését, a következő határozati javaslat elfogadását 
ajánlja a t. kerületi közgyűlésnek:

Az egyházkerületi közgyűlés azon meggyőződésre jutott 
az Igazgató-Tanács 1945.  sz. alatt kelt előterjesztésből, hogy 
az E. M. K. E.-nelc egyes nemzetiségi szempontból veszé
lyeztetettebb helyzetben levő egyházközségeink és felekezeti 
iskoláink felsegélésére, tiszta hazafisági érdekből folyó aján
latai olfogadhatlanok, mivel nevezett egylet magának fenn akarja 
tartani egyes egyházi és iskolai hivatalos eljárása felett a 
közvetlen ellenőrzési jogot, valamint a segélyével szerzett va- 
gyon-értékekre nézve a társtulajdon-jogot, sőt még azt is 
megengedhetőnek tartja, hogy egyes egyházak és iskolák se
gélyezését az illetékes egj'házi főhatóság megkérdezése nélkül 
közvetlenül eszközölje, mindezek által egyházkerületi közgyű
lésünk nagybecsű és több száz éven át gonddal megvédett 
autonómiáját veszélyeztetve látja; ezek következtében:

Egyházkerületi közgyűlésünk az E. M. K. E. jelen ala
pon nyugvó segélyezési ajánlatát el nem fogadhatja; egyes 
egyházközségeinknek és iskoláinknak ama segélyek elfogadá
sát meg nem engedheti; azonban már előre kijelenti, hogy, 
ha sikerülni fog az E. M. K. E. segélyezésének oly módo
sítást találni, mely egyházi autonómiánkat nem sérti, azt 
készséggel fogja fogadni. Az lg.-Tanácsot pedig utasítja, hogy 
a püspök aa által előkészített és áll. ig. tanácsunk 18 8 7 — 41.  
sz. a. magáévá tett szövetkezési alapon az E. M. K. E. ne- 
taláni fölhívása esetében a tárgyalásokat ismét megindítsa; 
az egyházkerület és az egyesület állandó szövetkezését az 
egyesület rendelkezésre álló erejének mértékéhez képest lelie-
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tőleg előkészítse és az óhajtott eredményről, annak idejében, 
az egyházkerületi közgyűlésnek jelentést tegyen. (Felkiáltások 
Helyes ! Elfogadjuk!)

Elnök Azt gondolom, kimondhatom azt, hogy az 
Igazgató-Tanácsnak az E. M. K. E.-tel való viszonyt tárgyaló 
jelentése, illetőleg azon határozati javaslat, melyben az kul
minál, azon két pótlékkal, melyeket dr. Szász Béla közgyű
lési tagtársam szintén előadott és indokolt, a kerületi köz* 
gyűlés által elfogad tátik. (Helyes.)

(Folytatása következik.)

Az egyházmegyékből
A üeési egyházm egyéből.

Egyházmegyénk november G— 7 napjain tartotta, szo
kás szerint, Deésüii, mint központban, őszi rendes közgyűlé
sét, mely tisztújító közgyűlés is lévén, tagok nagy érdek
lődéséi. költötte fel. Lelkészek és világiak teljes számban je
len voltak, meri: mindenki óhajtotta akaratának, befolyásának 
érvényesítését. Espcrcsi megnyitás után, jegyző afm terjesz
tette elő az egyházmegyei tanács által a tavaszi közgyűléstől 
ellátott ügyeket, melyeket a gyűlés helyeslő tudásul vett.

Lel kés karunk K ét fiatal kollegával, névszerint Bede- 
bázi János kide-esoinafáji és Patftky Gábor esztényi lelké
szekkel erősbödütt, kik az egyházmegye lelkeszi karába azon
nal be is kebeieztettek, hogy legszebb jogukkal már e köz
gyűlései i éli lessenek.

Ez alatt bekövetkezett, azon idő, midőn esperes afia 
vezetése mellett templomba mentünk testületileg, hogy meg
hallgassuk "Vadas Albert válaszút! lelkész afiát, mint ez alka
lomra kinevezett szónokot. Rövid, de szép könyörgése után, 
mindvégig méjjeu átérzeti., szónoki hévvel fejtegette az isten 
és ember közötti benső viszonyt, a hit-életet, mint egyetlent, 
mely képes az élet szenvedései között, az elcsiiggedéstől 
megóvni.

Templomból kijőve a gyűlés folytatása azzal vette kez
detét, hogy esperes afia mandátumát, melylyel őt a közgyűlés 
bizalma már két Ízben tisztelte meg, megköszönte; az elnöki 
székről leszabva, a gyülésteremből távozott.

Helyettes elnök esperes választó felhívására, Simó La
jos főgondnok afia indítványára, hogy ismételten azon egyén 
választassák esperesnek közfelkiáltással, ki eddig is teljes 
odaadással, kellő tappintattal munkálta, ereje mértéke sze
rint, egyházmegyénk javát, egyhangúlag kikiáltatott ismét nt. 
Nagy Lajos afia esperesnek, mely tényről a 3-as küldöttség 
által értesittetvén, megjelent a gyűlés szine előtt, hol ideig
lenes elnök által üdvözöl tetve, az ujabbi bizalmat szívélyes 
szavakban köszönte meg.

Ezután jegyző és direktor afiai, házassági és köz tör
vényszéki bírák, a bizalmat megköszönve, ezek helyének be
töltésére rendeltetett el a választás. Szavazat-többséggel fő
jegyzővé ismét Pap István, közügyigazgatóvá Berde Sándor, 
aljegyzővé Bállá Károly, házassági törvényszéki birákká Jónás 
Bálint, Bállá Károly, Tunyogi Béla és Mátyás Zsigmond, köz
törvényszéki birákká Jónás Bálint, Bállá Károly, Mátyás Zsig
mond és Miklósi József lelkészek, Pataky Dániel, Herepei

Árpád, Szarvadi Pál és Jakabbázi Dániel világiak, egyházme
gyei pénztárnokká Jónás Bálint, az egybázm. számvevőszékbe 
világi tagnak Ferenczi Endre, Sinkovics Bálint afiai válasz
tattak meg.

Választás megtörténtével folytattatott a tárgysorozatba 
felvett folyó ügyek tárgyalása, melyek közül néhány elnökileg 
is elintéztetvén, helyeslő tudásul vétetett; a többi helyi ér
dekű lévén, említését mellőzöm.

De nem hallgathatom el azon méltán nagy örömet oko
zott tényt, melyhez hasonlóban közgyűlésünk, emlékem sze
rint, nem részesült, mely ép ezért nem csak a mienk, hanem 
egész anyaszentegyházunk közös öröme

Ugyanis esperes afia olvastatta Szolnok-Dobokamegye 
érdemes főispánja által hozzá küldött adomány-levelet, mely
ben tudatja, hogy édes atyja br. BánfVy Dániel ő nagy méltó
sága, mint a nagy-iklódi választó kerület volt képviselője, 
képviselősége emlékére, ezen választó kerületben lévő magyar- 
köblösi ev. ref. egyházunknak papifizetési alapjára 500 frl.ot 
adományozott oly módon, liooy ezen tőke takarékpéuztárilag 
kezeltessék mindaddig, mig a rendelkezés alatt állé jövedel
mekkel és ezen tőke kamataival, a m.-köblösi ref. egyház, 
mint anyaegyház önállóan lelkészt tarthat.

Az adomány-levéllel együtt, a takarékpénztári könyv 
át lett téve esperes afiához.

A nemes bárónak, ezen minden szónál ékesebben be
szélő' nemes tényét közgyűlésünk hálásan vette tudomásul; 
egyházmegyénk és anyaszentegyházunk jövő felvirágzását elő
segítő, nemes czélu alapítvány tételéért adományozónak jegy
zőkönyvileg is meleg köszönetét fejezte ki, utasítván jegyző 
afiát, alapító báró urat erről, valamint m.-köblösi egyházat 
az alapítvány-tételről értesíteni.

Ha rólunk igy gondoskodnak, helyén való volna, hogy 
mi is magunknak szorgalmatoskodjnuk a képpeu, mint a „pün- 
kösti szent lélek “ szárnycsattogása figyelmeztetett „Papi ér
tekezleteinka-re nézve. Pál apostolként volna is nekünk aka
ratunk a jóra, mert a lelkészek közül Pap István, Berde 
Sándor és Kőpataky Gyula jelentkeztek, az e közgyűlésen 
megalakítandó értekezleteu egyről-másról felolvasni, de ki
fogyván az időből, akarom mondani a tagokból, igy, hogy 
elvégezzék, nem tehették.

Engem azon remény táplál, hogy tavaszi közgyűlés
ről való tudósításom e tekintetben is örvendetesebb lesz.

p. n.

K Ü L Ö N F É L É K .
=  Egyetemes konventünk Budapesten szombaton 

délben kezdé meg tanácskozásait. Addig is, mig részletes 
tudósítást adnánk, írja tudósitónk, említsük föl röviden azt, 
hogy világi és egyházi jeleseink nagy számban jelentek meg 
az egyetemes egyház mindenik kerületéből. A mi erdélyi 
anyaszen tégy házunkat báró Kemény Gábor, főgondnokunk, 
a főtiszteletü püspök, a főjegyző, a nt. közügyigazgató, 
valamint Szász Béla és Kolozsvári Sándor afiai képviselték. 
A kettős elnöki székben ezúttal is az egyetemes egyház ér
demekben gazdag nesztora, az ifjú lelkű br. Vay Miklós és 
Kun Bertalan foglaltak helyet. Az első ülés tanácskozásairól
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röviden legyen fölemlítve annyi, hogy a házassági főtörvény
székek kérdésének tanulmányozására kiküldött bizottság el- 
hanyatlott működésének újból való fölvételére utasittatott, s 
hogy a közoktatási miniszternek a középiskolák állami se
gélyezése ügyében kelt átirata külön bizottsághoz lett uta
sítva. Majd megvitatta a konvent a kassai katonaiskola val
lásoktatási ügyét, ebben Szász Domokos püspökünknek in
dítványát fogadván el, újabb fölirat intézését határozta el 
a vallás cs közoktatási miniszterhez a többi felekezetektől 
szenvedett jogsérelmek tárgyában, mert erre nézt a minisz
ter ur válasza lanyha és kitérő vala. A hétfői második ülés 
a Jordán-alapról s a domestikáról szóló bizottsági jelentése
ket vette tárgyalás alá s örömmel vett tudomást azok gyara
podásáról ; majd kimondta, hogy jövőre a konvent az év két 
első hónapjának valamelyikében fog összeülni. Majd hosszú 
vitát keltett a közalap kezelési rendszabályainak indítványba 
hozott azon módosítása, hogy a járulékok az egyházi adóval 
együttesen \ettessenek ki s hajtassanak fői, s mikor ezt sza
vazattöbbséggel el is fogadták, Kovács Albert lemondott elő
adói tisztéről. Később azonban, kölcsönös fölvilágosi tás után, 
visszavonta lemondását. E kérdés foglalta el az egész ülést. 
A tanácskozásokról egyébiránt, ismételjük, részletes tudósítást 
a jövő számban adunk.

Vályi Elek, esperes-lelkész. Páncél János, fógondnok. Lát
tam Br. Bánffy Dezső, egyházkerületi főgondnok, a templom 
épitő bizottság elnöke. Vladár Albert, egyházközségi jegyző.

=  Köszönet-nyilvánítás. A Kis-Barcsán legközelebbi 
tavaszon építendő ref. templom alapjára mai napig jószivü 
adakozás és hangversenyek rendezéséből begyült összesen 222  
frt. 45 lu\ melyek kamatozás végett a dévai és szász városi 
takarékpénztárakban helyezvék el. Közelebbről Aivincrő! ugyan
ezen célra a következő adományok érkeztek be Bardóc Ká
roly 10 kr. Bardóc Samu 10 kr. Csernusák József 10 kr. 
Székely Árpád 20 kr. Id. Kovács Károly 20 kr Gouda 
István 20 kr. Butyka Endre 10 kr. Lajszter Mihály 12 kr. 
Ifj. Meyer János 20 kr. K. Butyka Dani 20 kr. Id. Mei- 
ser János 10 kr. Zudor Jakab 20 kr. Busóban Lajos 1 
frt. ítáduly István 10 kr. Apáti Miklós 20 kr. Szabó József 
20 kr. Összesen 3 frt. és 32 kr. Fogadják a nemes szivii 
adakozók a kis-barcsai gondnokságnak, itt a nyilvánosság te
rén is kifejezett szives köszönetét. De kapcsolatosan ezzel, 
köszönetét mond a gondnokság, ama 300 Q] öl területű s 
mintegy 50 frt. értéket képviselő t e m p l o m  h e l y i s é g é  rt 
is, melyet ugyancsak a napokban nagyságos Baresay Lász- 
lóné, szül. br. Bruckenthal Antónia úrnő ajándékozott a leg
szebb helyen, a kis-barcsai új magyaroknak. Kelt Alpestesen,

=  A széki egyházmegyében fekvő k u d u i  ref. 1887 nov. 16-án. T a m ó  G y u l a ,  beszolgáló lelkész, 
templom 1887 december hó 11-én fog ünnepélyesen felszen- =  Nyilvános köszönet- Yistai ev. ref. ogyházunk-
teltetni. Az építtető bizottság szerencsés volt a felszentelésre nak, vistai születésű, jelenleg pedig uagy-váradi lakos, Szőcs
megnyerni főtiszteletü S z á s z  D o m o k o s  püspök urat és 
nagy tiszteletű S z á s z  G e r ő  egyházkerületi főjegyző urat, 
kik e célból december hó 10-én fognak megérkezni Kudu 
szomszédságában levő bethleni egyházközségbe, hol méltósá- 
gos gr. Bethlen Pál építtető bizottsági elnök vendégei lesznek.

=  Papválasztás, a sepsii egyházmegyében, a szacs- 
vai pap-tanítói állomásra, a hívek bizodalma és szeretető, 
Gecse László ifjú aát választotta. Szorgalmas, ügyesen kép
zett pásztort nyertek ifjú pap társunkban, ki a neki adatott 
talentummal híven sáfárkodva, e kicsiny egyházközséget úgy 
egyházilag, mint társadalmilag felvirágzásra fogja juttatni. Is
ten áldása legyen munkáján !

=  A pápa aranymiséjóre 500 magyarországi zarán
dok indult „ kéj vonatonu Rómába. Hogy a dolgot még job
ban megaranyozzák, visznek magukkal teméntelen ajándékot, 
gazdag Magyarországból háromszáz harmincezer frank péter- 
fillért a szegény pápának. Visznek aztán egy hódolati fölira
tot másfélmillió aláírással, melyben erősen óhajtják a pápa 
világi uralmát. Ezek a számok mar nem beszélnek, hanem—  
hallgatnak.

=  B izonyitvány. Kolonics István, kezdi-vásárhelyi 
orgona műépítész részére, az igazságnak megfelelően, ezennel 
bizonyítjuk, miszerint a besztercei ev. ref. templomban egy 
hat változatú tremoló szerkezettel ellátott orgonát épített, 
mely 186-ik műve úgy öszhangzatosság, a hang kellemessé
ge, mint az anyag szilárdsága, valamint az orgona-test csi
nosságára nézve egyházunk teljes megelégedését nyerte ki s 
Kolonics István urat szakmájába vágó munkákra bárkinek is, 
mint arra érdemest és szakértőt ajánljuk. A besztercei ev. 
ref. egyház presbyteriuma, Besztercén, 1887. október 21-én.

János és felesége, Herceg Julianna, egy 10, azaz, tiz forint 
értékű urasztali takarót ajándékoztak. A  nemes szivü ada
kozók, kedves adományukért, fogadják egyházunk hálás kö
szönetét. Vista, november 19-ke, 1887 K ó n y a  J á n o s ,
vistai ev. ref. pap.

Hivatalos rész.
Sz. 1894—1887.

Mindenik ev. ref kollégium m. t. t. E löljáróságának.
A közoktatási m. kir. miniszter ur f. é. 26 ,597 szám 

alatt tudatja, hogy a budapesti Fekete József-féle magán- 
tanintézetnek, mint négy osztályú gymnaziumnak, a nyilvá
nossági jogot az 1887— 88 tauév tartamára is megadta.

Az erdélyi ev ref. egyházkerület állandó Igazgató-Ta
nácsától, Kolozsvártt, 1887, novbr. 12-én.

V aráéi K álm án , Szász Domokos,
tanügyi előadó. ev. ref. püspök, mint elnök.

Sz. 1409— 1887.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, a n.-szebeni egy
házmegyébe kebelezett kis-enyedi egyházközség IV-ed ,osztá- 
lyu lelkészi állpmására ezennel pályázat liirdettetik.

Évi javadalma, tisztességes lakáson kívül, egyházi hi
vatalos becslés szerint, 464 frt. 78 kr.

Pályázati határnap december 18. Pályázatok nt. Kele- 
csényi Károly esperes afiához (Alamor, u. p. Ladámos) kül
dendők.

Kolozsvártt, 1887, nov. 16. Szász Domokos,
erdélyi ref. püspök.

Felelős szerkesztő és kiadó szAsz gef ö̂.
Nyomatott Ormós Ferencnél, az ev. ref. főtanoda betűivel, Kolozsvárt.


